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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο Guide for Youth Workers δημιουργήθηκε με βάση τη συνθετική έκθεση του IO1 από το 

πρόγραμμα "Meet Our Neighbors 2" ,το οποίο δίνει μια πραγματική ιδέα για το από πού 

μπορούν να προέλθουν τα προβλήματα και οι συγκρούσεις μεταξύ των συμμετεχουσών 

βαλκανικών χωρών και έτσι να βρεθεί μια πραγματική λύση για να ξεπεραστούν. 

Η Ενότητα 1 διερευνά τα θεμελιώδη στοιχεία της πολιτισμικής ικανότητας, τονίζοντας τον 

ουσιαστικό ρόλο της ανεκτικότητας και της κατανόησης στη δημιουργία μιας αρμονικής 

κοινωνίας. Η αντιμετώπιση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων καθίσταται υψίστης 

σημασίας για την άρση των εμποδίων και την προώθηση γνήσιων δεσμών μεταξύ ατόμων με 

διαφορετικό υπόβαθρο. 

Η Ενότητα 2 μετατοπίζει την εστίαση στις πρακτικές πτυχές της εργασίας με νέους, ξεκινώντας 

με μια διεξοδική διερεύνηση της αξιολόγησης των αναγκών των συμμετεχόντων. Μέσω μεθόδων, 

όπως η αξιολόγηση των αναγκών και η επιλογή και προσαρμογή ασκήσεων, οι εργαζόμενοι στον 

τομέα της νεολαίας αποκτούν γνώσεις ζωτικής σημασίας για την προσαρμογή. 

Οι μη τυπικές ασκήσεις βρίσκονται στο επίκεντρο της Ενότητας 3, όπου διερευνούμε το 

σχεδιασμό και την εφαρμογή τους ως ισχυρά εργαλεία για την οικοδόμηση γεφυρών μεταξύ των 

κοινοτήτων, την προώθηση της συμμετρικότητας και την καλλιέργεια καλών γειτονικών σχέσεων. 

Καθώς προχωράμε στην Ενότητα 4, ο οδηγός εφοδιάζει τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας 

με τις απαραίτητες δεξιότητες για τον σχεδιασμό και τη διευκόλυνση συνεδριών με αντίκτυπο. Ο 

καθορισμός σαφών στόχων, ο σχεδιασμός ολοκληρωμένων σχεδίων συνεδριών, η χρήση 

αποτελεσματικών τεχνικών διευκόλυνσης και η αντιμετώπιση των προκλήσεων αποτελούν 

βασικά συστατικά στοιχεία για τη δημιουργία ουσιαστικών και ελκυστικών παρεμβάσεων.  

Η κρίσιμη πτυχή της αξιολόγησης και της μέτρησης του αντίκτυπου καλύπτεται στην Eνότητα 5, 

τονίζοντας τη σημασία της αξιολόγησης των μαθησιακών αποτελεσμάτων, της ενθάρρυνσης του 

αυτοαναστοχασμού και της συλλογής ανατροφοδότησης από τους συμμετέχοντες. Διερευνάται η 

αξιολόγηση του μακροπρόθεσμου αντίκτυπου, διασφαλίζοντας ότι οι προσπάθειες που επενδύουν 

οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας συμβάλλουν σε βιώσιμες θετικές αλλαγές. 

Τέλος, η Ενότητα 6 καθοδηγεί τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας σχετικά με τις ηθικές 

εκτιμήσεις που είναι συνυφασμένες με τους ρόλους τους. Η πολιτισμική ευαισθησία προηγείται, 

όπως και η αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων με διακριτικότητα και ενσυναίσθηση. Αυτές 

οι εκτιμήσεις διασφαλίζουν ότι οι παρεμβάσεις όχι μόνο έχουν θετικό αντίκτυπο αλλά και ότι 

τηρούνται τα υψηλότερα δεοντολογικά πρότυπα. 

Με την πλοήγηση στο περιεχόμενο αυτού του οδηγού, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας 

όχι μόνο θα ενισχύσουν τις επαγγελματικές τους ικανότητες αλλά και θα γίνουν φορείς θετικής 

αλλαγής στις ποικίλες και δυναμικές κοινότητες που υπηρετούν. 



 

 

1.1. Υπόβαθρο έργου και συνεργάτες 

 

Η Βαλκανική Χερσόνησος είναι μια περιοχή που χαρακτηρίζεται από μια ιδιαίτερη δυναμική 

γειτονικών σχέσεων. Διαφορετικές εθνικές και θρησκευτικές ομάδες συχνά συνυπάρχουν σε μια 

σχετικά μικρή περιοχή. Μοιράζονται κοινές παραδόσεις, ιστορία, κουζίνα, λαογραφία, ακόμη και 

καθημερινά προβλήματα οικιακής φύσης. Δυστυχώς, ο ίδιος αυτός πληθυσμός έχει 

επανειλημμένα γίνει αντικείμενο πολιτικών που υποκινούν ακραίο μίσος και ανέχονται τη βία και 

τη διχόνοια, οι οποίες εξυπηρετούν διαφορετικά πολιτικά συμφέροντα. 

Οι χώρες των Βαλκανίων έχουν μακρά ιστορία κατακερματισμού και τα έθνη τους συχνά 

χαρακτηρίζονται από προκαταλήψεις και στερεότυπα που μπορούν επίσης, να οριστούν ως 

γενικεύσεις για τα μέλη μιας συγκεκριμένης κοινωνικής ομάδας ως αποτέλεσμα της φυσικής 

γνωστικής μείωσης. Τέτοιου είδους χαρακτηρισμοί είναι συνηθισμένοι ,επειδή, καθώς 

αποδίδουμε διάφορα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας στους άλλους (και κατά συνέπεια στον 

εαυτό μας), οι άλλοι κάνουν το ίδιο και για εμάς. Η ομαδική ταυτότητα ορίζεται πάντα από τη 

σχέση προς άλλες ομάδες ή ομαδικές ταυτότητες- μια ομάδα που απειλεί εμάς, τα συμφέροντά 

μας ή ακόμη και την επιβίωσή μας. Οι άλλοι -συχνά μειονότητες στην κοινωνία- είναι 

"διαφορετικοί, μη προσαρμοσμένοι, προνομιούχοι" και, σε γενικές γραμμές, γίνονται αντιληπτοί 

ως παρείσακτοι (αν όχι ακόμη και εισβολείς) σε σχέση με τον πλειοψηφικό πληθυσμό. Σε 

περιόδους κρίσης, μπορεί - και μόνο λόγω της ύπαρξής τους - να παρουσιάζονται ακόμη και ως 

απειλή. 

Ως εκ τούτου, ένα από τα καθήκοντα αυτού του έργου είναι, πρώτον, να προσπαθήσει να 

ανακαλύψει τους λόγους για την εμφάνιση των στερεοτύπων στα Βαλκάνια, τα χαρακτηριστικά 

τους, πότε εμφανίστηκαν και αν υπάρχουν σήμερα. Ότι είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τις 

συνθήκες που οδήγησαν στην ανάπτυξη των στερεοτύπων, ώστε να προλάβουμε πιθανές 

μελλοντικές συγκρούσεις και επιδείνωση των σχέσεων μεταξύ των διαφόρων εθνικών ομάδων 

στα Βαλκάνια. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί μόνο με την ενεργό συμμετοχή των νέων σε αυτή τη 

διαδικασία, διότι αυτή είναι η γενιά που θα καθορίσει πώς θα είναι η ζωή αύριο. Αυτό θα 

επιτευχθεί μέσω της ανάπτυξης μιας σειράς μέσων που θα εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους σχετικά 

με το θέμα του έργου, την ενεργό δράση τους ως πολίτες, την ανεκτικότητά τους, την 

ευαισθητοποίησή τους για τις πτυχές των συγκρούσεων, την υπέρβαση των στερεοτύπων και τη 

βελτίωση της αλληλοκατανόησης. 

Το έργο επικεντρώνεται σε νέους ανθρώπους που γεννήθηκαν και μεγάλωσαν στην προηγούμενη 

περίοδο μεταξύ των δύο εποχών - του περάσματος της διαίρεσης, της διαφοροποίησης και του 

διασυρμού του γείτονα και του ερχομού - των συνήθη κοινών ευρωπαϊκών αξιών της 

ανεκτικότητας, του σεβασμού, της ελευθερίας και του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ως εκ τούτου, σε αυτό το κλειδί από ιστορική και πολιτιστική άποψη, όταν οι βαλκανικές χώρες 

βρίσκονται "πιο κοντά" από κάθε πολιτική, στρατηγική, οικονομολογική και άλλη φύση, είναι 

πολύ σημαντικό να ενωθούν τα μόνιμα θεμέλια της μελλοντικής ειρήνης και του νέου πλαισίου 

στα Βαλκάνια.  

 

Συνεργάτες 



 

1. Center for Educational Initiatives (CEI) ,είναι μια μη κυβερνητική, μη κερδοσκοπική 

ένωση με στόχο την ενίσχυση καινοτόμων εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών και τη 

διευκόλυνση εκπαιδευτικών μεταρρυθμίσεων στο βουλγαρικό εκπαιδευτικό σύστημα. Οι 

κύριοι στόχοι της οργάνωσης είναι η ενθάρρυνση της συνεργασίας στον τομέα της 

εκπαίδευσης σε τοπικό, περιφερειακό και ευρωπαϊκό επίπεδο, η εφαρμογή νέων μεθόδων 

διδασκαλίας, κυρίως με βάση τις ΤΠΕ, και η ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ δημόσιων 

φορέων, εκπαιδευτικών και επιστημονικών οργανισμών και ΜΚΟ σε όλα τα επίπεδα μέσω 

επαγγελματικών δικτύων και πλατφορμών. Η εμπειρογνωμοσύνη του CEI περιλαμβάνει 

τους ακόλουθους τομείς: Εκπαίδευση εκπαιδευτικών- εκπαίδευση με ηλεκτρονική 

μάθηση- προώθηση καινοτόμων πρακτικών- ενημερωτικές εκστρατείες- οργάνωση 

συνεδρίων, σεμιναρίων και εργαστηρίων- οργάνωση δημόσιων συζητήσεων και 

αντιπαραθέσεων- έρευνα και επιτόπια έρευνα. Το 2010, το Κέντρο Εκπαιδευτικών 

Πρωτοβουλιών δημιούργησε ένα κέντρο κατάρτισης, κύριος στόχος του οποίου είναι η 

κατάρτιση εκπαιδευτικών, διευθυντών σχολείων, καθηγητών πανεπιστημίων και 

εμπειρογνωμόνων εκπαίδευσης σε δεξιότητες ηλεκτρονικής μάθησης και ψηφιακές 

ικανότητες. Το κέντρο κατάρτισης παρέχει ποικιλία μεθοδολογικών μαθημάτων για τη 

διδασκαλία με βάση τις ΤΠΕ, πρακτικές αξιολόγησης με βάση τις ΤΠΕ, κ.λπ. με βάση 

ανοικτούς εκπαιδευτικούς πόρους όπως το MOODLE. Πάνω από 4000 εκπαιδευτικοί 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από περισσότερα από 150 σχολεία σε όλη τη χώρα έχουν 

εκπαιδευτεί μέχρι σήμερα. Περισσότεροι από 40 καθηγητές πανεπιστημίου έχουν 

αποφοιτήσει από ειδικά προγράμματα που αναπτύχθηκαν για τη Σχολή Σλαβικών 

Σπουδών και τη Σχολή Ιστορίας του Πανεπιστημίου της Σόφιας "St. Kliment Ohridski". 

2. Asociația “Tinerii 3D” (The Association of 3D Youngsters) είναι μια ΜΚΟ από την 

Κραϊόβα της Ρουμανίας, η οποία υφίσταται ως άτυπη ομάδα από το 2007 και 

καταχωρήθηκε ως ΜΚΟ τον Ιανουάριο του 2013. Είμαστε μια ομάδα νέων που αγωνίζεται 

για το σεβασμό των δικαιωμάτων των νέων στην κοινότητα, για την κοινωνική ένταξη και 

υποστήριξη των νέων που ανήκουν σε μειονεκτούσες κοινωνικές ομάδες, καθώς και για 

την ανάπτυξη ενός υγιούς τρόπου ζωής σε 3Directions: εκπαίδευση του μυαλού, 

πολιτισμός για την ψυχή και αθλητισμός για το σώμα. Μεταξύ των στόχων μας μπορείτε 

να βρείτε την προώθηση του εθελοντισμού, της γενικής δημιουργικότητας, της ισότητας 

των φύλων και των μη ρατσιστικών προκαταλήψεων, της εξερεύνησης του εθνικού 

πολιτισμού και του πολιτισμού άλλων χωρών, της διοργάνωσης αθλητικών διαγωνισμών 

και, τέλος, της προώθησης των αρχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της ευρωπαϊκής 

ιθαγένειας. 

3. EGECED  (Institute for Educational and Youth Studies) είναι μια μη κερδοσκοπική 

ένωση που ιδρύθηκε από επαγγελματίες του τομέα της εκπαίδευσης (δασκάλους, 

εκπαιδευτικούς, ακαδημαϊκούς, διευθυντές και επόπτες). Τα μέλη του EGECED ανήκουν 

σε ένα δίκτυο σχολείων που περιλαμβάνει σχολεία γενικής, επαγγελματικής και ειδικής 

εκπαίδευσης. Πρόκειται για ένα δίκτυο σχολείων. Το EGECED έχει μία ευρεία απήχηση 

στα τοπικά σχολεία ειδικής αγωγής στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 

καθώς και συνεργασία με πανεπιστήμια. Οι στόχοι του EGECED είναι να συγκεντρώσει 

τους επαγγελματίες που εργάζονται στον τομέα της εκπαίδευσης για να συμβάλλει στη 

βελτίωση της ποιότητας της εκπαίδευσης και στην εισαγωγή σύγχρονων εφαρμογών στο 

εκπαιδευτικό σύστημα και τη νεολαία, να συμβάλει στην ανάπτυξη βιώσιμων ανταλλαγών 

μεταξύ των επαγγελματιών της εκπαίδευσης στην Τουρκία και την Ευρώπη, να 

υποστηρίξει τη διαπολιτισμική διάσταση για τους εκπαιδευτικούς και τη νεολαία. Η 



 

Egeced έχει 60 μέλη και 300 εθελοντές (εκπαιδευτικούς, διευθυντές σχολείων, 

επιθεωρητές, φοιτητές από λύκεια και πανεπιστήμια). 

4. EMinS-Leskovac είναι μια μη κομματική, μη κερδοσκοπική και μη κυβερνητική 

οργάνωση που δραστηριοποιείται στον κοινωνικό τομέα της Σερβίας από τις 24.07.2001. 

Τα μέλη της οργάνωσης συγκεντρώνονται από ένα κοινό όραμα που βασίζεται στην 

ατομικότητα, την προσωπική ελευθερία, την ενεργητικότητα, την καινοτομία και την 

αμοιβαιότητα, ως τις θεμελιώδεις αξίες πάνω στις οποίες διαμορφώνουν μια κοινωνία στην 

οποία οι προοπτικές ζωής του καθενός είναι όσο το δυνατόν μεγαλύτερες. Οι βασικές 

προκλήσεις στις οποίες τα μέλη του Συλλόγου δίνουν απάντηση είναι οι εξής 1. Η 

απελευθέρωση των δυνατοτήτων του ατόμου σε συνθήκες συστημικής μετάβασης. 2. Η 

οικοδόμηση ένα παγκοσμίως ανταγωνιστικού τοπικού περιβάλλοντος. 3. Η οικοδόμηση 

τοπικών ικανοτήτων που θα παρέχουν τα οφέλη των ενταξιακών διαπραγματεύσεων και 

της ένταξης της χώρας στην ΕΕ. Η αποστολή της ένωσης είναι να παρέχει την καλύτερη 

δυνατή υποστήριξη στους κοινωνικούς φορείς για την απελευθέρωση, την προώθηση και 

την αξιοποίηση του αναπτυξιακού δυναμικού του ατόμου σε τοπικό επίπεδο. Η οργάνωση 

κατευθύνεται προς την ικανοποίηση της ανάγκης για ελευθερία, ικανότητα, 

συνδεσιμότητα και ψυχαγωγία. Ο οργανισμός δημιουργεί αξία για τους χρήστες του 

αναπτύσσοντας και υλοποιώντας ένα σύνολο: α) πρωτογενών δραστηριοτήτων - 

σχεδιασμός υπηρεσιών, διαχείριση γνώσης, διαχείριση παράδοσης, αξιολόγηση και 

διάδοση και ομαδοποίηση- και β) βοηθητικών δραστηριοτήτων - υποδομές, ανθρώπινοι 

πόροι, πληροφορίες και σχεδιασμός. 

5. INNOVA LAB είναι ένας μη κυβερνητικός, μη κερδοσκοπικός οργανισμός νεολαίας, ο 

οποίος συμμετέχει ενεργά στην ανάπτυξη και υλοποίηση σχεδίων στον τοπικό, εθνικό και 

διεθνή τομέα της μη τυπικής εκπαίδευσης που στοχεύει άμεσα στην προσωπική και 

επαγγελματική ανάπτυξη των νέων. Έχουμε ένα ευρύ φάσμα εθελοντών, οι οποίοι κατά 

κύριο λόγο είναι φοιτητές του Πανεπιστημίου St. Kliment Ohridski, Bitola, R.N. 

Macedonia (Σχολή Οικονομικών Επιστημών, Νομική Σχολή, Σχολή Βιοτεχνολογικών 

Επιστημών και Σχολή Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών), ηλικίας 18 έως 30 

ετών, αλλά εργαζόμαστε επίσης με μαθητές λυκείου και με εκπροσώπους διαφορετικών 

εθνικών κοινοτήτων. Η αποστολή του Κέντρου είναι να αυξήσει τις ευκαιρίες 

απασχόλησης για τους νέους, να δημιουργήσει καινοτόμες εκπαιδευτικές και 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες και να ενθαρρύνει τη δημιουργική δράση. Βοηθά στην 

ανάπτυξη της γνώσης με τη διοργάνωση εργαστηρίων και κατάρτισης για την απόκτηση 

επαγγελματικών δεξιοτήτων και την επίτευξη προσωπικής ανάπτυξης, αλλά επίσης 

συμπεριλαμβάνει νέους με λιγότερες ευκαιρίες π.χ. νέους της υπαίθρου, νέους Ρομά, νέους 

που βρίσκονται σε κοινωνικά μειονεκτική θέση για να συμμετάσχουν σε ανταλλαγές νέων, 

και να ξεκινήσουν και να τρέξουν πρωτοβουλίες νέων. Το INNOVA LAB προωθεί την 

ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηματικότητας και παρακινεί τους νέους, ιδίως από 

αγροτικές περιοχές, να ξεκινήσουν τη δική τους επιχείρηση ή να μάθουν για τις 

δυνατότητές τους. Το INNOVA LAB εργάζεται επίσης για την προστασία και την 

ανάπτυξη των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ενθαρρύνουμε τη συμμετοχή των νέων στη 

συζήτηση και την επίλυση διαφόρων προβλημάτων στην κοινότητά μας και 

συνεργαζόμαστε με άλλες παρόμοιες ενώσεις στη χώρα μας και ευρύτερα. Το INNOVA 

LAB προωθεί σχέδια διεθνούς κινητικότητας, προκειμένου οι νέοι να σπουδάσουν και να 

εργαστούν στο εξωτερικό, με στόχο την ενίσχυση των επαγγελματικών και γλωσσικών 



 

δεξιοτήτων και την προώθηση της μεγαλύτερης ενσωμάτωσης στην παγκόσμια αγορά 

εργασίας. 

6. Κέντρο Νέων Ηπείρου (YC Epirus) είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός με έδρα 

τα Ιωάννινα, στην καρδιά της περιφέρειας της Ηπείρου, στην Ελλάδα. Φιλοξενεί τμήματα 

μη τυπικής εκπαίδευσης νέων ενηλίκων και ένταξης αιτούντων ασύλου. Ο οργανισμός 

είναι διεθνώς πιστοποιημένος για Υπηρεσίες Υποστήριξης για τη Βελτίωση της Ζωής των 

Πολιτών και την Αναβάθμιση των Γενικών Συνθηκών Διαβίωσης, από τον Διεθνή 

Οργανισμό για την Αναβάθμιση και έχει λάβει Πιστοποίηση ως πάροχος υπηρεσιών 

Πρωτοβάθμιας Κοινωνικής Φροντίδας μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα από το Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων. Το Κέντρο Νέων Ενηλίκων στην Καπλάνη 10, 

Ιωάννινα είναι ανοιχτό για το κοινό κατά τη διάρκεια κάθε σπουδαστικού έτους. Το κέντρο 

είναι ένας ανοιχτός χώρος για όλους τους νέους ενήλικες που αναζητούν μη τυπική 

εκπαίδευση, τοπικές και διεθνείς ευκαιρίες. Το YC Ηπείρου προσφέρει δραστηριότητες 

που σχετίζονται με τον εθελοντισμό, τη μη τυπική εκπαίδευση, την κοινωνική ένταξη και 

την πολιτιστική ευαισθητοποίηση. Η διεθνής μας ομάδα που αποτελείται από εθελοντές 

και εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας υλοποιεί διάφορα μαθήματα και εργαστήρια, 

ενημερωτικές και πολιτιστικές εκδηλώσεις για νέους και νεαρούς ενήλικες- όλοι είναι 

ευπρόσδεκτοι να ενταχθούν στην ομάδα μας και να μοιραστούν τις ιδέες τους! Το YC 

Ήπειρος διοργανώνει και συμμετέχει επίσης σε διεθνή εκπαιδευτικά προγράμματα όπως 

ανταλλαγές νέων, μαθήματα κατάρτισης, σεμινάρια, καθώς και προγράμματα 

εθελοντισμού, έρευνας και ανάπτυξης ικανοτήτων στο πλαίσιο των προγραμμάτων 

Erasmus+ και Ευρωπαϊκό Σώμα Αλληλεγγύης. 

 

1.2. Σκοπός του Οδηγού (Μεθοδολογία) 

Σκοπός του οδηγού είναι να ενδυναμώσει τους λειτουργούς νεολαίας που ασχολούνται με νέους 

ηλικίας 15 έως 29 ετών από διαφορετικά κοινωνικά υπόβαθρα στην προώθηση της 

διαπολιτισμικής κατανόησης και της αποδοχής της διαφορετικότητας. Χρησιμεύει ως μια 

ολοκληρωμένη πηγή, προσφέροντας πρακτικές στρατηγικές, κατάρτιση σε θέματα πολιτισμικής 

επάρκειας και καινοτόμες προσεγγίσεις για την αντιμετώπιση των μοναδικών προκλήσεων και 

ευκαιριών στο πλαίσιο αυτής της δημογραφικής ομάδας. Στόχος του οδηγού είναι να εξοπλίσει 

τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας με τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τα εργαλεία που 

απαιτούνται για την αντιμετώπιση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων, τη δημιουργία 

χώρων χωρίς αποκλεισμούς και τη συμβολή στη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη βιώσιμων, 

διαπολιτισμικά ευαισθητοποιημένων κοινοτήτων. 

 

Ο σκοπός του οδηγού στον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο: 

 

Ο οδηγός, όταν χρησιμοποιείται αποτελεσματικά, λειτουργεί ως καταλύτης για μακροπρόθεσμο 

αντίκτυπο στο κοινό-στόχο. Εξοπλίζοντας τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας με τις γνώσεις, 

τις δεξιότητες και τους πόρους που απαιτούνται για να περιηγηθούν στις πολυπλοκότητες της 

διαπολιτισμικής εργασίας με τους νέους, ο οδηγός συμβάλλει στη βιώσιμη θετική αλλαγή με τους 

ακόλουθους τρόπους: 

 



 

● Χτίζοντας βιώσιμες κοινότητες χωρίς αποκλεισμούς: Οι εργαζόμενοι στον τομέα 

της νεολαίας, οπλισμένοι με τις γνώσεις του οδηγού, μπορούν να συμβάλλουν 

ενεργά στην οικοδόμηση βιώσιμων κοινοτήτων χωρίς αποκλεισμούς. Μέσω των 

πρωτοβουλιών τους, καλλιεργούν περιβάλλοντα όπου η διαφορετικότητα 

γιορτάζεται, τα στερεότυπα καταρρίπτονται και τα άτομα με διαφορετικό 

υπόβαθρο αισθάνονται ότι ανήκουν κάπου. 

● Διαμόρφωση θετικών κοινωνικών αφηγήσεων: Ο οδηγός δίνει τη δυνατότητα 

στους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας να διαμορφώνουν ενεργά θετικές 

κοινωνικές αφηγήσεις. Αντιμετωπίζοντας τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις, 

συμβάλλουν στη δημιουργία αφηγήσεων που δίνουν έμφαση στην ενότητα μέσα 

στη διαφορετικότητα, εξυμνώντας τον πλούτο που προσφέρουν οι διαφορετικές 

προοπτικές στον κοινωνικό ιστό. 

● Ενδυνάμωση των νέων για δια βίου μάθηση: Η έμφαση που δίνει ο οδηγός στη 

συνεχή μάθηση και προσαρμογή ενδυναμώνει τους λειτουργούς νεολαίας να 

εμφυσήσουν μια κουλτούρα δια βίου μάθησης στους νέους με τους οποίους 

ασχολούνται. Η προσέγγιση αυτή καλλιεργεί άτομα με ανοιχτό μυαλό, περιέργεια 

και δέσμευση για συνεχή προσωπική και πολιτιστική ανάπτυξη. 

● Καλλιέργεια διαπολιτισμικών ηγετών: Καθώς οι εργαζόμενοι στον τομέα της 

νεολαίας εφαρμόζουν τις στρατηγικές που περιγράφονται στον οδηγό, 

διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στην καλλιέργεια της επόμενης γενιάς 

διαπολιτισμικών ηγετών. Οι νέοι που εκτίθενται σε προγράμματα χωρίς 

αποκλεισμούς γίνονται ηγέτες που υπερασπίζονται τη διαφορετικότητα, την 

ένταξη και την κοινωνική δικαιοσύνη σε διάφορους τομείς της ζωής. 

 

1.3. Στόχος Ακροατηρίου  

Κατά τη σύνταξη ενός ολοκληρωμένου οδηγού για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας 

με στόχο την προώθηση της διαπολιτισμικής κατανόησης και της αποδοχής της διαφορετικότητας, 

είναι επιτακτική ανάγκη να εμβαθύνουμε στην κατανόηση του κοινού-στόχου. Ο παρών οδηγός 

έχει σχεδιαστεί ειδικά για να ενδυναμώσει τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας που 

ασχολούνται ενεργά με νέους ηλικίας μεταξύ 15 και 29 ετών, οι οποίοι καλύπτουν διαφορετικά 

κοινωνικά υπόβαθρα.  

Καθώς αυτοί οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας περιηγούνται στο σύνθετο τοπίο των 

διαπολιτισμικών αλληλεπιδράσεων και εργάζονται για την άρση των εμποδίων, καθίσταται 

απαραίτητο να προσαρμόσουν τον οδηγό ώστε να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες 

τους. Οι ομάδες-στόχοι που εμπλέκονται άμεσα στις δραστηριότητες του έργου είναι εργαζόμενοι 

σε θέματα νεολαίας και νέοι από τη Βουλγαρία, την Ελλάδα, τη Ρουμανία, τη Σερβία, τη Βόρεια 

Μακεδονία και την Τουρκία. Το κοινό-στόχος του παρόντος οδηγού περιλαμβάνει τους 

εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας που διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο στη διαμόρφωση των 

εμπειριών και των προοπτικών των νέων ηλικίας 15 έως 29 ετών. Οι ίδιοι αυτοί οι εργαζόμενοι σε 

θέματα νεολαίας προέρχονται από διαφορετικά υπόβαθρα, αντανακλώντας τον πολυπολιτισμικό 

ιστό των κοινοτήτων που υπηρετούν. Η αναγνώριση της δημογραφικής ποικιλομορφίας εντός 



 

αυτής της ομάδας είναι ζωτικής σημασίας, καθώς επηρεάζει άμεσα την αποτελεσματικότητα των 

διαπολιτισμικών προγραμμάτων και πρωτοβουλιών. Στην προετοιμασία του παρόντος Οδηγού 

συμμετέχουν άμεσα 30 εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας (5 από κάθε χώρα-εταίρο). 60 νέοι 

συμμετέχουν άμεσα στις δραστηριότητες του έργου ή 10 από κάθε χώρα εταίρο. 

Μέσω διαφόρων δραστηριοτήτων διάδοσης, τα αποτελέσματα του έργου κοινοποιούνται σε όλες 

τις ΜΚΟ νεολαίας στις χώρες εταίρους. Ο αναμενόμενος αριθμός της ομάδας στόχου 

(εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας και εκπρόσωποι ΜΚΟ) μέσω των δραστηριοτήτων διάδοσης 

είναι 180 συνολικά ή τουλάχιστον 30 ανά χώρα. Τα αποτελέσµατα αναµένεται να φτάσουν, 

έµµεσα, σε 900 νέους συνολικά ή τουλάχιστον 150 ανά χώρα. 

Η κατανόηση των προκλήσεων που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας είναι 

αναπόσπαστο στοιχείο για την προσαρμογή του οδηγού στις ειδικές ανάγκες τους. Η φύση της 

εργασίας τους περιλαμβάνει την πλοήγηση σε μια πληθώρα περιπλοκών που προκύπτουν από τη 

συνεργασία με νέους που προέρχονται από διαφορετικά κοινωνικά υπόβαθρα. 

Σε πολυπολιτισμικά περιβάλλοντα, τα γλωσσικά εμπόδια μπορεί να αποτελέσουν σημαντική 

πρόκληση. Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας χρειάζονται στρατηγικές για αποτελεσματική 

επικοινωνία, αναγνωρίζοντας ότι η γλωσσική επάρκεια ποικίλλει μεταξύ των νέων με τους 

οποίους συνεργάζονται. Επιπλέον, πρέπει να αντιμετωπίσουν πιθανές παρεξηγήσεις που μπορεί 

να προκύψουν λόγω γλωσσικών διαφορών. 

Οι πολιτισμικές ευαισθησίες απαιτούν μια διαφοροποιημένη προσέγγιση από τους εργαζόμενους 

σε θέματα νεολαίας. Πρέπει να έχουν επίγνωση των πολιτισμικών κανόνων, των ταμπού και των 

εθιμοτυπικών κανόνων για να δημιουργήσουν περιβάλλοντα χωρίς αποκλεισμούς. Οι 

πολιτισμικές παρεξηγήσεις μπορεί ακούσια να ενισχύσουν τα στερεότυπα ή να οδηγήσουν σε 

αποκλεισμό, υπογραμμίζοντας την ανάγκη για πολιτισμική επάρκεια στην εργασία με νέους. 

Παρόλο που υπάρχουν προκλήσεις, το κοινό-στόχος παρουσιάζει επίσης πλήθος ευκαιριών για 

αποτελεσματική εργασία για τη νεολαία. Η κατανόηση αυτών των ευκαιριών είναι ζωτικής 

σημασίας για την ανάπτυξη στρατηγικών που αξιοποιούν το δυναμικό για θετική αλλαγή και 

ανάπτυξη. 

Αξιοποίηση της τεχνολογικής συνδεσιμότητας: Η ηλικιακή ομάδα 15-29 ετών συχνά 

χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθμό τεχνολογικής επάρκειας και συνδεσιμότητας. Οι εργαζόμενοι 

στον τομέα της νεολαίας μπορούν να αξιοποιήσουν τις ψηφιακές πλατφόρμες, τα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης και τους διαδικτυακούς πόρους για να διευκολύνουν τις διαπολιτισμικές ανταλλαγές, 

να διαδώσουν πληροφορίες και να δημιουργήσουν εικονικές κοινότητες που ξεπερνούν τα 

γεωγραφικά όρια. 

Οι νέοι ως φορείς αλλαγής: Οι νέοι σε αυτό το ηλικιακό φάσμα βρίσκονται σε ένα στάδιο όπου 

αποκτούν όλο και περισσότερες δυνατότητες να γίνουν φορείς αλλαγής. Οι εργαζόμενοι σε θέματα 

νεολαίας μπορούν να αξιοποιήσουν τον ενθουσιασμό, το πάθος και τον ιδεαλισμό τους για να 

προωθήσουν πρωτοβουλίες που αμφισβητούν τα στερεότυπα, προάγουν τη συμμετοχικότητα και 

συμβάλλουν σε θετικό κοινωνικό μετασχηματισμό. 

 



 

1.4. Πολιτισμική επάρκεια και η σημασία της 

Ως λειτουργοί νεολαίας, η κατανόηση της πολιτισμικής επάρκειας και της σημασίας της είναι 

ζωτικής σημασίας στο συνεχώς εξελισσόμενο τοπίο της πολιτισμικής ποικιλομορφίας. Οι 

λειτουργοί νεολαίας πρέπει να αποκτήσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητες που απαιτούνται για την 

προώθηση της πολιτισμικής επάρκειας, επιτρέποντάς τους να αλληλεπιδρούν και να 

συνεργάζονται αποτελεσματικά με έναν ποικιλόμορφο πληθυσμό νέων. 

 

“ Η πλήρης πολιτισμική επάρκεια δεν μπορεί ποτέ να επιτευχθεί πλήρως, είναι 

μάλλον μια δια βίου διαδικασία μάθησης, ανάπτυξης και αλλαγής ‘’ 

Eleanor W. Lynch & Marci J. Hanson 

 

Πολιτιστική επάρκεια, η ικανότητα συμμετοχής σε ηθικές και αποτελεσματικές διαπολιτισμικές 

αλληλεπιδράσεις τόσο σε προσωπικό όσο και σε επαγγελματικό πλαίσιο, αποτελεί βασική 

δεξιότητα στον διασυνδεδεμένο κόσμο μας. Απαιτεί την κατανόηση των δικών μας πολιτισμικών 

αξιών και προοπτικών και την κατανόηση του τρόπου με τον οποίο συνδέονται με τη λήψη 

μελετημένων, προσεκτικών και ορθολογικών αποφάσεων. Περιλαμβάνει επίσης την ικανότητα 

συνεργασίας με άλλους σε διαπολιτισμικά πλαίσια.  

Η καλλιέργεια της πολιτισμικής επάρκειας μας επιτρέπει να κατανοούμε, να επικοινωνούμε και 

να συνεργαζόμαστε αποτελεσματικά με άτομα από διαφορετικά πολιτισμικά υπόβαθρα. Μας 

εξοπλίζει με την ικανότητα να αξιολογούμε και να κατανοούμε τις διακρίσεις μεταξύ διαφόρων 

πολιτισμών και του δικού μας. Σιωπηρά, οι ατομικές μας πολιτισμικές προοπτικές επηρεάζουν τον 

τρόπο με τον οποίο ερμηνεύουμε κάθε δεδομένο σενάριο. Είναι ζωτικής σημασίας να σημειωθεί 

ότι, ενώ ο πολιτισμός αποτελεί παράγοντα στην ερμηνεία των καταστάσεων, δεν υπαγορεύει 

αποκλειστικά την οπτική γωνία του ατόμου- η προσωπική ιστορία και η προσωπικότητα 

συμβάλλουν επίσης σημαντικά σε αυτή τη διαδικασία.  (Windon, S. and Lamo, T. 2013) 

Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας που διαθέτουν πολιτισμική επάρκεια κατανοούν, 

επικοινωνούν και αλληλεπιδρούν αποτελεσματικά με άτομα από διαφορετικές κουλτούρες. Τα 

θεμέλια της πολιτισμικής επάρκειας στηρίζονται σε αρχές όπως η εμπιστοσύνη, ο σεβασμός της 

διαφορετικότητας, η ισότητα, η δικαιοσύνη και η κοινωνική δικαιοσύνη. Η πολιτισμική επάρκεια 

περιλαμβάνει (Livingstone, R., 2014): 

● Αναγνώριση της δικής μας οπτικής γωνίας για τον κόσμο. 

● Καλλιέργεια θετικής στάσης απέναντι στις πολιτισμικές διακρίσεις. 

● Απόκτηση γνώσεων σχετικά με διάφορες πολιτισμικές πρακτικές και προοπτικές. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης που επεκτείνονται σε 

όλους τους πολιτισμούς. 

Οι τρεις συνιστώσες της πολιτισμικής επάρκειας περιλαμβάνουν στάσεις, δεξιότητες και γνώσεις, 

καθεμία από τις οποίες είναι απαραίτητη σε τρία διαφορετικά επίπεδα  (Livingstone, R., 2014): 

https://extension.psu.edu/what-is-cultural-competence-and-how-to-develop-it
https://www.acecqa.gov.au/latest-news/blog/what-does-it-mean-be-culturally-competent


 

                                        

                                            Διάγραμμα 1. Επίπεδα πολιτιστικής επάρκειας 

1. Ατομικό επίπεδο: Περιλαμβάνει τις γνώσεις, τις δεξιότητες, τις αξίες, τις στάσεις και τις 

συμπεριφορές των ατόμων. 

2. Επίπεδο υπηρεσιών: Περιλαμβάνει τα πλαίσια διαχείρισης και λειτουργίας, τις πρακτικές, 

τις προσδοκίες, συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών, των διαδικασιών, των δηλώσεων 

οράματος και των προοπτικών των νέων, των οικογενειών και της κοινότητας. 

3. Ευρύτερο επίπεδο συστήματος: Επικεντρώνεται στον τρόπο με τον οποίο οι υπηρεσίες 

συνδέονται με την ευρύτερη κοινότητα, τους οργανισμούς και τα πρωτόκολλα των τοπικών 

κοινοτήτων και δείχνουν σεβασμό σε αυτά.  

Ο προσδιορισμός των πολιτισμικά ικανών επαγγελματιών νεολαίας δεν περιλαμβάνει έναν 

απλό κατάλογο ελέγχου, αλλά μπορούμε να αρχίσουμε να περιγράφουμε τις απαραίτητες 

στάσεις, δεξιότητες και γνώσεις. Για παράδειγμα, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας που 

επιδεικνύουν πολιτισμική επάρκεια και σεβασμό στη διαφορετικότητα: 

● Να κατανοούν και να σέβονται τις ιστορίες, τους πολιτισμούς, τις γλώσσες, τις 

παραδόσεις και τις πρακτικές ανατροφής των παιδιών. 

● Εκτιμούν τις διαφορετικές ικανότητες και δυνατότητες των νέων. 

● Δείχνουν σεβασμό στις διαφορές στην οικογενειακή ζωή των οικογενειών. 

● Αναγνωρίζουν ότι η ποικιλομορφία εμπλουτίζει την κοινωνία και συμβάλλει σε 

μια έγκυρη βάση δεδομένων για τους τρόπους γνώσης. 

● Επιδεικνύουν συνεχή δέσμευση για την ανάπτυξη της πολιτισμικής τους επάρκειας 

σε συνεργασία με τις οικογένειες και τις κοινότητες. 



 

● Διδάσκουν, υποδεικνύουν και ενθαρρύνουν την πολιτισμική επάρκεια στους νέους, 

αναγνωρίζοντας τη σημασία της για την προώθηση μιας ισχυρής πολιτισμικής 

ταυτότητας και της αίσθησης του ανήκειν. 

● Επιδίδονται σε συνεχή αναστοχασμό σχετικά με την πολιτιστική τους επάρκεια και 

το ρόλο της στην ανάπτυξη της πολιτισμικής επάρκειας των νέων. 

Η οικοδόμηση πολιτισμικής επάρκειας είναι απαραίτητη για την προώθηση θετικών 

αλληλεπιδράσεων σε διαφορετικές χώρες. Κάθε χώρα παρουσιάζει ένα μοναδικό πολιτισμικό 

μωσαϊκό που απαιτεί κατανόηση και σεβασμό. Η υιοθέτηση αυτής της ποικιλομορφίας ενισχύει 

τη συνεργασία, διευκολύνει την αποτελεσματική επικοινωνία και χτίζει γέφυρες μεταξύ των 

πολιτισμών. Με την προώθηση της πολιτισμικής επάρκειας, τα άτομα και οι οργανισμοί μπορούν 

να περιηγηθούν στις πολυπλοκότητες των χωρών με ευαισθησία και εκτίμηση για την πλούσια 

κληρονομιά τους. 

 

1.5. Ανοχή και κατανόηση 

Η ανεκτικότητα, όπως εξηγεί ο Bennet, είναι η προσδοκία των ατόμων να αποδέχονται τις 

πεποιθήσεις και τις πρακτικές των άλλων, ακόμη και όταν υπάρχει έντονη προσωπική διαφωνία. 

Η ανεκτικότητα εξαρτάται από την ορθή κρίση που επιτυγχάνεται μέσω της δημόσιας συζήτησης 

και δεν επεκτείνεται στην προκατάληψη, η οποία στερείται αξιόπιστων επιχειρημάτων. Ο 

συγγραφέας υπογράμμισε την ανάγκη για αιτιολογημένη διαφωνία, την αποχή από την 

προκατάληψη και τη σημασία της εκπαίδευσης και του διαλόγου για την προώθηση μιας πιο 

ανεκτικής κοινωνίας. 

Σε έναν κόσμο γεμάτο από διαφορές στη φυλή, τη θρησκεία, την εθνικότητα και τα συστήματα 

πεποιθήσεων, η ανεκτικότητα καθίσταται υψίστης σημασίας, προωθώντας ένα περιβάλλον όπου 

η διαφορετικότητα δεν γίνεται αντιληπτή ως απειλή αλλά ως πηγή δύναμης. 

Πέρα από την ανοχή, η διαπολιτισμική κατανόηση ενθαρρύνει τα άτομα να ασχοληθούν ενεργά 

με διαφορετικούς πολιτισμούς. Αυτό περιλαμβάνει την αναζήτηση γνώσεων σχετικά με τα έθιμα, 

τις παραδόσεις, την κληρονομιά, την ιστορία, την τεχνολογία και τις αξίες που αντανακλώνται 

στις συζητήσεις και τις σχέσεις μας και διαμορφώνουν διαφορετικές κοινότητες. Το έργο της 

UNESCO (2010) υπογραμμίζει την εξελισσόμενη ανάγκη για την προώθηση της διαπολιτισμικής 

κατανόησης και την επιβεβαίωση της πολιτισμικής ταυτότητας του ατόμου, ιδιαίτερα στο πλαίσιο 

της σύγχρονης πολιτισμικής ποικιλομορφίας. Ενώ στο παρελθόν, οι μαθητές μπορεί να 

περιβάλλονταν από ένα σταθερό πολιτισμικό περιβάλλον, τα σημερινά παιδιά αντιμετωπίζουν μια 

συνεχή έκθεση σε διαφορετικούς πολιτισμούς μέσω διαφόρων διαύλων, γεγονός που καθιστά 

αναγκαία μια στροφή της εκπαίδευσης προς τη διαπολιτισμική κατανόηση. Η διαπολιτισμική 

κατανόηση είναι το κλειδί για την άρση των φραγμών και την καλλιέργεια της αίσθησης της 

κοινής ανθρωπιάς. 

Η έκθεση της UNESCO (2010, σ. 12-13) του 1996 εισήγαγε τέσσερις πυλώνες μάθησης ως τη 

θεμελιώδη βάση της εκπαίδευσης. Αυτοί οι πυλώνες θεωρούνται το θεμέλιο για την καλλιέργεια 

της δια βίου μάθησης και την απελευθέρωση του πλήρους δυναμικού των ατόμων, προωθώντας 

τόσο την προσωπική ανάπτυξη όσο και την κοινωνική δέσμευση με έμφαση στη βιώσιμη 



 

ανθρώπινη ανάπτυξη. Οι τέσσερις αλληλένδετοι πυλώνες, καθένας από τους οποίους αξίζει ίσης 

προσοχής στην εκπαίδευση, είναι οι εξής 

1. Μαθαίνω να γνωρίζω: Ενώ η εκπαίδευση για διαπολιτισμική κατανόηση περιλαμβάνει 

την απόκτηση γνώσεων για διαφορετικούς πολιτισμούς, τη σύγκριση διαφορετικών 

διαδικασιών σκέψης και την προώθηση της στοχαστικής κατανόησης. 

2. Μαθαίνω να κάνω: Ο δεύτερος πυλώνας υπογραμμίζει την πρακτική εφαρμογή της 

γνώσης. Ενθαρρύνει τα άτομα να αναπτύξουν δεξιότητες και ικανότητες, μεταφράζοντας 

τη θεωρητική γνώση σε πρακτικές δράσεις, με ιδιαίτερη έμφαση στην εφαρμογή των αξιών 

στην πράξη και στην καλλιέργεια θετικών συμπεριφορών και σχέσεων συνεργασίας, ιδίως 

σε ένα πολυπολιτισμικό πλαίσιο. 

3. Μαθαίνω να είμαι: περιλαμβάνει το μετασχηματιστικό ταξίδι της πολιτισμικής 

επίγνωσης, της καλλιέργειας θετικών αξιών και στάσεων και της ανάπτυξης του θάρρους 

και της δέσμευσης για την τήρηση αυτών των αξιών, δίνοντας έμφαση στο ουσιαστικό 

θεμέλιο της αυτογνωσίας για την κατανόηση των άλλων, αναγνωρίζοντας παράλληλα την 

αμοιβαία αλληλεπίδραση μεταξύ του "μαθαίνω να είμαι" και του "μαθαίνω να ζω μαζί". 

4. Μαθαίνοντας να ζούμε μαζί: Ο πυλώνας αυτός υπογραμμίζει τη σημασία της ανάπτυξης 

κοινωνικών δεξιοτήτων, της ενίσχυσης της αίσθησης της κοινότητας και της προώθησης 

της συνεργασίας για τη βιώσιμη ανθρώπινη ανάπτυξη. Περιλαμβάνει την ανάπτυξη της 

κατανόησης, της προσοχής και του σεβασμού για τους άλλους, συμπεριλαμβανομένων των 

πεποιθήσεων, των αξιών και των πολιτισμών τους, με στόχο την πρόληψη των 

συγκρούσεων, την ειρηνική επίλυσή τους και την προώθηση της ειρηνικής συνύπαρξης, 

ενώ παράλληλα αντιμετωπίζει θετικά τη διαφορετικότητα και την ποικιλομορφία ως 

ευκαιρίες και πολύτιμους πόρους για το κοινό καλό και όχι ως απειλές. 

Ενώ η "εκμάθηση της συμβίωσης" συνδέεται συχνά με τη διαπολιτισμική κατανόηση, η έκθεση 

τονίζει ότι και οι τέσσερις πυλώνες είναι ουσιώδεις. Λειτουργούν παράλληλα για τη δημιουργία 

ενός πλήρους εκπαιδευτικού πλαισίου που αντιμετωπίζει τις πολύπλευρες πτυχές της ατομικής 

ανάπτυξης και της κοινωνικής συνοχής.  

Η ανεκτικότητα και η διαπολιτισμική κατανόηση αποτελούν κατευθυντήριες αρχές προς ένα 

μέλλον όπου η διαφορετικότητα εξυμνείται, ενισχύοντας τα θεμέλια μιας παγκόσμιας κοινωνίας 

όπου εκτιμώνται ο σεβασμός, η ενσυναίσθηση και η συνεργασία. 

 

1.6. Αντιμετώπιση στερεοτύπων και προκαταλήψεων  

“Η εθνοτική προκατάληψη είναι μια αντιπάθεια που βασίζεται σε μια λανθασμένη και άκαμπτη 

γενίκευση. Μπορεί να γίνει αισθητή ή να εκφράζεται. Μπορεί να στρέφεται κατά μιας ομάδας στο 

σύνολό της ή κατά ενός ατόμου επειδή είναι μέλος αυτής της ομάδας.” (Allport 1954:9) 

Στη σφαίρα των σχεδίων εργασίας για τη νεολαία που αποσκοπούν στην προώθηση της 

διαπολιτισμικής κατανόησης και της αποδοχής της διαφορετικότητας, η αντιμετώπιση των 

στερεοτύπων και των προκαταλήψεων αναδεικνύεται σε κρίσιμη και απαιτητική πτυχή. Η 

δυναμική των σύγχρονων κοινωνιών δημιουργεί συχνά προκαταλήψεις για διαφορετικές 

πολιτισμικές, εθνοτικές ή κοινωνικές ομάδες. Οι εργαζόμενοι στους τομείς της νεολαίας, 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC4007574/#R2


 

επομένως, διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών που καταρρίπτουν 

αυτά τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις, ανοίγοντας το δρόμο για μια πιο αρμονική και χωρίς 

αποκλεισμούς κοινότητα. 

Κατανόηση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων: Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε τη 

φύση και τον αντίκτυπο αυτών των φαινομένων, πριν εμβαθύνουμε σε στρατηγικές για την 

αντιμετώπιση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων. Τα στερεότυπα είναι γενικεύσεις 

σχετικά με τις προσωπικές ιδιότητες ή τα χαρακτηριστικά μιας ομάδας ανθρώπων (Allport 1954). 

Πρόκειται για πεποιθήσεις σχετικά με μια συγκεκριμένη ομάδα ανθρώπων, που συχνά βασίζονται 

σε υποθέσεις ή περιορισμένες πληροφορίες.  

Τα κοινωνικά στερεότυπα υπάρχουν για ένα ευρύ φάσμα κοινωνικών ομάδων και μπορεί να 

διαφέρουν ανάλογα με το πλαίσιο ή την κατάσταση. Πολλά στερεότυπα έχουν μακρά ιστορία και 

δημιουργήθηκαν ως αποτέλεσμα συγκεκριμένων οικονομικών, πολιτικών ή κοινωνικών 

συνθηκών. Η δημιουργία στερεοτύπων είναι μια γνωστική διαδικασία, δεδομένου ότι 

περιλαμβάνει τη σύνδεση ενός χαρακτηριστικού με μια ομάδα, αλλά μπορεί επίσης να 

περιλαμβάνει, να οδηγεί ή να χρησιμεύει για να δικαιολογήσει μια συναισθηματική αντίδραση 

απέναντι σε άτομα από άλλες ομάδες (Allport, 1954- Link and Phelan, 2001).  

Η προκατάληψη, από την άλλη πλευρά, περιλαμβάνει προκατειλημμένες γνώμες ή στάσεις που 

διαμορφώνονται χωρίς επαρκή γνώση ή κατανόηση, απλώς και μόνο με βάση την ένταξη του 

ατόμου σε μια συγκεκριμένη ομάδα. Για παράδειγμα, οι άνθρωποι μπορεί να είναι 

προκατειλημμένοι απέναντι σε κάποιον άλλον με διαφορετική εθνικότητα, φύλο ή θρησκεία. 

Τα κοινά χαρακτηριστικά της προκατάληψης περιλαμβάνουν (Crawford JT, Brandt MJ, 2019): 

● Αρνητικά συναισθήματα, 

● Στερεοτυπικές πεποιθήσεις, 

● Τάση για διακρίσεις εις βάρος των μελών μιας ομάδας. 

Αυτό επηρεάζει πολύ έντονα τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι συμπεριφέρονται και 

αλληλεπιδρούν με όσους είναι διαφορετικοί από αυτούς. Σε ένα βασικό επίπεδο, μπορεί να 

καταπνίξει την ικανότητα ενός προκατειλημμένου ατόμου να μάθει περισσότερα για εκείνους που 

είναι διαφορετικοί από τον εαυτό του. Ως αποτέλεσμα, μπορεί επίσης να τους κάνει να χάσουν 

σχέσεις ή συζητήσεις που έχουν τη δυνατότητα να είναι βαθιά ικανοποιητικές. 

 

 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΚΑΤΑΛΗΨΕΩΝ ΣΑΣ 

Όταν συνειδητοποιείτε ότι κρίνετε κάποιον άλλον, προσπαθήστε να κάνετε στον εαυτό σας τις 

ακόλουθες ερωτήσεις: 

Γιατί κάνω αυτή τη σκέψη; 

Ποιες αποδείξεις έχω ότι η κρίση μου για το συγκεκριμένο άτομο ή ομάδα είναι σωστή; 

Τι δεν γνωρίζω για το συγκεκριμένο άτομο ή την ομάδα; 

Είναι δυνατόν να είμαι προκατειλημμένος; 



 

Source: https://www.verywellmind.com/what-is-prejudice-5092657 

 

Στο πλαίσιο των διαπολιτισμικών σχέσεων, τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις μπορούν να 

οδηγήσουν σε διακρίσεις, προκαταλήψεις και αποκλεισμό. Αυτές οι αρνητικές αντιλήψεις 

εμποδίζουν την ανάπτυξη γνήσιων δεσμών μεταξύ ατόμων με διαφορετικό υπόβαθρο και 

συμβάλλουν στη διαιώνιση των κοινωνικών ανισοτήτων. Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας 

που ασχολούνται με έργα που επικεντρώνονται στη διαπολιτισμική κατανόηση αναγνωρίζουν την 

επείγουσα ανάγκη αντιμετώπισης αυτών των ζητημάτων για τη δημιουργία περιβαλλόντων όπου 

η αποδοχή και η συνεργασία ευδοκιμούν. 

Προκλήσεις και πραγματικότητες: Η αντιμετώπιση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων 

είναι ένα πολύπλοκο έργο, καθώς αυτές οι βαθιά ριζωμένες πεποιθήσεις είναι συχνά βαθιά 

ριζωμένες στις κοινωνικές δομές και τις ιστορικές αφηγήσεις. Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας 

αντιμετωπίζουν διάφορες προκλήσεις, όπως η αντίσταση στην αλλαγή, ο φόβος του αγνώστου και 

οι συστημικές ανισότητες. Επιπλέον, η πανταχού παρουσία στερεοτύπων στα μέσα ενημέρωσης, 

στην εκπαίδευση και στις καθημερινές αλληλεπιδράσεις περιπλέκει περαιτέρω το έργο. 

Στο πλαίσιο των σχεδίων εργασίας για τη νεολαία, η αναγνώριση αυτών των προκλήσεων είναι 

ζωτικής σημασίας. Αναγνωρίζοντας τις πολυπλοκότητες που σχετίζονται με την αντιμετώπιση 

των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων, οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν να 

προσαρμόσουν τις προσεγγίσεις τους ώστε να είναι τόσο διαφοροποιημένες όσο και 

αποτελεσματικές. Το παιχνίδι ρόλων και η ανάληψη προοπτικής είναι πιθανώς μερικές από τις 

πρώτες τεχνικές παρέμβασης που χρησιμοποιήθηκαν από τους επαγγελματίες της εκπαίδευσης 

(Aboud and Levy, 2000). 

Στρατηγικές για την αντιμετώπιση στερεοτύπων και προκαταλήψεων από τους λειτουργούς 

νεολαίας:  

1. Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση:  

● Εκπαιδευτικά εργαστήρια: Σχεδιασμός και υλοποίηση εργαστηρίων που παρέχουν ακριβείς 

πληροφορίες για διαφορετικούς πολιτισμούς, παραδόσεις και ιστορίες. Με την προώθηση 

μιας βαθύτερης κατανόησης των διαφόρων κοινοτήτων, οι συμμετέχοντες μπορούν να 

αμφισβητήσουν τα υπάρχοντα στερεότυπα. 

● Προγράμματα εκπαίδευσης στα μέσα ενημέρωσης: Εξοπλίστε τους νέους με τις δεξιότητες να 

αναλύουν κριτικά τις παρουσιάσεις των μέσων ενημέρωσης. Αποδομώντας τα στερεότυπα 

που διαιωνίζονται στα μέσα ενημέρωσης, οι νέοι μπορούν να γίνουν πιο απαιτητικοί 

καταναλωτές και δημιουργοί περιεχομένου. 

● Ενσωμάτωση της πολιτισμικής επάρκειας στην επίσημη εκπαίδευση: Συνεργασία με επίσημα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα για την ενσωμάτωση της πολιτισμικής επάρκειας στο πρόγραμμα 

σπουδών. Αυτό εξασφαλίζει μια διαρκή και συστηματική προσέγγιση για την αντιμετώπιση 

των στερεοτύπων από μικρή ηλικία. 

 

2. Προσωπικές αφηγήσεις και εξανθρωπιστικές εμπειρίες: 

 



 

● Αφήγηση ιστοριών: Ενθαρρύνετε άτομα με διαφορετικό υπόβαθρο να μοιραστούν τις 

προσωπικές τους αφηγήσεις. Οι πραγματικές ιστορίες εξανθρωπίζουν τις κοινότητες, 

καταρρίπτουν τα στερεότυπα και ενισχύουν την ενσυναίσθηση. 

● Κοινοτικά έργα αφήγησης ιστοριών: Ξεκινήστε κοινοτικά έργα όπου τα άτομα δημιουργούν 

συνεργατικά αφηγήσεις που αντικατοπτρίζουν την ποικιλομορφία της κοινότητάς τους. Τα 

έργα αυτά χρησιμεύουν ως ισχυρά εργαλεία για την αμφισβήτηση των στερεοτύπων και την 

οικοδόμηση μιας κοινής αφήγησης ενότητας. 

 

 3. Διαδραστικές δράσεις και παιχνίδια:  

 

● Προσομοιώσεις: Οργανώστε προσομοιώσεις που αμφισβητούν στερεότυπα και 

προκαταλήψεις. Αυτές οι δραστηριότητες επιτρέπουν στους συμμετέχοντες να μπουν στη 

θέση των άλλων, προωθώντας την ενσυναίσθηση και καταρρίπτοντας αβάσιμες πεποιθήσεις. 

● Διαδραστικό θέατρο: Χρησιμοποιήστε τεχνικές διαδραστικού θεάτρου για να εμπλέξετε τους 

συμμετέχοντες στη διερεύνηση και την αμφισβήτηση των στερεοτύπων. Ο καθηλωτικός 

χαρακτήρας αυτής της προσέγγισης επιτρέπει βαθιές συναισθηματικές συνδέσεις και 

κατανόηση. 

 

4. Κριτικός προβληματισμός: 

● Καθοδηγούμενες συζητήσεις: Δημιουργήστε έναν ασφαλή χώρο για ανοιχτές και ειλικρινείς 

συζητήσεις σχετικά με τα στερεότυπα και τις προκαταλήψεις. Οι καθοδηγούμενες 

συζητήσεις ενθαρρύνουν τον κριτικό προβληματισμό και την εξέταση των προσωπικών 

προκαταλήψεων. 

● Διευκόλυνση αναστοχαστικών εργαστηρίων: Σχεδιάστε εργαστήρια που επικεντρώνονται 

ειδικά στον αυτοαναστοχασμό και την ενδοσκόπηση. Μέσω καθοδηγούμενων 

δραστηριοτήτων, οι συμμετέχοντες μπορούν να εξερευνήσουν τις δικές τους προκαταλήψεις 

και αντιλήψεις, προωθώντας την προσωπική ανάπτυξη και ευαισθητοποίηση. 

5. Συνεργασία με κοινοτικούς ηγέτες: 

● Συμμετοχή της Κοινότητας: Εμπλοκή κοινοτικών ηγετών και παραγόντων επιρροής στο έργο. 

Η υποστήριξή τους μπορεί να ενισχύσει τον αντίκτυπο των πρωτοβουλιών που αποσκοπούν 

στην αντιμετώπιση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων στην ευρύτερη κοινότητα. 

● Προγράμματα κατάρτισης ηγετικών στελεχών: Αναπτύξτε προγράμματα κατάρτισης ηγετών 

που αφορούν ειδικά την αντιμετώπιση των στερεοτύπων. Ενδυναμώστε τους ηγέτες της 

κοινότητας με τις δεξιότητες να προωθούν τη συμμετοχικότητα και να αμφισβητούν τις 

πρακτικές διακρίσεων. 

6. Συμπράξεις και δικτύωση : 

● Συνεργασία με ΜΚΟ: Διαμορφώστε συνεργασίες με μη κυβερνητικές οργανώσεις που 

ειδικεύονται στην καταπολέμηση των στερεοτύπων και των προκαταλήψεων. Η 

συγκέντρωση πόρων και τεχνογνωσίας μπορεί να οδηγήσει σε πιο ολοκληρωμένες και 

αποτελεσματικές πρωτοβουλίες. 



 

● Διεθνείς συνεργασίες: Προωθήστε συνεργασίες με οργανώσεις σε διεθνή κλίμακα. Η 

ανταλλαγή ιδεών και βέλτιστων πρακτικών με παγκόσμιους εταίρους εμπλουτίζει το έργο 

και προσφέρει μια ευρύτερη προοπτική στην καταπολέμηση των στερεοτύπων. 

 

7. Πρωτοβουλίες για την τεχνολογία και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: 

● Διαδικτυακές εκστρατείες: Αξιοποίηση της δύναμης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης για 

την έναρξη εκστρατειών που αμφισβητούν τα στερεότυπα. Ενεργοποιήστε μια 

διαφορετική ομάδα παραγόντων επιρροής και υποστηρικτών για να ενισχύσετε το μήνυμα. 

● Εμπειρίες εικονικής πραγματικότητας: Εξερευνήστε τη χρήση της εικονικής 

πραγματικότητας για τη δημιουργία καθηλωτικών εμπειριών που αμφισβητούν τα 

στερεότυπα. Αυτή η καινοτόμος προσέγγιση επιτρέπει στους συμμετέχοντες να εισέλθουν 

εικονικά σε διαφορετικά πολιτισμικά πλαίσια, ενισχύοντας την ενσυναίσθηση και την 

κατανόηση. 

Μέτρηση του αντίκτυπου: Η αποτελεσματική αντιμετώπιση των στερεοτύπων και των 

προκαταλήψεων απαιτεί δέσμευση για συνεχή αξιολόγηση και εκτίμηση. Οι εργαζόμενοι στον 

τομέα της νεολαίας θα πρέπει να εφαρμόζουν μηχανισμούς για τη μέτρηση του αντίκτυπου των 

πρωτοβουλιών τους. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει έρευνες πριν και μετά το πρόγραμμα, ποιοτικές 

συνεντεύξεις και μακροπρόθεσμη παρακολούθηση των στάσεων και των συμπεριφορών των 

συμμετεχόντων. Ο στόχος δεν είναι μόνο η ποσοτικοποίηση της επιτυχίας αλλά και η προσαρμογή 

των στρατηγικών με βάση την ανατροφοδότηση σε πραγματικό χρόνο και την εξελισσόμενη 

κοινωνική δυναμική. 

Μακροπρόθεσμες στρατηγικές: Για να εξασφαλίσουν διαρκή αλλαγή, οι εργαζόμενοι στον 

τομέα της νεολαίας θα πρέπει να εξετάσουν την ενσωμάτωση μακροπρόθεσμων στρατηγικών στα 

σχέδιά τους: 

● Προγράμματα εκπαίδευσης εκπαιδευτών: Καθιέρωση προγραμμάτων που εκπαιδεύουν τα 

μέλη της τοπικής κοινότητας να γίνουν υποστηρικτές της αντιμετώπισης των 

στερεοτύπων. Αυτή η προσέγγιση δημιουργεί ένα βιώσιμο μοντέλο όπου τα μέλη της 

κοινότητας αναλαμβάνουν ενεργό ρόλο στην αντιμετώπιση των στερεοτύπων. 

● Προάσπιση πολιτικών: Συμμετοχή σε προσπάθειες συνηγορίας για την επιρροή πολιτικών 

που αντιμετωπίζουν συστημικά ζητήματα που συμβάλλουν στα στερεότυπα και τις 

προκαταλήψεις. Συνεργαστείτε με τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής για την εφαρμογή 

πρακτικών χωρίς αποκλεισμούς στην εκπαίδευση, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και άλλες 

σφαίρες επιρροής. 

Στο πλαίσιο των προγραμμάτων εργασίας για τη νεολαία που επικεντρώνονται στη διαπολιτισμική 

κατανόηση και την αποδοχή της διαφορετικότητας, η αντιμετώπιση των στερεοτύπων και των 

προκαταλήψεων δεν είναι απλώς ένα πρόσθετο στοιχείο - αποτελεί θεμελιώδη ανάγκη. Με την 

υιοθέτηση πολύπλευρων στρατηγικών που περιλαμβάνουν εκπαίδευση, προσωπικές αφηγήσεις, 

διαδραστικές δραστηριότητες, συνεργασία, κριτικό προβληματισμό, ενσωμάτωση της 

τεχνολογίας και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν να 

συμβάλουν ενεργά στην κατάρριψη επιβλαβών πεποιθήσεων και στην προώθηση μιας κοινωνίας 

χωρίς αποκλεισμούς. 



 

Ο αντίκτυπος τέτοιων πρωτοβουλιών επεκτείνεται πέρα από τις ατομικές συμπεριφορές, 

δημιουργώντας αλυσιδωτές επιδράσεις που συμβάλλουν στην ανάπτυξη κοινοτήτων που 

χαρακτηρίζονται από ενότητα, ανεκτικότητα και γνήσια εκτίμηση της διαφορετικότητας. Μέσα 

από επίμονες και μελετημένες προσπάθειες, οι εργαζόμενοι στη νεολαία γίνονται καταλύτες 

θετικών αλλαγών, ανοίγοντας το δρόμο για ένα μέλλον όπου τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις 

δεν θα έχουν καμία δύναμη πάνω στη δυνατότητα αρμονικής συνύπαρξης. 

 

2. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΩΝ 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ 
 

Για την προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης και την αποδοχή της ποικιλομορφίας μεταξύ των 

νέων, το αρχικό βήμα περιλαμβάνει μια ολοκληρωμένη αξιολόγηση των αναγκών των 

συμμετεχόντων. Αυτή η αρχική φάση λειτουργεί ως η θεμελιώδης βάση για την προσαρμογή των 

παρεμβάσεων που αποσκοπούν όχι μόνο στην αντιμετώπιση συγκεκριμένων προκλήσεων αλλά 

και στην προώθηση σκόπιμων μαθησιακών εμπειριών. 

 

2.1. Εκτίμηση αναγκών 

Σύμφωνα με τους Petersen και Alexander (2001, σ. 4), ο πρωταρχικός στόχος της αξιολόγησης 

των αναγκών είναι η αναγνώριση και η επακόλουθη αντιμετώπιση των διαπιστωμένων αναγκών. 

Οι Kaufman και English (1979, σ. 31) όρισαν την αξιολόγηση αναγκών ως ένα εργαλείο ικανό να 

εντοπίζει έγκυρα και πρακτικά προβλήματα, διατηρώντας ταυτόχρονα τη φιλοσοφική και 

πρακτική ορθότητα. Αυτή η μεθοδολογική προσέγγιση λειτουργεί ως εγγύηση κατά της επιδίωξης 

αναποτελεσματικών εκπαιδευτικών κατευθύνσεων, εξοικονομώντας έτσι πολύτιμο χρόνο, πόρους 

και ανθρώπινο δυναμικό σε δυνητικά μάταιες προσπάθειες. Ουσιαστικά, οι περιγραφές αυτές 

υποδηλώνουν ότι οι εκτιμήσεις αναγκών διαδραματίζουν κρίσιμο ρόλο στον εντοπισμό και την 

επίλυση ουσιαστικών προκλήσεων, ευθυγραμμιζόμενες τόσο με τις φιλοσοφικές αρχές όσο και με 

την πρακτική αποτελεσματικότητα. 

Η αναγνώριση των μοναδικών αναγκών των συμμετεχόντων αποτελεί κρίσιμη προϋπόθεση για 

την ανάπτυξη αποτελεσματικών προγραμμάτων με επίκεντρο τη διαπολιτισμικότητα και τη 

διαφορετικότητα. Η διαδικασία διεξαγωγής αξιολογήσεων αναγκών είναι μια ολοκληρωμένη 

διερεύνηση που χρησιμοποιεί διάφορες μεθοδολογίες, όπως έρευνες, συνεντεύξεις και 

παρατηρήσεις. Μέσω αυτών των προσεγγίσεων, γίνονται εμφανή τα πολιτισμικά υπόβαθρα, οι 

εμπειρίες και οι τομείς στους οποίους οι συμμετέχοντες θεωρούν ότι η ανάπτυξη είναι απαραίτητη. 

Αυτή η αρχική φάση λειτουργεί ως καθοδηγητική πυξίδα, κατευθύνοντας τους εργαζόμενους στον 

τομέα της νεολαίας να προσαρμόσουν τις παρεμβάσεις ακριβώς στις συγκεκριμένες ανάγκες και 

προσδοκίες της ομάδας. 

Πρωτογενείς μεθοδολογίες: 



 

Έρευνες και συνεντεύξεις: Εμπλέξτε ενεργά τους συμμετέχοντες χρησιμοποιώντας έρευνες και 

συνεντεύξεις για να συγκεντρώσετε πληροφορίες σχετικά με το πολιτισμικό τους υπόβαθρο, τις 

εμπειρίες τους και τους τομείς στους οποίους εντοπίζουν ανάγκη βελτίωσης. 

Οι έρευνες είναι μια ευρέως προτιμώμενη μέθοδος στις αξιολογήσεις αναγκών λόγω της 

αποτελεσματικότητάς τους στην απόκτηση σημαντικών ποσοτικών δεδομένων. Ωστόσο, η 

προφανής ευκολία τους συγκαλύπτει τις εγγενείς πολυπλοκότητες, καθιστώντας τες μία από τις 

πιο συχνά λανθασμένα εφαρμοζόμενες μεθόδους συλλογής δεδομένων. Προκλήσεις προκύπτουν 

επίσης κατά την ερμηνεία και την αναφορά των αποτελεσμάτων των ερευνών. Παρά τα ζητήματα 

αυτά, οι έρευνες μπορούν να χρησιμοποιηθούν κατάλληλα και αποτελεσματικά στις αξιολογήσεις 

αναγκών. Προσφέρουν ένα οικονομικά αποδοτικό μέσο για τη συλλογή πληροφοριών από μεγάλο 

αριθμό ατόμων, συχνά με ελάχιστη βοήθεια προς τους ερωτώμενους. Αυτή η αποτελεσματικότητα 

της χορήγησης σε ένα ευρύ κοινό αυξάνει την πιθανότητα αντιπροσωπευτικών αποτελεσμάτων σε 

σύγκριση με άλλες μεθόδους. Οι έρευνες είναι ιδιαίτερα ικανές για την ποσοτικοποίηση 

απαντήσεων όπως οι στάσεις, οι αντιλήψεις και οι ανάγκες υπηρεσιών, κυρίως λόγω της 

εξάρτησής τους από ερωτήσεις σταθερής επιλογής. Υπάρχουν διάφορες μέθοδοι ερευνών, 

συμπεριλαμβανομένων των ταχυδρομικών ερευνών (ερωτηματολόγια), των τηλεφωνικών 

ερευνών και των προσωπικών ερευνών. Συνήθως χρησιμοποιούνται δομημένα ή ημιδομημένα 

ερωτηματολόγια, ιδίως σε μεγαλύτερα δείγματα, καθώς οι ερωτήσεις σταθερής επιλογής 

επιτρέπουν την ταχεία κατάρτιση πινάκων. Τα ποσοτικά αποτελέσματα των ερευνών προτιμώνται 

συχνά από τους χρηματοδότες και τους εξωτερικούς ενδιαφερόμενους, καθώς παρέχουν μια 

αντικειμενικά μετρούμενη ποσότητα του χαρακτηριστικού ενδιαφέροντος, διευκολύνοντας τις 

συγκρίσεις μεταξύ διαφορετικών περιοχών ή χρονικών περιόδων. Το πεδίο εφαρμογής, το 

περιεχόμενο και οι μεθοδολογικές εκτιμήσεις, συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων 

δειγματοληψίας, θα πρέπει να καθορίζονται προσεκτικά σε συνεργασία με τους οργανισμούς-

χορηγούς και τα ενδιαφερόμενα μέρη πριν από την ανάληψη μιας αξιολόγησης αναγκών με τη 

χρήση μεθόδων έρευνας. Ως προκαταρκτικό βήμα, ο καθορισμός των ζητημάτων που θα 

εξεταστούν από την αξιολόγηση είναι απαραίτητος. Οι έρευνες μπορούν να υιοθετήσουν διάφορες 

μεθόδους συνέντευξης, όπως δομημένες, ημιδομημένες, ανοικτού τύπου ή μη δομημένες, με τις 

δομημένες ερωτήσεις να προτιμώνται για έρευνες με ποσοτική εστίαση. Η επιλογή της μορφής 

των ερωτήσεων, είτε πρόκειται για ανοικτές είτε για ερωτήσεις σταθερής επιλογής, και η σημασία 

της προκαταρκτικής δοκιμής των ερωτήσεων σε μικρό δείγμα για να διασφαλιστεί η συνεπής 

κατανόηση και ερμηνεία από τους ερωτηθέντες είναι κρίσιμες εκτιμήσεις κατά τη διαδικασία 

σχεδιασμού της έρευνας. Μόλις καθοριστεί ο τύπος και ο αριθμός των ερωτήσεων, η προσεκτική 

προσοχή στην επιλογή και το μέγεθος του δείγματος είναι υψίστης σημασίας (Soriano, 2013, σ. 

79-81). 

Παρατήρηση: Παρατηρήστε τις αλληλεπιδράσεις μέσα στην ομάδα για να εντοπίσετε πιθανές 

περιοχές έντασης ή παρεξήγησης που σχετίζονται με την πολιτισμική ποικιλομορφία.  

Ο όρος "παρατήρηση" χρησιμοποιείται εδώ με μια ευρεία έννοια, περιλαμβάνοντας κάθε 

ερευνητική μέθοδο που αποσκοπεί στην αντανάκλαση ή την αξιολόγηση της κατάστασης των 

πραγμάτων, αναγνωρίζοντας τις διαφοροποιήσεις στον τρόπο με τον οποίο οι τεχνικές 

κατηγοριοποιούν και ποσοτικοποιούν τα φαινόμενα, μεταξύ άλλων βασικών χαρακτηριστικών. Η 

συλλογή πληροφοριών δεν είναι μια απλή, διαδοχική διαδικασία που ξεκινά από την απόφαση για 

το τι θα σημειωθεί, τι θα παρατηρηθεί και τέλος την καταγραφή των δεδομένων. Στην αξιολόγηση 

των αναγκών, η συλλογή πληροφοριών συχνά εξελίσσεται σταδιακά, χρησιμοποιώντας αρχικά πιο 



 

γενικές και ανοιχτές τεχνικές παρατήρησης και προχωρώντας σταδιακά σε τεχνικές με στενότερη 

εστίαση και μεγαλύτερη εξειδίκευση. Η διαδικασία συλλογής πληροφοριών είναι προσαρμοσμένη 

για την αντιμετώπιση γενικών ερωτημάτων αξιολόγησης αναγκών, ενώ τα δεδομένα από τις 

παρατηρήσεις χρησιμοποιούνται επαναληπτικά για τη βελτίωση των επακόλουθων ερευνών. 

Αυτός ο επαναληπτικός κύκλος επηρεάζεται από το αρχικό εύρος των ερωτημάτων αξιολόγησης 

των αναγκών και το επίπεδο εξειδίκευσης που απαιτείται για την αποτελεσματική αξιοποίηση των 

αποτελεσμάτων (Stufflebeam 1985, σ. 83-84). 

Πολιτιστικό προφίλ: Ανάπτυξη προφίλ των συμμετεχόντων που περιλαμβάνουν πολιτισμικές 

προτιμήσεις, στυλ επικοινωνίας και προσδοκίες, βοηθώντας στην προσαρμογή των ασκήσεων 

ανάλογα. 

Στο ευρύτερο πλαίσιο της διενέργειας αξιολογήσεων αναγκών, η αναγνώριση της σημασίας της 

πολιτισμικής σκιαγράφησης αναδεικνύεται ως κρίσιμη πτυχή του στρατηγικού σχεδιασμού και 

της εκτέλεσης μιας ολοκληρωμένης αξιολόγησης. Γίνεται φανερό ότι είναι απαραίτητη η σε βάθος 

κατανόηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που ενυπάρχουν στον πληθυσμό. Η δημιουργία ενός 

λεπτομερούς κοινωνικοπολιτιστικού και δημογραφικού προφίλ προσαρμοσμένου στη 

στοχευόμενη γεωγραφική περιοχή αποκτά ύψιστη σημασία. Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει την 

καλλιέργεια μιας αποχρωματισμένης κατανόησης των εγγενών διαφοροποιήσεων μεταξύ των 

συμμετεχόντων, που περιλαμβάνουν παραλλαγές στον πολιτισμό, τη θρησκεία, το φύλο, την 

αναπηρία, την ηλικία, τον σεξουαλικό προσανατολισμό και την εθνικότητα. 

Η ανάπτυξη ενός πολιτιστικού προφίλ διευκολύνει μια πιο διαφοροποιημένη προσέγγιση στις 

αξιολογήσεις αναγκών, αναγνωρίζοντας τον περίπλοκο ιστό της κοινότητας. Ο σεβασμός και η 

αναγνώριση αυτών των διαφορών αποτελούν τις θεμελιώδεις αρχές για τη διεξαγωγή 

αξιολογήσεων με ακρίβεια στις μοναδικές ανάγκες και προοπτικές κάθε υποομάδας του 

πληθυσμού. Με τη σχολαστική εξέταση των πιθανών επιπτώσεων των πολιτισμικών, 

δημογραφικών και κοινωνιολογικών ανισοτήτων, η διαδικασία αξιολόγησης των αναγκών μπορεί 

να εξατομικευτεί ώστε να διασφαλιστεί η συμμετοχικότητα, η συνάφεια και η 

αποτελεσματικότητα. Το πολιτισμικό προφίλ όχι μόνο ενισχύει το βάθος της κατανόησης, αλλά 

και θέτει τις βάσεις για μια πιο διαφωτισμένη και δίκαιη διαδικασία εκτίμησης αναγκών, 

αντικατοπτρίζοντας αυθεντικά την ποικιλόμορφη σύνθεση της εξεταζόμενης κοινότητας 

(Barbazette 2006, σ. 92-94). 

 

2.2. Επιλογή και προσαρμογή της άσκησης 

Με οδηγό τις βαθιές γνώσεις που αποκτήθηκαν από τη σχολαστική αξιολόγηση των αναγκών, η 

αφήγηση προχωρά απρόσκοπτα στην κρίσιμη φάση της επιλογής και προσαρμογής των ασκήσεων 

που ευθυγραμμίζονται με τις προκλήσεις που εντοπίστηκαν. Αυτή η μετασχηματιστική διαδικασία 

υπερβαίνει τον απλό ρεαλισμό- ενσωματώνει μια στοχευμένη μορφή τέχνης που διαμορφώνεται 

από τις ολοκληρωμένες αρχές που περιγράφονται στην παρούσα ενότητα. Η κεντρική εστίαση 

περιστρέφεται γύρω από την τριάδα της συνάφειας, της πολιτισμικής ευαισθησίας και της 

προσαρμοστικότητας, αποτελώντας το θεμέλιο μιας στρατηγικής που εγγυάται ότι κάθε 

επιλεγμένη δραστηριότητα χρησιμεύει ως μια καίρια απάντηση στις διαπιστωμένες ανάγκες. Αυτή 

η προσέγγιση προάγει τελικά, ένα περιβάλλον που δεν είναι μόνο χωρίς αποκλεισμούς αλλά και 

υποστηρικτικό. 



 

Το κριτήριο της συνάφειας αποκτά κεντρικό ρόλο, προτρέποντας τους εργαζόμενους στον τομέα 

της νεολαίας να αξιολογούν κριτικά τις επιλεγμένες ασκήσεις στο πλαίσιο των εντοπισμένων 

προκλήσεων. Μια άσκηση είναι κάτι περισσότερο από μια απλή δραστηριότητα- είναι μια 

εξατομικευμένη λύση, μια στοχευμένη επιλογή που δημιουργήθηκε για να αντιμετωπίσει μια 

συγκεκριμένη πτυχή των αναγκών των συμμετεχόντων. Η σχολαστική επιμέλεια των 

δραστηριοτήτων διασφαλίζει ότι συντονίζονται με τις εμπειρίες και τις προσδοκίες των 

συμμετεχόντων, μετατρέποντας κάθε άσκηση σε μια ουσιαστική ευκαιρία για ανάπτυξη και 

κατανόηση. 

Η πολιτισμική ευαισθησία, ο δεύτερος πυλώνας αυτής της στρατηγικής προσέγγισης, αναδύεται 

ως βαθιά αναγνώριση της ποικιλομορφίας που ενυπάρχει στην ομάδα των συμμετεχόντων. Οι 

ασκήσεις δεν σχεδιάζονται με μια νοοτροπία που ταιριάζει σε όλους- αντίθετα, είναι προσεκτικά 

σχεδιασμένες ώστε να ενσωματώνουν ποικίλες πολιτισμικές προοπτικές. Η σημασία των 

πολιτισμικών αποχρώσεων θα ενθάρρυνε τους λειτουργούς νεολαίας να ενσωματώσουν στις 

ασκήσεις στοιχεία που αντικατοπτρίζουν το ποικίλο υπόβαθρο και τις πεποιθήσεις των 

συμμετεχόντων. Με αυτόν τον τρόπο, κάθε δραστηριότητα μετατρέπεται σε μια γέφυρα που 

συνδέει τα άτομα πέρα από τα πολιτισμικά σύνορα, προωθώντας τον αμοιβαίο σεβασμό και την 

κατανόηση. 

Η προσαρμοστικότητα, η τελευταία αρχή, αναγνωρίζει τη δυναμική φύση του διαπολιτισμικού 

τοπίου. Η ικανότητα προσαρμογής των ασκήσεων σε σχέση με την εξελισσόμενη δυναμική και 

τις απρόβλεπτες προκλήσεις αποτελεί χαρακτηριστικό γνώρισμα της αποτελεσματικής ανάπτυξης 

προγραμμάτων. Αυτό θα ενθάρρυνε τους εργαζόμενους στους τομείς της νεολαίας να είναι 

προετοιμασμένοι να περιστρέφονται με βάση τις ανάγκες της ομάδας σε πραγματικό χρόνο. 

Αναγνωρίζει ότι κάθε συμμετέχων φέρνει ένα μοναδικό σύνολο συνθηκών και οι ασκήσεις πρέπει 

να είναι εύπλαστες για να προσαρμόζονται σε αυτές τις διαφορές. Το αποτέλεσμα είναι ένα 

περιβάλλον που όχι μόνο συναντά τους συμμετέχοντες εκεί που βρίσκονται, αλλά και εξελίσσεται 

μαζί τους στο ταξίδι τους προς τη διαπολιτισμική κατανόηση. 

 

 

Κατευθυντήριες οδηγίες: 

Συνάφεια: Βεβαιωθείτε ότι οι ασκήσεις αντιμετωπίζουν άμεσα τις αναγνωρισμένες ανάγκες και 

προκλήσεις που αποκαλύφθηκαν κατά την αξιολόγηση των αναγκών. 

Κατά την εξέταση των περιπλοκών της επιλογής και της προσαρμογής των ασκήσεων σε 

συνδυασμό με τις αξιολογήσεις των αναγκών, η διαφοροποιημένη ανάλυση καθίσταται 

επιτακτική. Πρώτον, να διακρίνετε αν η εν λόγω αξιολόγηση αναγκών χαρακτηρίζεται από 

πολυπλοκότητα ή απλότητα, διευκρινίζοντας τα καθοριστικά χαρακτηριστικά που συμβάλλουν 

στην ταξινόμησή της. Εξετάστε τα πιθανά πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα που σχετίζονται με 

τη μετάβαση μεταξύ αυτών των επιπέδων, λαμβάνοντας υπόψη παράγοντες όπως ο χρόνος, η 

συμμετοχή του προσωπικού και η κατανομή των πόρων. Δεύτερον, οριοθετήστε τους φορείς ή τα 

άτομα που απαιτούν αξιολόγηση των αναγκών, να  διατυπώσουν το σκεπτικό που υπογραμμίζει 

την αντιληπτή αναγκαιότητά της και αναλύστε τη σημασία που αποδίδεται στα επακόλουθα 



 

ευρήματα, μαζί με μια αξιολόγηση της αναμενόμενης αξιοποίησής τους. Τρίτον, προσδιορίστε 

τους πιθανούς περιορισμούς που είναι εγγενείς στους διάφορους τύπους αξιολογήσεων αναγκών, 

εξετάζοντας πτυχές όπως η εγκυρότητα και η αξιοπιστία των αυτοεκτιμήσεων των ερωτηθέντων. 

Τέλος, για κάθε περίπτωση εκτίμησης αναγκών που περιγράφεται, εμβαθύνετε στις ιδεολογικές ή 

εννοιολογικές θεωρίες και παραδοχές στις οποίες στηρίζεται η εκτίμηση, εντοπίστε τη σχετική 

βιβλιογραφία που χρήζει εξέτασης εξ αρχής και προβλέψτε τους τύπους υπηρεσιών που πιθανόν 

να προταθούν με βάση τα αποτελέσματα της εκτίμησης αναγκών (Soriano 2013, σ. 18).  

Πολιτιστική ευαισθησία: Τροποποίηση των ασκήσεων ώστε να σέβονται και να ενσωματώνουν τις 

διαφορετικές πολιτισμικές προοπτικές, εξασφαλίζοντας τη συμμετοχικότητα. 

Η δεξιότητα της αξιολόγησης των αναγκών των συμμετεχόντων είναι θεμελιώδης για τους ρόλους 

των εποπτών και των εκπαιδευτών, αποτελώντας μια δεξιότητα που απαιτεί σκόπιμη καλλιέργεια 

και όχι εύκολη απόκτηση. Η ανάπτυξη αυτής της δεξιότητας εξελίσσεται με την πάροδο του 

χρόνου, επηρεαζόμενη από τις εμπειρίες της ζωής και τη δέσμευση του ατόμου να αγκαλιάσει τη 

διαφορετικότητα. Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα άτομα πρέπει να εκφράζουν συνειδητά την 

επιθυμία, την πρόθεση και την ενεργό προσπάθεια να καλλιεργήσουν και να βελτιώσουν την 

ικανότητά τους να αξιολογούν αποτελεσματικά τις ανάγκες των συμμετεχόντων. Αυτή η εξέλιξη 

σπάνια συμβαίνει παθητικά ή τυχαία. Για να τελειοποιήσουμε τη διαδικασία αξιολόγησης των 

αναγκών των συμμετεχόντων, υπάρχει ανάγκη να διευρύνουμε σκόπιμα τις προοπτικές μας, 

δίνοντας έμφαση σε μια βαθύτερη εκτίμηση και συγκέντρωση στις αποχρώσεις της πολιτισμικής 

ευαισθησίας. Η επιλογή και η προσαρμογή των ασκήσεων για την αντιμετώπιση των αναγκών των 

συμμετεχόντων θα πρέπει να προσεγγίζεται ως μια σκόπιμη εκπαιδευτική διαδικασία, 

χρησιμοποιώντας προληπτικές, σκόπιμες και σκόπιμες στρατηγικές. Οι στρατηγικές αυτές θα 

πρέπει να έχουν τις ρίζες τους στην πολιτισμική ευαισθησία, διασφαλίζοντας ότι οι ασκήσεις που 

επιλέγονται ευθυγραμμίζονται με τα διαφορετικά υπόβαθρα και φιλοδοξίες, προωθώντας ένα 

περιβάλλον μάθησης χωρίς αποκλεισμούς και αποτελεσματικό (Hardy & Bobes 2016, σ. 14). 

Ευελιξία: Να είστε προετοιμασμένοι να προσαρμόζετε τις ασκήσεις ανάλογα με την εξελισσόμενη 

δυναμική της ομάδας και τις απρόβλεπτες προκλήσεις. 

Η διαχείριση της διαδικασίας εκτίμησης των αναγκών είναι απαραίτητη για την προετοιμασία ενός 

οδηγού για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας με στόχο τη χρήση μη τυπικών ασκήσεων για 

τη διαπολιτισμική κατανόηση και την αποδοχή της διαφορετικότητας. Οι περισσότερες 

αξιολογήσεις αναγκών δεν εφαρμόζονται ακριβώς όπως προτείνονται και πρέπει να 

τροποποιούνται ώστε να υπάρχει ευελιξία (Sleezer & Gupta 2014, σ. 212). 

 

2.3. Τύποι μη τυπικών ασκήσεων 

Η ουσία της ποικιλομορφίας στην προσέγγιση αναδεικνύεται ως καθοριστικός παράγοντας για τη 

συναρπαστική συμμετοχή των συμμετεχόντων και την προώθηση της γνήσιας διαπολιτισμικής 

κατανόησης. Στο πλαίσιο αυτής της ενότητας, αποκαλύπτεται ένα πλούσιο φάσμα μη τυπικών 

ασκήσεων, που αποτελούν μια ζωντανή σειρά που κυμαίνεται από παιχνίδια προσομοίωσης έως 

πολιτιστικές ανταλλαγές και εργαστήρια επίλυσης προβλημάτων.  

Παραδείγματα: 



 

- Παιχνίδια: Προσομοιώσεις, δραστηριότητες που σπάνε τον πάγο και ασκήσεις ρόλων που 

προσομοιώνουν πραγματικά διαπολιτισμικά σενάρια. 

Σε αυτό το πλαίσιο, ο όρος "παιχνίδι" περικλείει μια συλλογική προσπάθεια που σχεδιάζεται 

στρατηγικά για να ενισχύσει το ομαδικό πνεύμα και την ενότητα στην επιδίωξη ενός 

προκαθορισμένου στόχου. Συχνά επινοημένη, όπως η συμμετοχή σε μια προσομοιωμένη 

αποστολή στην έρημο, αυτή η παιδαγωγική μέθοδος προσφέρει μια καθηλωτική πλατφόρμα 

για τους συμμετέχοντες να επιδείξουν και να βελτιώσουν τις επιχειρηματικές και 

διαπροσωπικές τους δεξιότητες. Τα παιχνίδια αποδεικνύονται αποτελεσματικά για τη 

δημιουργία ομάδων και την προσωπική ανάπτυξη επειδή η έμφαση δίνεται περισσότερο στη 

διαδικασία παρά στον τελικό στόχο. Οι συμμετέχοντες επωφελούνται μέσω της λήψης 

αποφάσεων, της συνεργασίας, της επικοινωνίας και της δημιουργίας εμπιστοσύνης και 

κατανόησης. Τα παιχνίδια συχνά εμπλέκουν τις ομάδες σε φιλικό ανταγωνισμό.  

- Σπάσιμο πάγου, συνήθως μικρής διάρκειας, χρησιμεύει ως μια δραστηριότητα που 

δημιουργήθηκε για να αμβλύνει την αρχική ανησυχία σε μια εκπαιδευτική συνεδρία και/ή να 

εξοικειώσει τους συμμετέχοντες μεταξύ τους. Ένα σπάσιμο πάγου μπορεί να είναι μια 

ανάλαφρη δραστηριότητα ή να συνδέεται με συγκεκριμένα θέματα ή στόχους κατάρτισης. Αν 

και είναι πολύτιμο από μόνο του, το σπάσιμο πάγου γίνεται ιδιαίτερα επωφελές σε καταστάσεις 

όπου υπάρχει ένταση ή αντίσταση εντός μιας ομάδας. 

-  Το παιχνίδι ρόλων περιλαμβάνει άτομα που αναλαμβάνουν συγκεκριμένους ρόλους σε ένα 

συγκεκριμένο σενάριο, όπως ένας εκπρόσωπος εξυπηρέτησης πελατών σε μια ανταλλαγή 

απόψεων με έναν αναστατωμένο πελάτη. Μετά την αναπαράσταση του ρόλου, συζητείται η 

προσέγγιση του ρόλου και παρέχεται εποικοδομητική ανατροφοδότηση. Το παιχνίδι ρόλων 

μπορεί να επαναληφθεί με διαφορετικές προσεγγίσεις ή προσαρμογές με βάση τη ληφθείσα 

ανατροφοδότηση. Ουσιαστικά, το παιχνίδι ρόλων είναι μια αυτοσχέδια αλληλεπίδραση που 

προκαλεί ρεαλιστική συμπεριφορά μέσα σε ελεγχόμενες (και ασφαλείς) συνθήκες.  

- Η προσομοίωση, από την άλλη πλευρά, είναι μια μεθοδολογία που χρησιμοποιείται για την 

κατανόηση της διασύνδεσης των στοιχείων ενός συστήματος ή μιας διαδικασίας. Οι 

προσομοιώσεις, που διαφέρουν από τα παιχνίδια, χρησιμοποιούν ένα μοντέλο που αναπαριστά 

ή αντικατοπτρίζει ορισμένες πτυχές της πραγματικότητας, αν όχι απαραίτητα ως προς το 

περιεχόμενο. Η μάθηση πραγματοποιείται μέσω της μελέτης των επιπτώσεων των αλλαγών σε 

έναν ή περισσότερους παράγοντες του μοντέλου. Οι προσομοιώσεις χρησιμοποιούνται 

συνήθως για τη δοκιμή υποθέσεων σχετικά με τη δυναμική του συστήματος, που συχνά 

αποκαλείται ανάλυση "τι θα γινόταν αν;", ή για τη διερεύνηση σεναρίων καλύτερης/χειρότερης 

περίπτωσης (Barbazette 2006, σ. 185-186). 

Πολιτιστική ανταλλαγή: Διευκόλυνση δομημένων ανταλλαγών όπου οι συμμετέχοντες 

μοιράζονται πτυχές του πολιτισμού τους, προωθώντας την αμοιβαία κατανόηση. 

Οι πολιτιστικές ανταλλαγές χρησιμεύουν ως μια δυναμική πλατφόρμα για τη διευκόλυνση 

δομημένων αλληλεπιδράσεων μεταξύ των συμμετεχόντων, παρέχοντας την ευκαιρία για την 

ανταλλαγή διαφορετικών πολιτιστικών πτυχών. Αυτή η σκόπιμη και οργανωμένη ανταλλαγή 

δημιουργεί ένα χώρο για τα άτομα να συζητήσουν ανοιχτά και να παρουσιάσουν στοιχεία του 

μοναδικού τους υπόβαθρου, των παραδόσεων και των εθίμων τους. Πρωταρχικός στόχος είναι η 

προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των συμμετεχόντων, ενθαρρύνοντάς τους να 



 

εξερευνήσουν και να εκτιμήσουν το πλούσιο μωσαϊκό της πολιτισμικής ποικιλομορφίας εντός της 

ομάδας. Μέσω αυτής της ανταλλαγής, οι συμμετέχοντες όχι μόνο αποκτούν γνώσεις για τις αξίες, 

τις πεποιθήσεις και τις πρακτικές του άλλου, αλλά και αναπτύσσουν μια αυξημένη αίσθηση 

πολιτισμικής αντίληψης και ευαισθησίας.  

Εργαστήρια επίλυσης προβλημάτων: Συνεργατικές ασκήσεις που διευκολύνουν τη 

διαπολιτισμική ομαδική εργασία. 

Τα εργαστήρια επίλυσης προβλημάτων είναι συνεργατικές και ελκυστικές ασκήσεις που έχουν 

σχεδιαστεί για να προκαλέσουν τους συμμετέχοντες να αντιμετωπίσουν συλλογικά τις 

διαπολιτισμικές πολυπλοκότητες. Σε αυτά τα εργαστήρια, παρουσιάζονται σενάρια ή προκλήσεις, 

που απαιτούν από τους συμμετέχοντες να περιηγηθούν και να επιλύσουν ζητήματα που 

προκύπτουν από πολιτισμικές διαφορές. Η έμφαση δίνεται στην προώθηση της ομαδικής 

εργασίας, της επικοινωνίας και των δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων σε ένα πολυπολιτισμικό 

πλαίσιο. Οι συμμετέχοντες ενθαρρύνονται να συγκεντρώσουν τις διαφορετικές προοπτικές τους, 

αξιοποιώντας το πολιτισμικό τους υπόβαθρο για να επινοήσουν καινοτόμες λύσεις. Τα εργαστήρια 

αυτά υπερβαίνουν τις θεωρητικές συζητήσεις, παρέχοντας μια πρακτική, διαδραστική εμπειρία 

που προσομοιώνει πραγματικές διαπολιτισμικές προκλήσεις. Συνεργαζόμενοι για να ξεπεράσουν 

αυτές τις προκλήσεις, οι συμμετέχοντες όχι μόνο ενισχύουν τις ικανότητές τους στην επίλυση 

προβλημάτων αλλά και αναπτύσσουν βαθύτερη κατανόηση και εκτίμηση για τις διαφορετικές 

προσεγγίσεις στην αντιμετώπιση σύνθετων ζητημάτων σε ένα πολυπολιτισμικό περιβάλλον. 

Συνολικά, τα εργαστήρια επίλυσης προβλημάτων χρησιμεύουν ως μια πρακτική και 

μετασχηματιστική οδός για την ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων και την προώθηση της 

αποτελεσματικής συνεργασίας σε διαπολιτισμικά περιβάλλοντα. 

 

2.4.Συλλογή ανατροφοδότησης συμμετεχόντων  

Μέσω ερευνών και συνεδριών αναστοχασμού, οι σύμβουλοι νέων μπορούν να εκτιμήσουν τον 

αντίκτυπο των ασκήσεων και της συνολικής δομής του προγράμματος. Αυτός ο συνεχής βρόχος 

ανατροφοδότησης εξασφαλίζει ότι το πρόγραμμα ανταποκρίνεται στις εξελισσόμενες ανάγκες 

των συμμετεχόντων, επιτρέποντας τη συνεχή βελτίωση και τελειοποίηση. 

Η ανατροφοδότηση χρησιμεύει ως αγωγός για τη μεταφορά των πληροφοριών και των δεδομένων 

που συγκεντρώνονται κατά τη διαδικασία αξιολόγησης των αναγκών, με την επακόλουθη 

ερμηνεία να οδηγεί στη διατύπωση συστάσεων που ενσωματώνονται στο γενικότερο σχέδιο 

κατάρτισης. Στη σφαίρα της Βασικής Ικανότητας Αξιολόγησης Αναγκών, η επάρκεια έγκειται 

στην οργάνωση μιας Συνάντησης Ανατροφοδότησης για την Ερμηνεία των Δεδομένων. Αυτό 

περιλαμβάνει την ανάλυση των δεδομένων της έρευνας και την παρουσίαση συστάσεων στους 

εκπαιδευτές, που υποστηρίζεται από την επίγνωση των απόψεων που είχαν διατυπωθεί πριν από 

την έρευνα, την επιδέξια ανάλυση δεδομένων και την προθυμία αιτιολόγησης των ερμηνειών. Σε 

ένα πιο προχωρημένο επίπεδο, η Προηγμένη Ικανότητα Αξιολόγησης Αναγκών περιλαμβάνει την 

καθοδήγηση μιας ολοκληρωμένης συνάντησης ανατροφοδότησης με τους επόπτες του 

προγράμματος κατάρτισης για την αποκρυπτογράφηση των δεδομένων της έρευνας. Αυτή η 

προχωρημένη ικανότητα περιλαμβάνει μια λεπτή κατανόηση της δυναμικής των συναντήσεων 

ανατροφοδότησης, των στατιστικών τεχνικών έρευνας και μια δέσμευση για την προώθηση της 



 

συναίνεσης της ομάδας, διασφαλίζοντας ότι οι συστάσεις δεν είναι μόνο βασισμένες στα δεδομένα 

αλλά και ευθυγραμμισμένες με τις ευρύτερες εκπαιδευτικές ανάγκες. Ο προχωρημένος 

επαγγελματίας χαρακτηρίζεται από προθυμία να διερευνήσει εναλλακτικές ερμηνείες δεδομένων 

και αποφασιστικότητα να διευκολύνει τη λήψη αποφάσεων συναίνεσης εντός της ομάδας, 

αποφεύγοντας την επιβολή επιλογών στα μέλη της. 

 

Μηχανισμοί ανατροφοδότησης: 

Έρευνες: Χρησιμοποιήστε ανώνυμες έρευνες για τη συλλογή ανατροφοδότησης σχετικά με την 

αποτελεσματικότητα των ασκήσεων και του συνολικού προγράμματος. 

Η στρατηγική χρήση ερευνών αποτελεί μια μεθοδική προσέγγιση για τη συλλογή ειλικρινούς 

ανατροφοδότησης σχετικά με την αποτελεσματικότητα των ασκήσεων και του συνολικού 

προγράμματος. Η χρήση ανώνυμων ερευνών παρέχει στους συμμετέχοντες μια εμπιστευτική 

πλατφόρμα για να εκφράσουν τις απόψεις και τις ιδέες τους χωρίς το φόβο της κρίσης. Αυτές οι 

έρευνες χρησιμεύουν ως ανεκτίμητα εργαλεία για την αξιολόγηση του αντίκτυπου συγκεκριμένων 

ασκήσεων, τον εντοπισμό των τομέων δύναμης και τον εντοπισμό πτυχών που μπορεί να απαιτούν 

βελτίωση. Η διασφάλιση της ανωνυμίας αυξάνει την πιθανότητα οι συμμετέχοντες να παρέχουν 

ανοιχτή και ειλικρινή ανατροφοδότηση, προσφέροντας μια ολοκληρωμένη κατανόηση των 

εμπειριών τους. Τα αποτελέσματα των ερευνών γίνονται πολύτιμη πηγή για την αξιολόγηση του 

προγράμματος, επιτρέποντας στους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας να λαμβάνουν 

τεκμηριωμένες αποφάσεις, να εφαρμόζουν στοχευμένες βελτιώσεις και να προσαρμόζουν 

μελλοντικές ασκήσεις ώστε να ανταποκρίνονται καλύτερα στις διαφορετικές ανάγκες και 

προτιμήσεις των συμμετεχόντων. Στην ουσία, οι έρευνες λειτουργούν ως ένας δυναμικός 

μηχανισμός ανατροφοδότησης, προωθώντας έναν συνεχή κύκλο αξιολόγησης, βελτίωσης και 

βελτίωσης στο πλαίσιο του προγράμματος για τη νεολαία. 

Συνεδρίες αναστοχασμού: Ενσωματώστε τακτικές συνεδρίες αναστοχασμού για να ενθαρρύνετε 

τον ανοιχτό διάλογο σχετικά με τις εμπειρίες των συμμετεχόντων και τις γνώσεις που 

αποκτήθηκαν. 

Η ενσωμάτωση τακτικών συνεδριών αναστοχασμού στο πρόγραμμα είναι μια σκόπιμη 

στρατηγική που αποσκοπεί στην προώθηση του ανοιχτού διαλόγου σχετικά με τις εμπειρίες και 

τις ιδέες των συμμετεχόντων. Αυτές οι ειδικές συνεδρίες παρέχουν δομημένες ευκαιρίες στα 

άτομα να προβληματιστούν συλλογικά και ατομικά σχετικά με την πορεία τους στο πλαίσιο του 

προγράμματος. Ενθαρρύνοντας τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις σκέψεις και τις προοπτικές 

τους, αυτές οι συνεδρίες αναστοχασμού γίνονται ανεκτίμητα φόρουμ για την αποκάλυψη της 

προσωπικής ανάπτυξης, της πολιτισμικής κατανόησης και της απόκτησης νέων δεξιοτήτων. Ο 

σκόπιμος προγραμματισμός αυτών των συνεδριών όχι μόνο παρέχει στους συμμετέχοντες χώρο 

για να εκφράσουν τις εμπειρίες τους, αλλά προάγει επίσης την αίσθηση της κοινότητας και της 

κοινής μάθησης. Μέσω των διευκολυνόμενων συζητήσεων, οι συμμετέχοντες μπορούν να 

εξερευνήσουν τις αποχρώσεις του συλλογικού τους ταξιδιού, προωθώντας μια βαθύτερη σύνδεση 

και αμοιβαία κατανόηση. Επομένως, οι συνεδρίες αναστοχασμού αναδεικνύονται ως δυναμικά 

στοιχεία που συμβάλλουν όχι μόνο στην ατομική ανάπτυξη αλλά και στη συνολική συνοχή και 

τον πλούτο του μαθησιακού περιβάλλοντος του προγράμματος. 



 

Προσαρμογή: Ενεργείτε βάσει των ανατροφοδοτήσεων που λαμβάνετε, κάνοντας τις απαραίτητες 

προσαρμογές στις ασκήσεις και τη δομή του προγράμματος. 

Αγκαλιάζοντας μια προληπτική προσέγγιση για συνεχή βελτίωση, η αρχή της προσαρμογής 

περιλαμβάνει την άμεση και μελετημένη δράση ως απάντηση στην ανατροφοδότηση που 

λαμβάνεται. Με την ενεργό ενασχόληση με τις ιδέες και τις προοπτικές που μοιράζονται οι 

συμμετέχοντες, οι εργαζόμενοι στη νεολαία μπορούν να εντοπίσουν τομείς για βελτίωση τόσο 

στις επιμέρους ασκήσεις όσο και στην ευρύτερη δομή του προγράμματος. Ο επαναληπτικός 

χαρακτήρας αυτής της διαδικασίας διασφαλίζει ότι το πρόγραμμα παραμένει δυναμικό και 

ανταποκρίνεται στις εξελισσόμενες ανάγκες και προτιμήσεις των συμμετεχόντων. Περιλαμβάνει 

τη δέσμευση να γίνουν οι απαραίτητες προσαρμογές, είτε πρόκειται για βελτιώσεις σε 

συγκεκριμένες ασκήσεις, είτε για τροποποιήσεις στη συνολική δομή, είτε για την εισαγωγή 

καινοτόμων στοιχείων για την ενίσχυση της εμπλοκής και των μαθησιακών αποτελεσμάτων. Το 

ήθος της προσαρμογής υπογραμμίζει τη δέσμευση για τη δημιουργία ενός προγράμματος που δεν 

είναι στατικό, αλλά εξελίσσεται με βάση την ανατροφοδότηση σε πραγματικό χρόνο, 

δημιουργώντας ένα περιβάλλον που ανταποκρίνεται, επικεντρώνεται στους συμμετέχοντες και 

βελτιώνεται συνεχώς για βέλτιστο αντίκτυπο. Μέσω αυτής της προσαρμοστικής προσέγγισης, το 

πρόγραμμα για τη νεολαία επιδιώκει τη συνεχή αριστεία, διασφαλίζοντας ότι παραμένει σχετικό, 

αποτελεσματικό και προσαρμοσμένο στις ποικίλες ανάγκες των συμμετεχόντων του. 

 

 

3. ΣΗΕΔΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΩΝ ΜΗ 

ΤΥΠΙΚΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 

 

Στο δυναμικό τοπίο της εργασίας για τη νεολαία, ιδιαίτερα στα πλούσια και ποικίλα πολιτισμικά 

Βαλκάνια, ο ρόλος της μη τυπικής εκπαίδευσης είναι καθοριστικός. Αυτό το κεφάλαιο, που έχει 

τις ρίζες του στο ήθος της διαπολιτισμικής κατανόησης και της αποδοχής της ποικιλομορφίας, 

επιδιώκει να καθοδηγήσει τους λειτουργούς νεολαίας μέσα από τις αποχρώσεις του σχεδιασμού 

αποτελεσματικών μη τυπικών ασκήσεων. Στόχος μας είναι όχι απλώς να ενημερώσουμε, αλλά να 

μεταμορφώσουμε, εξοπλίζοντας τους επαγγελματίες με τις απαραίτητες δεξιότητες για την 

πλοήγηση και τον εμπλουτισμό του διαπολιτισμικού διαλόγου μεταξύ των νέων στα Βαλκάνια.  

Η περιοχή των Βαλκανίων, γνωστή για την πολύπλοκη ιστορία της και το πλούσιο πολιτιστικό 

της μωσαϊκό, παρουσιάζει μοναδικές προκλήσεις και ευκαιρίες για την εργασία με τους νέους. Σε 

αυτό το πλαίσιο, η μη τυπική εκπαίδευση αναδεικνύεται ως ένα ισχυρό εργαλείο για τη γεφύρωση 

των διαχωρισμών, την προώθηση της συμμετοχικότητας και την καλλιέργεια της αίσθησης της 

κοινής κοινότητας. Οι ασκήσεις και οι μεθοδολογίες που περιγράφονται σε αυτό το κεφάλαιο 

έχουν σχεδιαστεί για να ενθαρρύνουν τους νέους να ασχοληθούν κριτικά και με συμπόνια με τον 

κόσμο γύρω τους, θέτοντας τις βάσεις για ένα πιο ενσυναισθητικό και ενωμένο Ευρωπαϊκό 

μέλλον. 

Το κεφάλαιο διαρθρώνεται σε έξι βασικά υποκεφάλαια, καθένα από τα οποία ασχολείται με μια 

κρίσιμη πτυχή της εργασίας με τους νέους στα Βαλκάνια. Από την οικοδόμηση γεφυρών μεταξύ 



 

των κοινοτήτων έως την προώθηση των σχέσεων καλής γειτονίας, κάθε ενότητα εμβαθύνει σε 

συγκεκριμένα παιδαγωγικά εργαλεία και μαθησιακούς στόχους προσαρμοσμένους στις μοναδικές 

ανάγκες της περιοχής. Οι ενότητες αυτές δεν αποτελούν απλώς θεωρητικά πλαίσια, αλλά 

βασίζονται σε πρακτικές, εφαρμόσιμες στρατηγικές που μπορούν να προσαρμοστούν σε διάφορα 

πλαίσια στα Βαλκάνια.  

Σημαντική έμφαση δίνεται στην επιλογή των παιδαγωγικών εργαλείων. Τα εργαλεία αυτά 

επιλέγονται για την αποδεδειγμένη αποτελεσματικότητά τους στην εμπλοκή των νέων με 

ουσιαστικούς και μετασχηματιστικούς τρόπους. Από παιχνίδια ρόλων που επιτρέπουν στους 

συμμετέχοντες να μπουν στη θέση των άλλων μέχρι διαδραστικές συζητήσεις που αμφισβητούν 

προκαταλήψεις, κάθε εργαλείο επιλέγεται ώστε να ανταποκρίνεται στις ποικίλες εμπειρίες των 

Βαλκάνιων νέων. 

Επιπλέον, το κεφάλαιο εξετάζει τον κρίσιμο ρόλο των εκπαιδευτών και των διοργανωτών στη 

διευκόλυνση αυτών των ασκήσεων. Περιγράφει τις ικανότητες που απαιτούνται για τους 

εκπαιδευτές, διασφαλίζοντας ότι δεν είναι μόνο γνώστες των αντίστοιχων τομέων, αλλά και ικανοί 

στη διαχείριση της δυναμικής διαφορετικών ομάδων. Οι κατευθυντήριες γραμμές για τους 

διοργανωτές εκπαίδευσης παρέχουν ένα σχέδιο για τη δημιουργία περιβαλλόντων που ευνοούν 

ανοιχτές, με σεβασμό και γόνιμες δεσμεύσεις. 

Τέλος, το κεφάλαιο σκιαγραφεί το ιδανικό προφίλ των εκπαιδευομένων. Αναγνωρίζοντας την 

ποικιλομορφία της νεολαίας των Βαλκανίων, υπογραμμίζει τη σημασία της συμμετοχικότητας 

στην επιλογή των συμμετεχόντων. Στόχος είναι να συγκεντρωθεί ένα μωσαϊκό απόψεων, 

εξασφαλίζοντας έναν πλούσιο, πολύπλευρο διάλογο που αντιπροσωπεύει πραγματικά το ποικίλο 

μωσαϊκό των Βαλκανίων. 

Στην ουσία, αυτό το κεφάλαιο είναι κάτι περισσότερο από ένας απλός οδηγός- είναι ένα κάλεσμα 

σε δράση για τους υπεύθυνους για τη νεολαία στα Βαλκάνια, ώστε να καλλιεργήσουν 

περιβάλλοντα όπου οι νέοι μπορούν να εξερευνήσουν, να κατανοήσουν και να εκτιμήσουν την 

ποικιλομορφία που τους περιβάλλει. Αξιοποιώντας τη δύναμη της μη τυπικής εκπαίδευσης, 

στοχεύουμε να εξοπλίσουμε τους νέους με τα εργαλεία για να οικοδομήσουν ένα μέλλον που θα 

έχει τις ρίζες του στην ανεκτικότητα, την ενσυναίσθηση και την αμοιβαία κατανόηση. 

 

3.1  Χτίζοντας γέφυρες μεταξύ κοινοτήτων 

Αρχές: Εστίαση στην προώθηση της κατανόησης και της συμφιλίωσης μεταξύ διαφορετικών 

κοινοτήτων. Δώστε έμφαση στη σημασία της ενσυναίσθησης, της ενεργητικής ακρόασης και του 

ανοιχτού διαλόγου. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων αποτελεσματικής επικοινωνίας και ενσυναίσθησης. 

● Να κατανοήσουν και να εκτιμήσουν τις διαφορετικές προοπτικές και ιστορίες. 

● Να δημιουργηθεί μια πλατφόρμα για κοινές εμπειρίες και συνεργατική επίλυση 

προβλημάτων. 

Παιδαγωγικά εργαλεία: Δραστηριότητες παιχνιδιού ρόλων, φόρουμ διακοινοτικού διαλόγου, 

συνεργατικά έργα και συνεδρίες ανταλλαγής ιστοριών. 



 

Απαιτήσεις εκπαιδευτών: Εκπαιδευτικό πρόγραμμα: Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να έχουν 

εμπειρία στην επίλυση συγκρούσεων, στην εκπαίδευση ενσυναίσθησης και να είναι ικανοί να 

διευκολύνουν ευαίσθητες συζητήσεις. 

Οδηγίες για τους διοργανωτές κατάρτισης: Εξασφαλίστε έναν ουδέτερο και ασφαλή χώρο, 

εξασφαλίστε ποικιλόμορφη εκπροσώπηση και παρέχετε πόρους για δράσεις παρακολούθησης. 

Προφίλ εκπαιδευομένων: Άτομα ανοιχτά στο διάλογο, με υπόβαθρο ή ενδιαφέρον για την 

κοινοτική εργασία και προθυμία να αμφισβητήσουν τις προσωπικές προκαταλήψεις. 

 

3.2   Προώθηση της συμμετοχικότητας 

Αρχές: Διασφάλιση ότι οι δραστηριότητες είναι προσβάσιμες και εντυπωσιακές για όλους, ανεξάρτητα 

από το υπόβαθρο. Ενθαρρύνετε τη συμμετοχή, τη φωνή και την προβολή όλων των μελών της ομάδας. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

● Να διασφαλιστεί ότι κάθε συμμετέχων αισθάνεται ότι εκτιμάται και ακούγεται. 

● Να καλλιεργηθεί ένα περιβάλλον όπου η διαφορετικότητα εξυμνείται και αξιοποιείται ως 

πλεονέκτημα. 

● Να αναπτύξουν οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας δεξιότητες ηγεσίας και διευκόλυνσης 

χωρίς αποκλεισμούς. 

Παιδαγωγικά εργαλεία: Ασκήσεις οικοδόμησης ομάδων χωρίς αποκλεισμούς, εργαστήρια 

διαφορετικότητας, διαδραστικές συζητήσεις για τη συμμετοχικότητα και δραστηριότητες με βάση σενάρια. 

Απαιτήσεις εκπαιδευτών : Οι εκπαιδευτές πρέπει να είναι γνώστες των αρχών της διαφορετικότητας και 

της ένταξης και να διαθέτουν δεξιότητες στη διαχείριση διαφορετικών ομάδων. 

Οδηγίες για τους διοργανωτές κατάρτισης: Δημιουργήστε ένα περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς, 

προσφέρετε επιλογές προσβασιμότητας και διασφαλίστε ότι το υλικό είναι πολιτισμικά ευαίσθητο. 

Προφίλ εκπαιδευόμενου: Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να προέρχονται από διαφορετικά υπόβαθρα, να 
είναι ανοιχτοί στη μάθηση για τους άλλους και να δεσμεύονται για την προώθηση της συμμετοχικότητας. 

 

3.3   Προώθηση καλών γειτονικών σχέσεων  

Αρχές: Τονίστε τη σημασία του αμοιβαίου σεβασμού, της κατανόησης και της συνεργασίας μεταξύ 

γειτονικών χωρών και πολιτισμών. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

● Να προωθήσουν θετικές στάσεις και συμπεριφορές απέναντι στις γειτονικές κοινότητες. 

● Να διαλύσουν τα στερεότυπα και να δημιουργήσουν τα θεμέλια για μακροπρόθεσμη ειρηνική 

συνύπαρξη. 

● Να αναπτύξουν στρατηγικές για συνεργατικές πρωτοβουλίες και διασυνοριακά έργα. 

Παιδαγωγικά εργαλεία: Ασκήσεις διασυνοριακής συνεργασίας, προγράμματα πολιτιστικών ανταλλαγών 

και εργαστήρια για την περιφερειακή ιστορία και την κοινή κληρονομιά. 



 

Απαιτήσεις εκπαιδευτών: Οι εκπαιδευτές πρέπει να διαθέτουν εμπειρία στην περιφερειακή πολιτική και 

τους πολιτισμούς, με ισχυρές διπλωματικές δεξιότητες και γνώση των ιστορικών συμφραζομένων. 

Κατευθυντήριες γραμμές για τους διοργανωτές κατάρτισης: Ενθαρρύνετε την εκπροσώπηση από 

διαφορετικές περιοχές, δημιουργήστε ένα πρόγραμμα που επιτρέπει την ολοκληρωμένη πολιτιστική 

εξερεύνηση και σχεδιάστε πιθανά γλωσσικά εμπόδια. 

Προφίλ εκπαιδευόμενου: Άτομα από διάφορες περιοχές των Βαλκανίων, που ενδιαφέρονται για την 

περιφερειακή συνεργασία και κατανόηση και είναι ικανοί για μια δέσμευση με σεβασμό. 

 

3.4   Δημοκρατία σε δράση 

Αρχές: Έμφαση στη συμμετοχική λήψη αποφάσεων, στο σεβασμό των διαφορετικών απόψεων και στην 

ενεργό συμμετοχή των πολιτών. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

● Να κατανοήσουν τις αρχές της δημοκρατίας και την εφαρμογή τους στην καθημερινή ζωή. 

● Να ενδυναμωθεί η νεολαία ώστε να συμμετάσχει σε δημοκρατικές διαδικασίες και να αναλάβει 

ηγετικό ρόλο στην κοινότητα. 

● Ανάπτυξη κριτικής σκέψης και δεξιοτήτων συζήτησης. 

Παιδαγωγικά εργαλεία: Μακέτες κοινοβουλίων, λέσχες διαλόγου, εργαστήρια πολιτικής ευθύνης και 

προσομοιώσεις ψηφοφορίας. 

Απαιτήσεις εκπαιδευτή: Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να έχουν υπόβαθρο στις πολιτικές επιστήμες, στην 

εκπαίδευση των πολιτών και εμπειρία στις δημοκρατικές διαδικασίες. 

Κατευθυντήριες γραμμές για τη διοργάνωση κατάρτισης: Εξασφαλίστε ένα πολιτικά ουδέτερο 

περιβάλλον, προσφέρετε πόρους σχετικά με τις δημοκρατικές αρχές και δημιουργήστε ευκαιρίες για 

πρακτική εφαρμογή. 

Προφίλ εκπαιδευομένων: Νέοι που ενδιαφέρονται για την πολιτική και τη δημοκρατία, με προθυμία να 

συμμετάσχουν σε συζητήσεις και δέσμευση για πολιτική ευθύνη. 

 

3.5 Πολιτική Εκπαίδευση και Ενεργή Ιθαγένεια 

Αρχές: Τονίζουν το ρόλο των ατόμων στη διαμόρφωση της κοινωνίας, την προώθηση της πολιτικής 

ευθύνης και τη συμμετοχή στα κοινά. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

● Να κατανοήσουν τα δικαιώματα και τις ευθύνες των πολιτών σε μια δημοκρατική κοινωνία. 

● Να ενθαρρυνθεί η ενεργός συμμετοχή στην ανάπτυξη της κοινότητας και στις πρωτοβουλίες των 

πολιτών. 

● Να ενισχύσει την αίσθηση του ανήκειν και της συνεισφοράς στην ευρύτερη ευρωπαϊκή κοινότητα. 

Παιδαγωγικά εργαλεία: Έργα κοινωνικής προσφοράς, εργαστήρια για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις 

των πολιτών, διαδραστικές συνεδρίες για τον κοινωνικό ακτιβισμό και εκπαίδευση στη δημοσιογραφία των 

πολιτών. 



 

Απαιτήσεις εκπαιδευτών: Οι εκπαιδευτές πρέπει να έχουν εμπειρία στην εκπαίδευση των πολιτών, την 

οργάνωση της κοινότητας και τον κοινωνικό ακτιβισμό. 

Οδηγίες για τους διοργανωτές κατάρτισης: Παρέχετε πρακτικές ευκαιρίες για εμπλοκή των πολιτών, 

διευκολύνετε τις συνδέσεις με τοπικές οργανώσεις και εξασφαλίστε ένα υποστηρικτικό περιβάλλον 

μάθησης. 

Προφίλ εκπαιδευόμενου: Παρακινημένα άτομα με ενδιαφέρον για την ανάπτυξη της κοινότητας, τα 

κοινωνικά ζητήματα και διάθεση για ενεργό συμμετοχή στα κοινά. 

 

3.6   Ο Ρόλος της Νεολαίας στην διαμόρφωση της Ευρώπης 

Αρχές: Ενθαρρύνετε τη μελλοντική σκέψη και την ενεργό συμμετοχή στις Ευρωπαϊκές υποθέσεις, 

τονίζοντας τον αντίκτυπο της νεολαίας στις μελλοντικές πολιτικές και τις κοινωνικές αλλαγές. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

● Ανάπτυξη κατανόησης της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και των επιπτώσεών της για τα Βαλκάνια. 

● Να εμπνεύσει την ενεργό συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά προγράμματα και πρωτοβουλίες για τη 

νεολαία. 

● Να ενδυναμωθεί η νεολαία ως φορέας αλλαγής στις κοινότητές της και πέρα από αυτές 

Παιδαγωγικά εργαλεία: Παιχνίδια προσομοίωσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εργαστήρια για τα 

ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα και τις ευρωπαϊκές πολιτικές, φόρουμ ηγεσίας των νέων και σχεδιασμός έργων 

Erasmus+. 

Απαιτήσεις εκπαιδευτών: Οι εκπαιδευτές θα πρέπει να γνωρίζουν τις δομές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις 

πολιτικές για τη νεολαία και να έχουν εμπειρία στη διεθνή εργασία για τη νεολαία. 

Οδηγίες για τους διοργανωτές κατάρτισης: Επισημάνετε τις ευκαιρίες για τους νέους στα ευρωπαϊκά 

προγράμματα, διευκολύνετε τη δικτύωση και προσφέρετε καθοδήγηση για την πρόσβαση σε πόρους της 

ΕΕ. 

Προφίλ εκπαιδευόμενου: Νέοι με έντονο ενδιαφέρον για τις ευρωπαϊκές υποθέσεις, ηγετικές ικανότητες 

και όραμα για το ρόλο τους στη διαμόρφωση του μέλλοντος της Ευρώπης. 

Μαθησιακοί στόχοι για την προώθηση της συμμετοχικότητα: 

Οι βασικοί μαθησιακοί στόχοι για την προώθηση της συμμετοχικότητας περιλαμβάνουν: 

Διασφάλιση ότι κάθε συμμετέχων αισθάνεται ότι εκτιμάται και ακούγεται: Ο στόχος αυτός επικεντρώνεται 
στη δημιουργία ενός περιβάλλοντος όπου όλοι οι συμμετέχοντες, ανεξάρτητα από το υπόβαθρό τους, 

αισθάνονται ότι οι απόψεις και οι συνεισφορές τους εκτιμώνται και λαμβάνονται υπόψη. 

Καλλιέργεια ενός περιβάλλοντος όπου η ποικιλομορφία εξυμνείται και αξιοποιείται ως πλεονέκτημα: Αυτό 

περιλαμβάνει την αναγνώριση και την εκτίμηση των διαφορετικών προοπτικών και εμπειριών που φέρνει 
κάθε συμμετέχων. Στοχεύει στην καλλιέργεια της εκτίμησης του τρόπου με τον οποίο αυτές οι διαφορές 

συμβάλλουν θετικά στη δυναμική της ομάδας και στις μαθησιακές εμπειρίες. 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων ηγεσίας και διευκόλυνσης χωρίς αποκλεισμούς μεταξύ των εργαζομένων στον τομέα 
της νεολαίας: Αυτός ο στόχος αφορά τον εξοπλισμό των εργαζομένων στον τομέα της νεολαίας με τις 

απαραίτητες δεξιότητες και γνώσεις για την αποτελεσματική διαχείριση και διευκόλυνση διαφορετικών 

ομάδων. Περιλαμβάνει την εκπαίδευσή τους ώστε να είναι ευαίσθητοι στις ανάγκες των διαφόρων ομάδων 

και ατόμων, να διασφαλίζουν ισότιμη συμμετοχή και να αντιμετωπίζουν τυχόν προκαταλήψεις ή 

προκαταλήψεις που μπορεί να προκύψουν. 



 

Αποτελεσματικές μέθοδοι για τη διδασκαλία της ενεργού ιθαγένειας: 

Για την αποτελεσματική διδασκαλία της ενεργού υπηκοότητας, ιδίως στο πλαίσιο της μη τυπικής 

εκπαίδευσης των νέων στα Βαλκάνια, διάφορα παιδαγωγικά εργαλεία και μέθοδοι είναι ιδιαίτερα χρήσιμα: 

Σχέδια παροχής υπηρεσιών στην κοινότητα: Η εμπλοκή των νέων σε έργα κοινωφελούς εργασίας τους 

βοηθά να κατανοήσουν τον αντίκτυπο των πράξεών τους στην κοινότητά τους. Αναπτύσσει επίσης το 

αίσθημα ευθύνης και ιδιοκτησίας απέναντι σε κοινωνικά ζητήματα. 

Εργαστήρια για τα πολιτικά δικαιώματα και καθήκοντα: Η διεξαγωγή διαδραστικών εργαστηρίων που 

εκπαιδεύουν τους νέους σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους ως πολίτες προάγει την 

κατανόηση του νομικού και ηθικού πλαισίου εντός του οποίου λειτουργούν οι κοινωνίες. 

Διαδραστικές συνεδρίες για τον κοινωνικό ακτιβισμό: Οι διαδραστικές συνεδρίες που περιλαμβάνουν 

συζητήσεις, αντιπαραθέσεις και καταιγισμό ιδεών σχετικά με τον κοινωνικό ακτιβισμό ενθαρρύνουν τους 

νέους να ασχοληθούν κριτικά και δημιουργικά με τα κοινωνικά ζητήματα. 

Εκπαίδευση στη δημοσιογραφία των πολιτών: Η εκπαίδευση στη δημοσιογραφία των πολιτών, όπως το 

blogging, το vlogging και η χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης για κοινωνική αλλαγή, δίνει τη 

δυνατότητα στους νέους να ευαισθητοποιηθούν και να επηρεάσουν την κοινή γνώμη για θέματα που τους 

αφορούν. 

Παιχνίδια ρόλων και ασκήσεις προσομοίωσης: Αυτές οι ασκήσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την 

προσομοίωση διαδικασιών πολιτών, όπως εκλογές ή συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου, βοηθώντας 

τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις και τη σημασία της συμμετοχής. 

Λέσχες συζητήσεων και δραστηριότητες δημόσιας ομιλίας: Η ενθάρρυνση των νέων να συμμετέχουν σε 

συζητήσεις και δραστηριότητες δημόσιας ομιλίας βοηθά στην ανάπτυξη της ικανότητάς τους να 
διατυπώνουν τις σκέψεις τους, να υπερασπίζονται τις απόψεις τους και να συμμετέχουν σε εποικοδομητικό 

διάλογο. 

Συμμετοχή στην τοπική διακυβέρνηση: Η διευκόλυνση ευκαιριών για τους νέους να αλληλεπιδρούν με τις 

δομές τοπικής διακυβέρνησης, όπως η συμμετοχή σε συνεδριάσεις του δημοτικού συμβουλίου ή η 
συνάντηση με τοπικούς εκπροσώπους, μπορεί να προσφέρει πρακτικές γνώσεις σχετικά με τον τρόπο 

λειτουργίας της διακυβέρνησης και της συμμετοχής των πολιτών. 

Σχεδιασμός και υλοποίηση έργων: Η συμμετοχή των νέων στο σχεδιασμό, την εκτέλεση και την αξιολόγηση 
μικρών έργων μπορεί να τους διδάξει τις πρακτικές πτυχές της εμπλοκής των πολιτών και τη σημασία του 

σχεδιασμού, της ομαδικής εργασίας και της λογοδοσίας. 

Πώς μπορώ να σχεδιάσω μια άσκηση για την οικοδόμηση γεφυρών μεταξύ κοινοτήτων; 

Ο σχεδιασμός μιας άσκησης για την οικοδόμηση γεφυρών μεταξύ κοινοτήτων, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της 

μη τυπικής εκπαίδευσης στα Βαλκάνια, περιλαμβάνει τη δημιουργία μιας δραστηριότητας που προάγει την 

κατανόηση, την ενσυναίσθηση και τον διάλογο μεταξύ διαφορετικών ομάδων. Ακολουθεί μια βήμα προς 
βήμα προσέγγιση για το σχεδιασμό μιας τέτοιας άσκησης, με βάση τις αρχές και τους στόχους που 

περιγράφονται στον οδηγό "Σχεδιάζοντας αποτελεσματικές μη τυπικές ασκήσεις": 

Βήμα 1: Καθορίστε τους στόχους της άσκησης 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων αποτελεσματικής επικοινωνίας και ενσυναίσθησης: Επικεντρωθείτε στην ενίσχυση 

της ικανότητας των συμμετεχόντων να ακούνε ενεργά και να εκφράζονται με σεβασμό και ενσυναίσθηση. 

Κατανοήστε και εκτιμήστε τις διαφορετικές προοπτικές και ιστορίες: Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 

μάθουν για το διαφορετικό υπόβαθρο και τις εμπειρίες των άλλων και να τις αξιοποιήσουν. 

Δημιουργήστε μια πλατφόρμα για κοινές εμπειρίες και συνεργατική επίλυση προβλημάτων: Στοχεύστε στην 

παροχή ευκαιριών στους συμμετέχοντες να συνεργαστούν για την επίτευξη κοινών στόχων ή προκλήσεων. 



 

Βήμα 2: Επιλέξτε κατάλληλα παιδαγωγικά εργαλεία 

Δραστηριότητες παιχνιδιού ρόλων: Αναπτύξτε σενάρια που απαιτούν από τους συμμετέχοντες να 

αναλάβουν τους ρόλους ατόμων από διαφορετικές κοινότητες. Αυτό μπορεί να τους βοηθήσει να 

κατανοήσουν τις διαφορετικές προοπτικές και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι άλλοι. 

Φόρουμ διακοινοτικού διαλόγου: Οργανώστε φόρουμ όπου οι συμμετέχοντες από διαφορετικά υπόβαθρα 

μπορούν να συζητήσουν διάφορα θέματα, να μοιραστούν τις ιστορίες τους και να αντιμετωπίσουν 

παρανοήσεις. 

Συνεργατικά έργα: Ενεργοποιήστε τους συμμετέχοντες σε έργα που απαιτούν συνεργασία και 

αλληλεπίδραση μεταξύ διαφορετικών ομάδων, προωθώντας την ομαδική εργασία και την αμοιβαία 

κατανόηση. 

Συνεδρίες ανταλλαγής ιστοριών: Δημιουργήστε έναν ασφαλή χώρο για να μοιραστούν οι συμμετέχοντες 
προσωπικές ιστορίες που αντικατοπτρίζουν το πολιτισμικό τους υπόβαθρο, τις εμπειρίες και τις απόψεις 

τους. 

Βήμα 3: Οδηγίες για τον εκπαιδευτή και τον διοργανωτή 

Απαιτήσεις εκπαιδευτή: Βεβαιωθείτε ότι οι εκπαιδευτές είναι ειδικευμένοι στην επίλυση συγκρούσεων, 

στην εκπαίδευση ενσυναίσθησης και στη διευκόλυνση ευαίσθητων συζητήσεων. Θα πρέπει να είναι ικανοί 

στη διαχείριση της δυναμικής της ομάδας και στην ενθάρρυνση της συμμετοχής χωρίς αποκλεισμούς. 

Κατευθυντήριες γραμμές διοργανωτή κατάρτισης: Οργανώστε την άσκηση σε έναν ουδέτερο και ασφαλή 

χώρο, εξασφαλίστε ποικιλόμορφη εκπροσώπηση μεταξύ των συμμετεχόντων και παρέχετε πόρους για 

ενέργειες παρακολούθησης. Είναι ζωτικής σημασίας να δημιουργηθεί μια ατμόσφαιρα εμπιστοσύνης και 

σεβασμού. 

Βήμα 4: Προφίλ εκπαιδευόμενου 

Στρατολογήστε συμμετέχοντες που είναι ανοιχτοί στο διάλογο, έχουν ιστορικό ή ενδιαφέρον για το 
κοινοτικό έργο και είναι πρόθυμοι να αμφισβητήσουν τις προσωπικές προκαταλήψεις τους. Η 

ποικιλομορφία στην ομάδα των συμμετεχόντων είναι το κλειδί για την επιτυχία της άσκησης. 

Βήμα 5: Εκτέλεση της άσκησης 

Εισαγωγή: Ξεκινήστε με ένα σπάσιμο του πάγου για να δημιουργήσετε άνεση και σύνδεση μεταξύ των 

συμμετεχόντων. 

Δραστηριότητες: Πραγματοποιήστε τα προγραμματισμένα παιχνίδια ρόλων, συζητήσεις και συνεργατικά 
έργα. Διευκολύνετε και καθοδηγήστε αυτές τις δραστηριότητες για να διασφαλίσετε ότι ευθυγραμμίζονται 

με τους μαθησιακούς στόχους. 

Απολογισμός: Μετά από κάθε δραστηριότητα, πραγματοποιήστε μια συνεδρία απολογισμού. Συζητήστε τι 
μάθατε, τις προκλήσεις που αντιμετωπίσατε και τις γνώσεις που αποκομίσατε. Ενθαρρύνετε τον 

προβληματισμό σχετικά με το πώς μπορούν να εφαρμοστούν αυτές οι γνώσεις σε πραγματικές 

καταστάσεις. 

Κλείσιμο: Ολοκληρώστε με μια συνεδρία που συνοψίζει τα βασικά συμπεράσματα και συζητά πιθανά 

επόμενα βήματα ή δράσεις που μπορούν να αναλάβουν οι συμμετέχοντες στις κοινότητές τους. 

Βήμα 6: Συνέχεια 

Ενθαρρύνετε τη συνεχή συμμετοχή και το διάλογο μεταξύ των συμμετεχόντων. Αυτό μπορεί να 

διευκολυνθεί μέσω ομάδων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τακτικών συναντήσεων ή συνεργατικών 

έργων που επεκτείνονται πέρα από την αρχική άσκηση. 

Πρόσθετες εκτιμήσεις 



 

Ευαισθησία στο τοπικό πλαίσιο: Λάβετε υπόψη σας το ιστορικό και πολιτιστικό πλαίσιο των Βαλκανίων, 

προσαρμόζοντας την άσκηση ώστε να είναι σχετική και με σεβασμό. 

Ευελιξία: Να είστε προετοιμασμένοι να προσαρμόσετε την άσκηση με βάση την ανατροφοδότηση των 

συμμετεχόντων και τη δυναμική κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 

 

4. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ 

ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ 
 

4.1. Καθορισμός στόχων 

Οι μαθησιακοί στόχοι είναι δηλώσεις σχετικά με το τι θα γνωρίζουν, θα κατανοούν ή θα είναι σε θέση να 
κάνουν οι εκπαιδευόμενοι ως αποτέλεσμα της συμμετοχής τους στη συνεδρία. Οι καλά καθορισμένοι 

μαθησιακοί στόχοι είναι ουσιώδεις για τη συνεδρία, διότι οι στόχοι θα παρέχουν σαφήνεια σχετικά με το 

σκοπό της συνεδρίας, θα καθοδηγούν την ανάπτυξη/επιλογή του κατάλληλου μαθησιακού υλικού, των 

μεθόδων και του συνολικού περιεχομένου, και οι μαθησιακοί στόχοι θα καθιερώσουν επίσης τη λογοδοσία 

μεταξύ του συντονιστή και του εκπαιδευόμενου.  
Οι στόχοι της συνεδρίας θα πρέπει να απαντούν τόσο στις ανάγκες των συμμετεχόντων όσο και στους 

γενικούς στόχους της εκπαιδευτικής δραστηριότητας, του μαθήματος, του έργου ή άλλου τύπου 

δραστηριότητας, στο πλαίσιο της οποίας εντάσσεται η συνεδρία. Επιπλέον, οι στόχοι θα πρέπει να 

συνάδουν με τους γενικούς στόχους της μη τυπικής εκπαίδευσης. Επομένως, υπάρχουν διάφορα 

αναπόσπαστα σημεία που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά τον καθορισμό των στόχων μιας συνεδρίας. 

  
Πρώτον, κατά την αντιμετώπιση των εκ των προτέρων εκτιμώμενων αναγκών των εκπαιδευομένων, οι 

ακόλουθες πτυχές θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά τον καθορισμό των στόχων μιας συνεδρίας: 

 
● Το υφιστάμενο επαγγελματικό και εκπαιδευτικό υπόβαθρο/εμπειρίες των συμμετεχόντων 

● Οι στόχοι επαγγελματικής ανάπτυξης των συμμετεχόντων 

● Οι στόχοι προσωπικής ανάπτυξης των συμμετεχόντων 

 

Δεύτερον, κατά τον καθορισμό των στόχων μιας συνεδρίας θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι γενικοί 

στόχοι ολόκληρης της δραστηριότητας/μαθήματος/έργου κ.λπ: 

 

● Οι στόχοι μιας συνεδρίας θα πρέπει να είναι συναφείς με τους κύριους στόχους της δραστηριότητας 

/ του μαθήματος / του έργου κ.λπ.  
● Οι στόχοι μιας συνεδρίας θα πρέπει να είναι συνεκτικοί με τους στόχους άλλων συνεδριών, ώστε 

να υπάρχει λογική ροή και αμοιβαία υποστήριξη των συνεδριών και των στόχων τους σε ολόκληρη 

την εκπαιδευτική δραστηριότητα/μάθημα/έργο, κ.λπ. 

 

Τρίτον, Οι στόχοι μιας συνεδρίας θα πρέπει να βασίζονται στις αρχές και τους στόχους ποιότητας της μη 

τυπικής εκπαίδευσης: 

 
● Οι στόχοι μιας συνεδρίας θα πρέπει να περιλαμβάνουν την ανάπτυξη τεχνογνωσίας και/ή ήπιων 

ικανοτήτων μεταξύ των εκπαιδευομένων. 

● Οι στόχοι θα πρέπει να είναι ρεαλιστικοί και εφικτοί με δεδομένο το υπόβαθρο και τις ανάγκες των 

συμμετεχόντων, σύμφωνα με τον διαθέσιμο χρόνο και το περιβάλλον της συνεδρίας, και να 

υποστηρίζονται από το πλαίσιο ολόκληρης της εκπαιδευτικής δραστηριότητας/μαθήματος/έργου, 
κ.λπ. 



 

● Οι στόχοι θα πρέπει να είναι μετρήσιμοι, πράγμα που σημαίνει ότι η μέτρηση των 
βραχυπρόθεσμων και μακροπρόθεσμων επιπτώσεων θα πρέπει να δείχνει αν οι στόχοι μιας 

συνεδρίας επιτεύχθηκαν και σε ποιο βαθμό. 

 
Οι στόχοι πρέπει να είναι συγκεκριμένοι και να περιγράφονται και να δομούνται με σαφήνεια, ώστε να 

είναι κατανοητοί τόσο από τον συντονιστή όσο και από τους εκπαιδευόμενους. 
Οι στόχοι θα πρέπει να αφήνουν χώρο για ατομική εμπλοκή των εκπαιδευομένων και να συνάδουν με τις 

αξίες που συνδέονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα. 
 

Η παραπάνω περιγραφόμενη δομή για τον καθορισμό των στόχων μιας συνεδρίας διαρθρώνεται σε 3 

ενότητες: ανάγκες/υπόβαθρο των εκπαιδευομένων, πλαίσιο της όλης εκπαιδευτικής δραστηριότητας και 
πρότυπα ποιότητας/στόχοι της μη τυπικής εκπαίδευσης. Όσο χρήσιμη και αν είναι αυτή η δομή λόγω της 

ευκολίας της, υπάρχει διαθέσιμος ένας κλασικός τρόπος για τον καθορισμό οποιωνδήποτε στόχων (ή 

σκοπών), ο οποίος είναι το λεγόμενο μοντέλο SMART (βλ. εικόνα παρακάτω). 

 

 
 

Το μοντέλο SMART, το οποίο χρησιμοποιείται συνήθως για τον καθορισμό στόχων αλλά μπορεί 

εύκολα να προσαρμοστεί για τον καθορισμό μαθησιακών στόχων, περιλαμβάνει τις περισσότερες 

από τις πτυχές που περιγράφονται στη δομή που δόθηκε προηγουμένως για τον καθορισμό 

μαθησιακών στόχων μιας συνεδρίας. Επομένως, θα πρέπει να γίνει μια μικρή προσαρμογή του 

μοντέλου SMART για τη διαμόρφωση των μαθησιακών στόχων μιας συνεδρίας, ενσωματώνοντας 

τη συνάφεια με το υπόβαθρο και τις ανάγκες των εκπαιδευομένων, τη συνάφεια με τους στόχους 

ολόκληρης της μαθησιακής δραστηριότητας/μαθήματος/έργου και, για να είναι σύμφωνη με άλλα 

πρότυπα ποιότητας της μη τυπικής εκπαίδευσης, όπως η συμμόρφωση με τις αξίες των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ωστόσο, αυτό το μοντέλο είναι εμφανώς πιο αξιομνημόνευτο λόγω 

του ονόματος και της δομής του, επομένως, η προτεινόμενη προσαρμοσμένη εκδοχή του μπορεί 

να φανεί πολύ χρήσιμη ως βάση/δομή για τον καθορισμό των στόχων μιας εκπαιδευτικής 

συνεδρίας.  
 



 

4.2. Σχεδιάζοντας το πλάνο συνεδρίας 

Η επιλογή των ειδικών μεθόδων της συνεδρίας και των συναφών πτυχών θα πρέπει να είναι σε 

συνολικό συσχετισμό με τους κύριους στόχους της συνεδρίας και να αποσκοπεί στην επίτευξη 

των στόχων αυτών.  
 

Οι μέθοδοι θα πρέπει να υποστηρίζουν τις αρχές της μη τυπικής εκπαίδευσης και τα πρότυπα 

ποιότητας, όπως: 

● Οι εκπαιδευτικές μέθοδοι θα πρέπει να έχουν αναπτυχθεί από έμπειρους εκπαιδευτικούς 

ή/και να έχουν δοκιμαστεί, η εκπαιδευτική τους πτυχή θα πρέπει να είναι καθορισμένη και 

ορατή. 

● Οι μέθοδοι και το περιεχόμενο της συνεδρίας θα πρέπει να συνάδουν με τις ικανότητες του 

συντονιστή, ώστε να διασφαλίζεται η ποιοτική διευκόλυνση και η επίτευξη υψηλού 

δυναμικού των χρησιμοποιούμενων μεθόδων. 

● Οι µέθοδοι πρέπει να προσαρµόζονται στις ειδικές ανάγκες των εκπαιδευοµένων - να 

ανταποκρίνονται στους µαθησιακούς τους στόχους και στις φυσικές τους ανάγκες για 

παραγωγική µάθηση. 

● Οι µέθοδοι πρέπει να επιτρέπουν ευελιξία, εάν είναι απαραίτητο, ανάλογα µε τους µαθητές 

ή τη διαδικασία της οµάδας. 

● Οι μέθοδοι πρέπει να είναι ελκυστικές για τους συμμετέχοντες και να προωθούν την 

ενεργό συμμετοχή και μάθηση. 

● Οι μέθοδοι θα πρέπει να περιλαμβάνουν συνεργατική μάθηση μεταξύ ομοτίμων ή ομάδων 

για την προώθηση της ανταλλαγής και της αλληλεπίδρασης. 

● Οι μέθοδοι θα πρέπει να είναι πρακτικές, βασισμένες στη βιωματική προσέγγιση (μάθηση 

μέσω της πράξης). 

● Οι μέθοδοι θα πρέπει να μπορούν να μεταφερθούν σε πλαίσια πραγματικής ζωής, άμεσα 

ή μεταφορικά. 

● Τα σημεία αναστοχασμού θα πρέπει να είναι σύμφωνα με τις πιθανές ή και απροσδόκητες 

εμπειρίες και τα μαθησιακά αποτελέσματα των εκπαιδευομένων. 
 

Η σαφής και παιδαγωγικά κατάλληλη δομή μιας συνεδρίας είναι μία από τις αναπόσπαστες πτυχές 

μιας επιτυχημένης και παραγωγικής συνεδρίας. Ο συντονιστής θα πρέπει να έχει πάντα κατά νου 

μια σαφή δομή, προκειμένου να διευκολύνει σωστά τη δραστηριότητα και να είναι σε θέση να 

υποστηρίξει τη μαθησιακή διαδικασία των συμμετεχόντων στον μέγιστο δυνατό βαθμό, ανάλογα 

βέβαια με άλλους παράγοντες.  
 

Τυπικά, η μη τυπική εκπαιδευτική συνεδρία θα πρέπει να είναι δομημένη σύμφωνα με τα 

ακόλουθα στοιχεία: 

● Ενεργειακή ώθηση ή προθέρμανση της ομάδας, συνήθως με τη χρήση ενός πολύ σύντομου 

(το πολύ 5 λεπτά) ενεργητικού. Αυτό το στοιχείο είναι πρόσθετο και προαιρετικό, με 

σκοπό την τόνωση του νου και του σώματος. Το στοιχείο αυτό θα πρέπει να 

περιλαμβάνεται μόνο όταν ενδείκνυται όσον αφορά το θέμα της επόμενης συνεδρίας και 

όταν ο συντονιστής μπορεί να αισθανθεί ότι η ομάδα χρειάζεται μια ενεργειακή ώθηση, 

για παράδειγμα, νωρίς το πρωί, μετά από άλλες συνεδρίες ή σε οποιαδήποτε στιγμή που η 

ενέργεια της ομάδας είναι εμφανώς χαμηλή. 



 

● Εισαγωγή του γενικού σχεδίου της συνεδρίας στους εκπαιδευόμενους - αυτό μπορεί να 

βελτιώσει την κατανόηση της προγραμματισμένης ροής της συνεδρίας, να μειώσει το 

άγχος και να οικοδομήσει εμπιστοσύνη μεταξύ των εκπαιδευόμενων και του διευκολυντή. 

Όταν κρίνεται σκόπιμο και εκπαιδευτικά χρήσιμο, μπορεί να διατηρηθεί ένα στοιχείο 

έκπληξης του πρακτικού μέρους της συνεδρίας. 

● Πειραματικό και/ή πρακτικό μέρος της συνεδρίας - διαδραστική εργασία σε ζευγάρια ή 

ομάδες, όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να συνεργαστούν μεταξύ τους και να 

ενεργοποιήσουν τη μαθησιακή τους διαδικασία, και/ή να βιώσουν μια εκπαιδευτική 

μέθοδο πάνω στην οποία μπορούν να προβληματιστούν περαιτέρω, να την προσαρμόσουν 

στο πλαίσιο τους και να την επαναχρησιμοποιήσουν. Πολλές διαφορετικές και μοναδικές 

τεχνικές μη τυπικής εκπαίδευσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν για αυτό το μέρος της 

συνεδρίας, όπως, συζητήσεις, αντιπαραθέσεις, έρευνα, εκπαιδευτικά επιτραπέζια 

παιχνίδια, παιχνίδια προσομοίωσης και ασκήσεις, θέατρο, δημιουργία ενός προϊόντος ή 

υλικού, χρήση της τεχνολογίας και διαδικτυακών εργαλείων, καλλιτεχνικές μέθοδοι, 

οπτικό βοήθημα για δημιουργική σκέψη και προώθηση μιας συζήτησης, καθοδήγηση 

ομάδων, αθλητικά παιχνίδια, αισθητηριακές εμπειρίες, παροχή ενός συνόλου πολλών 

δημιουργικών εργασιών προς ολοκλήρωση και πολλά άλλα. Πολλές εργαλειοθήκες 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την ανακάλυψη διαφόρων μεθόδων, όπως αυτή που 

δημιουργήθηκε κατά τη διάρκεια αυτού του έργου "Γνωρίστε τους γείτονές μας 2", πολλές 

άλλες μεμονωμένες μέθοδοι και εργαλειοθήκες που είναι διαθέσιμες στον ιστότοπο 

SALTO (https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/) και σε άλλες πλατφόρμες 

αφιερωμένες στη μη τυπική εκπαίδευση. 

● Αναστοχασμός σχετικά με το βιωματικό ή/και πρακτικό μέρος της συνεδρίας. Θα πρέπει 

να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή σε αυτό το στοιχείο, δεδομένου ότι συχνά τα κύρια μαθησιακά 

αποτελέσματα παρατηρούνται και μοιράζονται κατά τη διάρκεια αυτού του μέρους της 

συνεδρίας. Μπορούν να χρησιμοποιηθούν διάφορες μέθοδοι - απολογισμός στην 

ολομέλεια, ανταλλαγή απόψεων σε ομάδες ή ζεύγη, χρήση δημιουργικού οπτικού 

βοηθήματος για την ενεργοποίηση της αναστοχαστικής σκέψης κ.λπ. Οι κατάλληλες για 

τη συνεδρία ερωτήσεις θα πρέπει να έχουν διαμορφωθεί καλά εκ των προτέρων και να 

δίνουν την ευκαιρία σε όλους να εκφράσουν τα συναισθήματά τους και τα μαθησιακά τους 

αποτελέσματα. Λόγω της πιθανής πιθανότητας απροσδόκητων μαθησιακών στιγμών και 

συναισθημάτων, ορισμένες από τις ερωτήσεις αναστοχασμού θα μπορούσαν να 

προσαρμοστούν ή να προστεθούν πρόσθετες ερωτήσεις για την αντιμετώπιση των 

απροσδόκητων μαθησιακών γεγονότων και στιγμών 

● Η εκπαιδευτική εισροή (θεωρία σχετικά με το θέμα της συνεδρίας, που συνδέεται με τους 

μαθησιακούς στόχους της συνεδρίας) θα μπορούσε να παρέχεται σε διάφορες στιγμές 

εντός της δομής της συνεδρίας, ανάλογα με τον τύπο του βιωματικού/πρακτικού στοιχείου 

και τον τύπο του προγραμματισμένου αναστοχασμού. Μπορεί να δοθεί πριν από το 

βιωματικό/πρακτικό μέρος, εάν είναι απαραίτητο για το μέρος αυτό, αλλά συχνά δίνεται 

μετά τον αναστοχασμό, ως υλικό που πρέπει να αποθηκευτεί από τους εκπαιδευόμενους. 

Μπορεί επίσης να δημιουργηθεί συλλογικά από τους συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια ενός 

κατάλληλου σταδίου της συνεδρίας, αλλά πρέπει να σημειωθεί ότι πρόκειται για μια 

εισαγωγή που δεν περιλαμβάνει απαραίτητα όλα τα σημεία του θεωρητικού περιεχομένου 

που σχετίζονται με το θέμα της συνεδρίας 



 

● Το κλείσιμο της συνεδρίας είναι συνήθως πολύ σύντομο και μπορεί να υποστηρίξει το 

αίσθημα της ολοκλήρωσης και της μετάβασης στην επόμενη συνεδρία/ες, ή ένα διάλειμμα, 

ή το κλείσιμο της ημέρας κ.λπ. 
 

Κρίσιμες πτυχές που πρέπει να ληφθούν υπόψη πριν από το σχεδιασμό του σχεδίου συνεδρίας: 

 

● Το σχέδιο συνεδρίας θα πρέπει να είναι κατάλληλο για τον δεδομένο χρόνο της συνεδρίας. 

Είναι σύνηθες η σύνοδος να διαρκεί περισσότερο χρόνο από τον προγραμματισμένο λόγω 

της διαδικασίας και των αναγκών της ομάδας και γενικά κάθε σύνοδος θα λειτουργήσει 

καλύτερα αν δεν είναι βιαστική. Ως εκ τούτου, θα πρέπει να εξεταστεί εκ των προτέρων 

κάποιος επιπλέον χρόνος. 

● Πρέπει να ληφθεί υπόψη το περιβάλλον της συνεδρίας - θα πρέπει να υπάρχει αρκετός 

χώρος για την πραγματικά άνετη διεξαγωγή της προγραμματισμένης δραστηριότητας, οι 

συνθήκες του χώρου θα πρέπει να είναι άνετες και να μην περιορίζουν την ενεργό 

συμμετοχή των μαθητών (για παράδειγμα, δεν θα πρέπει να κάνει πολύ κρύο, θα πρέπει 

να υπάρχει επαρκής φωτισμός και καθαρός αέρας κ.λπ.) Θα πρέπει επίσης να εξεταστεί το 

ενδεχόμενο εσωτερικού ή εξωτερικού χώρου, ανάλογα με το καταλληλότερο περιβάλλον 

για τη συγκεκριμένη συνεδρία και ανάλογα με τη διαθεσιμότητα άνετων και ασφαλών 

επιλογών 

● Η περιεκτική και ενεργός συμμετοχή των εκπαιδευομένων θα πρέπει να προωθείται με την 

προσαρμογή της συνεδρίας και των συγκεκριμένων τεχνικών στις ιδιαίτερες ανάγκες των 

εκπαιδευομένων - οι περιορισμοί τους, όπως οι αναπηρίες, θα πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη και να αντιμετωπίζονται με τις εκ των προτέρων προγραμματισμένες αναγκαίες 

τροποποιήσεις των τεχνικών. Αυτό θα πρέπει να γίνεται χωρίς να δίνεται ιδιαίτερη 

προσοχή στους περιορισμούς που μπορεί να αντιμετωπίζει κάθε συμμετέχων, ώστε να 

ενισχύεται η συμμετοχή τους και να μην δημιουργούνται άσχημα συναισθήματα και 

περιττή προσοχή στους περιορισμούς τους. 

● Η συνεδρία θα πρέπει να σχεδιαστεί σύμφωνα με τα απαραίτητα και διαθέσιμα υλικά, όπως 

τεχνικός εξοπλισμός, αναλώσιμα, προσβασιμότητα του προσωπικού εξοπλισμού των 

εκπαιδευομένων, εάν απαιτείται, για παράδειγμα, smartphones ή προσωπικοί φορητοί 

υπολογιστές κ.λπ. 

● Η συνεδρία θα πρέπει να αφήνει χώρο για κάποια ευελιξία όσον αφορά το χρονοδιάγραμμα 

και τις ιδιαιτερότητες της δομής της συνεδρίας, η οποία μπορεί προαιρετικά να εισαχθεί 

και να χρησιμοποιηθεί ανάλογα με τη διαδικασία της ομάδας και τις αξιοσημείωτες 

ανάγκες 

● Οι οδηγίες που δίνονται στους εκπαιδευόμενους κατά τη διάρκεια κάθε στοιχείου της 

συνεδρίας θα πρέπει να είναι πάντα σαφείς και συνοπτικές και θα πρέπει να ελέγχεται κατά 

πόσο οι συμμετέχοντες κατανόησαν τις οδηγίες 

● Η σημασία του αναστοχασμού - πολύ συχνά, τα κύρια μαθησιακά αποτελέσματα 

παρατηρούνται από τους συμμετέχοντες κατά τη διάρκεια του αναστοχασμού. Ως εκ 

τούτου, οι ερωτήσεις που δίνει ο συντονιστής για τον αναστοχασμό είναι ζωτικής 

σημασίας για τη μαθησιακή διαδικασία και αυτό το μέρος της συνεδρίας δεν πρέπει να 

επισπεύδεται με κανέναν τρόπο - σε κάθε συμμετέχοντα πρέπει να δίνεται χώρος και 

ευκαιρία να εκφράσει τα μαθησιακά του αποτελέσματα και τα συναισθήματά του 

● Λόγω των πολύτιμων πτυχών κάθε στοιχείου της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες πρέπει να 

ενθαρρύνονται να συμμετέχουν πλήρως σε ολόκληρη τη συνεδρία, ωστόσο, πρέπει να τους 



 

δίνεται το δικαίωμα να συναινέσουν ή να μην συναινέσουν στη συμμετοχή τους σε 

οποιοδήποτε στοιχείο της συνεδρίας. Για παράδειγμα, ένας συμμετέχων μπορεί να μην 

αισθάνεται άνετα να συμμετάσχει σε δραστηριότητες που μπορεί να προκαλέσουν έντονα 

συναισθηματικές αντιδράσεις, ή που περιλαμβάνουν το άγγιγμα άλλων ανθρώπων, ή που 

περιλαμβάνουν τη λήψη εικόνων (φωτογραφίες, βίντεο) του ατόμου, ή που 

πραγματοποιούνται με άλλο προσωπικά δυσάρεστο τρόπο ή περιβάλλον, το οποίο είναι 

άνετο για την ισχυρή πλειοψηφία ή την υπόλοιπη ομάδα και δεν θα μπορούσε να θεωρηθεί 

ως αποκλειστική προσέγγιση. Κάθε άτομο έχει διαφορετικά προσωπικά όρια, τα οποία θα 

πρέπει να εξετάζονται πριν από τη συνεδρία ή ολόκληρη την εκπαιδευτική κατάρτιση/ 

μάθημα/ δραστηριότητα, αναφέροντας ότι ένα συγκεκριμένο μέρος της συνεδρίας θα 

περιλαμβάνει το άγγιγμα άλλων ατόμων ή άλλες πτυχές προσωπικών ορίων και οι 

εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να γνωρίζουν ότι η μη συμμετοχή τους λόγω προσωπικών ορίων 

είναι ευπρόσδεκτη. 

● Η εξέταση της ποικιλομορφίας των τεχνικών που χρησιμοποιούνται κατά τη διάρκεια της 

συνεδρίας και ολόκληρου του εκπαιδευτικού μαθήματος/δραστηριότητας μπορεί να είναι 

σημαντική για τη διατήρηση των κινήτρων και της δέσμευσης των συμμετεχόντων. Για 

παράδειγμα, η πολύ συχνή χρήση παρουσιάσεων ή η πολύ σπάνια χρήση της κίνησης 

μπορεί να μειώσει τα επίπεδα ενέργειας και την προσοχή των συμμετεχόντων. 

 

4.3 Τεχνικές διευκόλυνσης 

Οι κατάλληλες και ποιοτικές τεχνικές διευκόλυνσης θα πρέπει να χρησιμοποιούνται συνειδητά 

από το συντονιστή κατά τη διάρκεια κάθε συνεδρίας μη τυπικής εκπαίδευσης, προκειμένου να 

προετοιμάζεται η συνεδρία για επιτυχία και εκπαιδευτική παραγωγικότητα. Η χρήση και η 

κατανόηση των καταλληλότερων πτυχών των τεχνικών διευκόλυνσης και η επαγγελματική 

αυτογνωσία έρχονται με το χρόνο και την πρακτική εξάσκηση, και υποστηρίζονται ιδιαίτερα από 

τον αυτο- και ομότιτλο αναστοχασμό του διευκολυντή σχετικά με τις διεξαχθείσες συνεδρίες και 

τις συνολικές ικανότητές του. Παρόλο που κάθε διαμεσολαβητής αναπτύσσει το δικό του 

μοναδικό στυλ διαμεσολάβησης, οι τεχνικές που πρέπει να ενσωματώσει ένας διαμεσολαβητής 

στην προσέγγιση της διαμεσολάβησης και να προβληματιστεί σχετικά, αναφέρονται στα 

ακόλουθα σημεία: 

 

● Διαμόρφωση περιβάλλοντος και πρόσκληση - η επένδυση του συντονιστή σε στιγμές πριν 

από τη συνεδρία μπορεί να θέσει τις βάσεις για τη διάθεση της συνεδρίας. Για παράδειγμα, 

ο διαμεσολαβητής μπορεί να προετοιμάσει το μαθησιακό περιβάλλον ώστε να προάγει την 

εμπνευσμένη και θετική ατμόσφαιρα, για παράδειγμα, με τη χρήση μουσικής, φωτισμού, 

διακοσμητικών και άλλων αισθητηριακών στοιχείων, όταν αυτό κρίνεται σκόπιμο. 

Επιπλέον, οι τρόποι υποδοχής των εκπαιδευομένων στα μαθησιακά περιβάλλοντα 

μπορούν επίσης να δημιουργήσουν μια θετική και ελκυστική διάθεση για τους 

συμμετέχοντες, για παράδειγμα, χαιρετίζοντας τους και κάνοντας μια μικρή συζήτηση με 

τους συμμετέχοντες που φτάνουν. 

● Ο διαμεσολαβητής θα πρέπει να γνωρίζει καλά τους στόχους και το σχέδιο της συνεδρίας 

(προτείνεται να κρατά σημειώσεις με τα κύρια στοιχεία και το χρονοδιάγραμμα) και να 

διαθέτει εργαλεία για την αντιμετώπιση προκλήσεων και έκτακτων περιστατικών, 

προκειμένου να διασφαλίσει την καλύτερη δυνατή ροή και διαχείριση της συνεδρίας 



 

● Η εξέταση ενός ασφαλούς μαθησιακού περιβάλλοντος μπορεί να βελτιώσει την προστασία 

και τη συνολική ασφάλεια των συμμετεχόντων, γεγονός που μπορεί να προωθήσει την 

πλήρη συμμετοχή τους στη συνεδρία. Για παράδειγμα, η εξέταση της συγκατάθεσης των 

συμμετεχόντων, η εξέταση του γεγονότος ότι ο χώρος διαθέτει τα συνήθη πρότυπα 

ασφαλείας και προστασίας, όπως συναγερμό και πυροσβεστήρα, προστασία από τους 

ξένους, πρόληψη και αντιμετώπιση τυχόν συναισθηματικής και σωματικής βλάβης κατά 

τη διάρκεια της δραστηριότητας, εάν υπάρχει, μπορεί να βελτιώσει την ευημερία και τη 

συμμετοχή των συμμετεχόντων στη συνεδρία. 

● Ο σαφής, συνοπτικός λόγος και οι οδηγίες μπορούν να βελτιώσουν σημαντικά την 

κατανόηση της διαδικασίας της συνεδρίας από τους εκπαιδευόμενους και να προωθήσουν 

την ενεργό συμμετοχή τους, καθώς και να μειώσουν τη σύγχυση και την απομάκρυνση 

των συμμετεχόντων από τη ροή και τους στόχους της συνεδρίας 

● Ενεργητική ακρόαση των συμμετεχόντων, συμπεριλαμβανομένης της επαφής (οπτική 

επαφή, συναισθηματική επαφή και/ή σχέση με έναν συμμετέχοντα), απορρόφηση 

(προσοχή στο επικοινωνούμενο περιεχόμενο που προέρχεται από έναν συμμετέχοντα), 

επαναδιατύπωση (έκφραση του επικοινωνούμενου περιεχομένου με άλλα λόγια, 

προκειμένου να βεβαιωθείτε ότι το περιεχόμενο έγινε σωστά κατανοητό), παροχή 

ανατροφοδότησης εάν είναι απαραίτητο (μπορεί να περιλαμβάνει ένα πολύτιμο σχόλιο 

σχετικά με την εκφρασθείσα σκέψη) και επιβεβαίωση (επικοινωνία με τον συμμετέχοντα 

ότι η σκέψη του ακούστηκε, κατανοήθηκε και εκτιμήθηκε) 

●  Η χρήση μιας φιλόξενης, ελκυστικής και θετικά συσχετιζόμενης γλώσσας του σώματος 

μπορεί να βελτιώσει την ενεργό εμπλοκή των συμμετεχόντων στη συνεδρία και το κίνητρο 

για συμμετοχή σε όλα τα στοιχεία της συνεδρίας. Για παράδειγμα, η απομάκρυνση από 

τους συμμετέχοντες μπορεί να είναι απωθητική, να δημιουργήσει ένα αόρατο φράγμα 

μεταξύ του συντονιστή και των εκπαιδευομένων και να αποσυνδέσει τους συμμετέχοντες. 

Ένα άλλο παράδειγμα θα μπορούσε να είναι η χρήση μιας οπτικής επαφής με τους 

συμμετέχοντες - δεν θα πρέπει να απευθύνεται σε έναν ή λίγους μόνο συμμετέχοντες για 

να μη δημιουργηθεί ένταση, και θα πρέπει να απευθύνεται σε όλους τους συμμετέχοντες 

για να κρατήσει την προσοχή τους και να καλωσορίσει τη συμμετοχή και την παρουσία 

τους. Πολλά άλλα στοιχεία της γλώσσας του σώματος θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, 

όπως οι χειρονομίες των χεριών και ο τόνος της φωνής και άλλα. 

●  Οι συμμετέχοντες θα πρέπει πάντα να απευθύνονται με σεβασμό, ακόμη και κατά τη 

διάρκεια μιας διαφωνίας, προκειμένου να τους ενδυναμώσει, να διατηρήσει την 

αξιοπρέπειά τους και να καλωσορίσει τις αντίθετες απόψεις και τη συζήτηση πάνω σε 

αυτές κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. Ακόμα και όταν μια πιθανή βλάβη θα μπορούσε 

να κλιμακωθεί (συναισθηματική, σωματική) προς άλλους συμμετέχοντες, το θέμα θα 

πρέπει να αντιμετωπίζεται με τον πιο σεβαστό δυνατό τρόπο 

● Η διαφάνεια από τον διαμεσολαβητή μπορεί να υποστηρίξει την εμπιστοσύνη και τη 

σύνδεση μεταξύ του διαμεσολαβητή και των εκπαιδευομένων, γεγονός που μπορεί να 

προωθήσει περαιτέρω την εμπλοκή των συμμετεχόντων και τη διαδικασία μάθησης. Για 

παράδειγμα, η διαφάνεια σχετικά με τους μαθησιακούς στόχους, το σχέδιο της συνεδρίας, 

ακόμη και τις αποτυχίες, τις πιθανές προκαταλήψεις, την προσωπική στάση ή σχέση με το 

θέμα της μάθησης κ.λπ. θα μπορούσε να μοιραστεί με τους συμμετέχοντες 

● Να μην επιβάλλονται στους συμμετέχοντες οι προσωπικές θέσεις, πεποιθήσεις, απόψεις 

κ.λπ. του συντονιστή. Ο καθένας έχει δικαίωμα στις δικές του πεποιθήσεις και απόψεις και 

στην τροποποίηση αυτών. Ο ρόλος του διαμεσολαβητή είναι η υποστήριξη της 



 

μαθησιακής διαδικασίας των συμμετεχόντων και όχι η διδασκαλία. Ωστόσο, ο 

διαμεσολαβητής θα πρέπει να είναι πιο διεκδικητικός σε περιπτώσεις που παρατηρεί ότι 

κάποιος συμμετέχων μπορεί να βλάψει τους άλλους ή την κοινωνία (αρχή της μη βλάβης), 

παρέχοντας γεγονότα και δοκιμασμένες θεωρίες για το θέμα αυτό. 

● Πρακτική της ενεργού διαφορετικότητας - η αναγνώριση της συνολικής διαφορετικότητας 

μεταξύ των εκπαιδευομένων (χωρίς περιττή προσοχή σε μεμονωμένα άτομα) και η 

πρόσκληση στους συμμετέχοντες να μοιραστούν και να δώσουν εισροές που προέρχονται 

από την προσωπική τους ζωή, το υπόβαθρο και τα ταλέντα τους μπορεί να είναι 

ενθαρρυντική και ενδυναμωτική. Καθώς και η αντιμετώπιση της διαπολιτισμικής 

διάστασης σε διαπολιτισμικά μαθησιακά περιβάλλοντα μπορεί να προσφέρει χώρο για τη 

διερεύνηση των πλεονεκτημάτων της διαπολιτισμικότητας που μπορεί να προωθήσει τη 

μαθησιακή διαδικασία και συγκεκριμένες πτυχές της 

● Η παρουσία, η παρατήρηση και η αντιμετώπιση των αναγκών της ομάδας ή των 

κλιμακούμενων ζητημάτων μπορεί να διασφαλίσει την έγκαιρη ανάληψη των κατάλληλων 

ενεργειών και να προωθήσει την άνεση, την ευημερία και την πλήρη συμμετοχή των 

συμμετεχόντων στη συνεδρία 

● Η αναζωογόνηση της ομάδας μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε μια μακρά συνεδρία όπου είναι 

αξιοσημείωτο ότι οι συμμετέχοντες έχουν χαμηλότερα επίπεδα ενέργειας και δέσμευσης 

μετά από κάποιο χρονικό διάστημα. Προκειμένου να διατηρηθούν τα επίπεδα ενέργειας 

των συμμετεχόντων υψηλότερα και να ενεργοποιηθεί εκ νέου η σκέψη και η ενεργός 

συμμετοχή, ο συντονιστής μπορεί να εισάγει μια ενεργοποίηση διάρκειας 1-2 λεπτών σε 

κατάλληλη στιγμή, περίπου στη μέση ή στα 2/3 της συνεδρίας 

● Προτείνεται έντονα ο συντονιστής (ή ένας βοηθός συντονιστής ή ένας συμμετέχων με αυτό 

το καθήκον) να κρατά σημειώσεις των κύριων σημείων της συνεδρίασης, να καταγράφει 

και να αποθηκεύει τις συλλογικές και παρεχόμενες εισροές και το υλικό που παράγεται. 

Αυτές οι καταγραφές μπορούν να μοιραστούν με τους συμμετέχοντες μετά τη σύνοδο, 

ώστε να μπορούν να τις ξαναεπισκεφθούν, να τις επανεξετάσουν και να τις 

χρησιμοποιήσουν στο μέλλον. 

Στον παραπάνω κατάλογο μπορούν να προστεθούν επιπλέον σημεία, ανάλογα με το στυλ του 

συντονιστή, τις ανάγκες της ομάδας και σύμφωνα με τους μαθησιακούς στόχους της συνεδρίας 

και τους γενικούς στόχους ολόκληρου του μαθήματος/δραστηριότητας/έργου. Δεδομένου ότι η 

επαγγελματική εμπειρία και η αυτογνωσία του διαμεσολαβητή είναι ζωτικής σημασίας για τη 

βελτίωση των ικανοτήτων του ως διαμεσολαβητή, μπορούν να χρησιμοποιηθούν διάφορες 

μέθοδοι αυτο- και ομότιμου αναστοχασμού. Συνήθως χρησιμοποιούμενη και ποιοτική μέθοδος 

αναστοχασμού για τους συντονιστές (κυρίως εκπαιδευτές, αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 

από τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας) είναι το πλαίσιο ETS Trainers Competence 

framework, το οποίο είναι διαθέσιμο στην πλατφόρμα Appraiser (https://trainersappraisal.com/). 

Το μοντέλο ικανοτήτων για τους εκπαιδευτές περιγράφεται στην πλατφόρμα και κάθε 

μεμονωμένος συντονιστής μπορεί να αξιολογήσει τις δικές του ικανότητες και τις ικανότητες 

άλλων συντονιστών εντός αυτού του πλαισίου, αφού συνδεθεί στην πλατφόρμα. Το μοντέλο 

ικανοτήτων του ETS για τους εκπαιδευτές αποτελείται από τις εξής κύριες ικανότητες: 

Διευκόλυνση της μαθησιακής διαδικασίας, Συνεργασία με επιτυχία σε ομάδες, Διαπολιτισμική 

επάρκεια, Μάθηση για μάθηση, Σχεδιασμός εκπαιδευτικών προγραμμάτων, Συμμετοχή του 

πολίτη, και Επικοινωνώντας ουσιαστικά με άλλους, καθένα από τα οποία αποτελείται από 

πολλούς τομείς και στοιχεία που μπορούν να αξιολογηθούν. Μετά την αυτοαξιολόγηση αυτών 



 

των ικανοτήτων, ο διαμεσολαβητής μπορεί να καλέσει άλλους εγγεγραμμένους διαμεσολαβητές 

να αξιολογήσουν τις ικανότητές τους σε κάθε τομέα που τον ενδιαφέρει. Η αξιολόγηση των 

ικανοτήτων κάποιου ως διαμεσολαβητή μπορεί να βελτιώσει όχι μόνο τη συνειδητή χρήση των 

ποιοτικών τεχνικών διαμεσολάβησης, αλλά μπορεί επίσης να βελτιώσει την ικανότητα να 

σχεδιάζει εκπαιδευτικές συνεδρίες και να αντιμετωπίζει προκλήσεις. 

 

 

4.4 Αντιμετώπιση προκλήσεων 

Είναι σύνηθες ο συντονιστής να συναντά προκλήσεις πριν και κατά τη διάρκεια της συνεδρίας, 

καθώς και πιθανό οι συμμετέχοντες να συναντούν προκλήσεις κατά τη διάρκεια της συνεδρίας. 

Διάφορα εργαλεία πρόληψης και δράσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αντιμετώπιση των 

πιθανών και υφιστάμενων προκλήσεων που μπορεί να αντιμετωπίσει τόσο ο διευκολυντής όσο 

και οι εκπαιδευόμενοι. Η αξιολόγηση κινδύνου πριν από την έναρξη του σχεδιασμού της 

συνεδρίας θα είναι πάντα χρήσιμη προκειμένου να εντοπιστούν οι πιθανές προκλήσεις που θα 

μπορούσαν να προβλεφθούν. Μπορεί να γίνει με την απαρίθμηση των πιθανών παραγόντων 

κινδύνου και την αξιολόγηση της πιθανότητας να συμβεί και του επιπέδου των αρνητικών 

επιπτώσεων που μπορεί να δημιουργήσει. Σύμφωνα με την αξιολόγηση κάθε πιθανού κινδύνου, ο 

συντονιστής μπορεί να προετοιμαστεί για τις πιθανές προκλήσεις (ιδίως, για τις πιο επιδραστικές 

και πιθανές) επιλέγοντας εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την πρόληψη ή τη 

δράση. Παρακάτω προσφέρονται ορισμένα εργαλεία τόσο για την πρόληψη όσο και για την 

ανάληψη δράσης μπροστά στις διάφορες προκλήσεις. 

 

Εργαλεία πρόληψης πριν από τη συνεδρία: 

 

● Αξιολόγηση κινδύνου (όπως περιγράφεται ανωτέρω) 

● Ακολουθώντας τα προτεινόμενα πρότυπα ποιότητας της μη τυπικής εκπαίδευσης 

● Αξιολόγηση των αναγκών των εκπαιδευομένων 

● Ποιοτικός σχεδιασμός της συνεδρίας 

● Χρήση οπτικών βοηθημάτων και άλλων τεχνικών για την ενίσχυση της δικής σας 

δημιουργικότητας και έμπνευσης για τη δημιουργία μιας μοναδικής και πολύτιμης 

συνεδρίας 

● Κατάλληλη προετοιμασία της μεθοδολογίας της συνεδρίας 

● Αξιολόγηση και προετοιμασία του μαθησιακού περιβάλλοντος/περιβάλλοντος 

● Λήψη προληπτικών μέτρων ασφαλείας, όπως η γνώση των εξόδων κινδύνου και των 

διαδικασιών, η γνώση των τηλεφωνικών αριθμών των υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης, η 

ασφάλεια από ξένους και εξωτερικά στοιχεία, η προετοιμασία ασφαλών 

υλικών/αντικειμένων που θα χρησιμοποιηθούν στη συνεδρία. 

● Σχεδιασμός του τρόπου αντιμετώπισης των θεμάτων ασφάλειας με την ομάδα των 

συμμετεχόντων και σχεδιασμός μιας πρότασης ενεργειών και συμπεριφοράς προς την 

κατεύθυνση ενός ασφαλούς μαθησιακού περιβάλλοντος. 



 

● Αξιολόγηση των δικών σας ικανοτήτων ως διαμεσολαβητή, ώστε να είστε σε θέση να 

σχεδιάζετε τη συνεδρία σύμφωνα με τις δικές σας ικανότητες και να επιλέγετε εργαλεία 

για την αντιμετώπιση των προκλήσεων σύμφωνα με τις δικές σας ικανότητες.  

● Συλλέξτε εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε περίπτωση αντιμετώπισης μιας 

πρόκλησης αργότερα κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας. 

 

Εργαλεία πρόληψης κατά τη διάρκεια της συνεδρίας: 

● Οι πτυχές της ασφάλειας θα πρέπει να εξετάζονται με όλη την ομάδα των μαθητών, έτσι 

ώστε όλοι να έχουν την ευκαιρία να εκφράσουν τις ανάγκες τους σχετικά σε ένα ασφαλές 

περιβάλλον και οι συμπεριφορές προς ένα σωματικά και συναισθηματικά ασφαλές 

περιβάλλον να μπορούν να συμφωνηθούν συλλογικά, καθώς και να σημειωθούν και να 

επανεξεταστούν. 

● Ιδιαίτερη προσοχή μπορεί να δοθεί στη συγκατάθεση και τις μορφές της, στην 

αναμενόμενη πρακτική συμπεριφορά για την εξασφάλιση της ομαλής ροής της συνεδρίας, 

στους τρόπους και τις διαδικασίες αντιμετώπισης θεμάτων ασφάλειας και προστασίας, στις 

πτυχές της ασφάλειας και προστασίας σε σχέση με την εθνική νομοθεσία (οι οποίες μπορεί 

να διαφέρουν ανάλογα με το αν οι εκπαιδευόμενοι είναι ανήλικοι ή ενήλικες). 

● Πρόσκληση στους συμμετέχοντες να μοιραστούν τα πιθανά μαθησιακά τους εμπόδια και 

προώθηση της δημιουργικής σκέψης για τον τρόπο αντιμετώπισής τους, τόσο από την 

πλευρά των συμμετεχόντων όσο και από την πλευρά του συντονιστή 

● Αντιμετώπιση της πιθανότητας ύπαρξης συγκρούσεων συμφερόντων και αντίθετων 

απόψεων εντός της ομάδας και υπόδειξη συμπεριφοράς με σεβασμό, αξιοπρέπεια και 

ανοχή 

● Παρακολούθηση του χρονοδιαγράμματος κατά τη διάρκεια της συνεδρίας 

● Χρήση ποιοτικών τεχνικών διευκόλυνσης 

 

Εργαλεία για την αντιμετώπιση των εμφανιζόμενων προκλήσεων κατά τη διάρκεια της συνεδρίας: 

● Αντιμετωπίστε τα εκφρασμένα πιθανά μαθησιακά εμπόδια των συμμετεχόντων, όταν 

υπάρχει διαθεσιμότητα για την αντιμετώπιση αυτών των αναγκών (όπως, δίνοντας χώρο 

για περαιτέρω επεξήγηση ή μετάφραση του περιεχομένου, εξετάζοντας τη δυνατότητα 

βελτίωσης του μαθησιακού περιβάλλοντος, χρησιμοποιώντας τεχνικές για την ενίσχυση 

των κινήτρων - οποιεσδήποτε σωματικές, νοητικές, συναισθηματικές, πολιτιστικές ή 

κοινωνικές ανάγκες για ενεργή και παραγωγική μάθηση). 

● Εφαρμόστε την ευελιξία, αφήστε χώρο για τις ανάγκες των συμμετεχόντων και, αν 

εξαντλείται ο χρόνος που προορίζεται για τη συνεδρία, μειώστε το χρόνο που αφιερώνεται 

σε οποιοδήποτε στοιχείο της συνεδρίας ή παραλείψτε το εντελώς. Ωστόσο, θα πρέπει να 

πρόκειται για μια λογική απόφαση που δεν θα επηρεάσει σημαντικά τα μαθησιακά 

αποτελέσματα ή τη διαδικασία της ομάδας με αρνητικό τρόπο. Εάν είναι δυνατόν, 

αφιερώστε λίγο επιπλέον χρόνο για την ολοκλήρωση της συνεδρίας ή καλέστε τους 

συμμετέχοντες να μεταφέρουν κάποιο μέρος της συνεδρίας (όπως ο εκτενής 

προβληματισμός όταν απαιτείται για πολλούς από τους συμμετέχοντες) σε άλλο 

αφιερωμένο χρόνο, όπως μετά το τέλος της εργάσιμης ημέρας ή κατά τη διάρκεια ενός 

μεγάλου διαλείμματος. 



 

● Ακολουθήστε τη ροή της ομαδικής διαδικασίας και προσαρμόστε μικρές πτυχές των 

στοιχείων της συνεδρίας, ώστε να ανταποκριθείτε στις ανάγκες της ομάδας και στους 

τομείς ενδιαφέροντός της, ωστόσο, έχετε κατά νου να μην ξεφύγετε από τους μαθησιακούς 

στόχους της συνεδρίας. 

● Όταν βιώνετε αντίθετες απόψεις εντός της ομάδας και ένταση που δημιουργείται εξαιτίας 

αυτού, υπενθυμίστε μια συμπεριφορά σεβασμού και ανοχής, καθώς και ενθαρρύνετε τους 

συμμετέχοντες να προσπαθήσουν να δουν από πού "προέρχεται" συναισθηματικά ή σε 

σχέση με το ιστορικό τους ο αντίπαλος συμμετέχων και παρέχετε χώρο για έναν δομημένο 

διάλογο 

● Χρησιμοποιήστε τεχνικές επίλυσης συγκρούσεων σε περίπτωση κλιμάκωσης μιας 

σοβαρής σύγκρουσης, για παράδειγμα, αντιμετωπίστε την κλιμακούμενη σύγκρουση 

εκείνη τη στιγμή και προσφέρετε έναν δομημένο ομαδικό ή ομότιμο διάλογο και χρόνο 

αναστοχασμού μετά τη συνεδρία 

● Κρατήστε μια στάση της αρχής της μη πρόκλησης βλάβης, όταν οποιαδήποτε σωματική 

βλάβη φαίνεται να κλιμακώνεται ή έχει κλιμακωθεί, λαμβάνοντας τα δυνατά και 

κατάλληλα μέτρα για να σταματήσει και να μειωθεί  ο τραυματισμός που προκαλούν 

κάποιοι συμμετέχοντες σε άλλους (αντιμετώπιση της επιβλαβούς συμπεριφοράς και 

αίτημα για τη διακοπή της, λεκτική ή σωματική παρέμβαση, αν χρειάζεται και μπορεί να 

γίνει με ασφάλεια, συμμετοχή εξωτερικής βοήθειας ή/και υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης) 

● Επαναδραστηριοποίηση της ομάδας των εκπαιδευομένων με ενεργοποιητές διάρκειας 1-2 

λεπτών για την ενίσχυση των κινήτρων και της δέσμευσης 

● Ανακεφαλαίωση της μέχρι τώρα διαδικασίας της ομάδας κατά τη μέση ή στις αρχές του 

τέλους της δραστηριότητας για να αναλογιστείτε τις θετικές πτυχές της παραγωγικότητας 

μέχρι τώρα και να υπενθυμίσετε τα ακόλουθα βήματα 

● Παρέμβαση και αντιμετώπιση τυχόν αναγκών που εκφράζονται από τους συμμετέχοντες 

(όταν σχετίζονται με τη γενική διαθεσιμότητα για την αντιμετώπιση των αναγκών και όταν 

συνδέονται με τους στόχους της συνεδρίας) 

● Όταν η διαδικασία και τα ενδιαφέροντα της ομάδας το υποδεικνύουν έντονα, 

επαναξιολογήστε πιθανούς εναλλακτικούς μαθησιακούς στόχους της συνεδρίας 

● Όταν η ομαδική μαθησιακή διαδικασία και η σύνοδος μπλοκάρεται από εμπόδια που 

προέρχονται εσωτερικά από ορισμένα άτομα ή την ομάδα, προτείνετε ορισμένες τεχνικές 

για την επαναδραστηριοποίηση της σκέψης και της συμμετοχής, όπως η πραγματοποίηση 

ενός σύντομου διαλείμματος, η οπτικοποίηση των στόχων και του εμποδίου κ.λπ. 

● Διαχωρίστε το πρόβλημα ή μια πρόκληση σε επιμέρους προκλήσεις, αποκτώντας έτσι μια 

πιο ξεκάθαρη εικόνα για το πώς να επιλύσετε τις διάφορες πτυχές της πρόκλησης 

● Οι βιωμένες προκλήσεις θα μπορούσαν και θα έπρεπε να αντιμετωπίζονται κατά τη 

διάρκεια του χρόνου προβληματισμού της ομάδας, διότι η διερεύνηση των λόγων της 

πρόκλησης, των βιωμένων δυσκολιών λόγω της πρόκλησης και των πιθανών λύσεων που 

προτάθηκαν από διάφορα άτομα μπορεί να αποτελέσει σημαντική στιγμή μάθησης τόσο 

για τον συντονιστή όσο και για τους συμμετέχοντες και να παρέχει πρόσθετα εργαλεία για 

την αντιμετώπιση και την πρόληψη τέτοιων προκλήσεων κατά τη διάρκεια των 

μελλοντικών συνεδριών που θα διευθύνει ο συντονιστής. 

 



 

 

Είναι σημαντικό να επιλέγονται τα καταλληλότερα εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

με τη συγκεκριμένη ομάδα, που είναι εντός του εύρους του περιβάλλοντος και του μαθησιακού 

πλαισίου και που ο διαμεσολαβητής είναι ικανός να χρησιμοποιήσει. Επίσης, δεν μπορούν πάντα 

να προβλεφθούν οι προκλήσεις μέσω της εκτίμησης κινδύνου και η αντιμετώπιση απρόβλεπτων 

προκλήσεων απαιτεί από τον διαμεσολαβητή ευελιξία και δημιουργικότητα, ικανότητες που 

βελτιώνονται με την εμπειρία και με την πάροδο του χρόνου. Επιπλέον, οι διαμεσολαβητές 

καλούνται να αμφισβητήσουν τις δικές τους αντιλήψεις και νοοτροπίες όσον αφορά τον ορισμό 

μιας πρόκλησης και τις επιλογές για την επίλυση διαφόρων προκλήσεων.  

 

5. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΟΥ 

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΥ  

 

5.1. Αξιολόγηση μαθησιακών αποτελεσμάτων      

  

Εννοιολογικό πλαίσιο για την αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων 

 

"Μάθηση είναι η διαδικασία με την οποία ένα άτομο αποκτά νέες γνώσεις, δεξιότητες, στάσεις, 

εμπειρίες και επαφές, δημιουργώντας αλλαγές στη συμπεριφορά, τη λήψη αποφάσεων και τη 

δράση." Η μη τυπική μάθηση αναφέρεται σε προγραμματισμένα, δομημένα προγράμματα και 

διαδικασίες προσωπικής και κοινωνικής εκπαίδευσης που αποσκοπούν στην προώθηση ενός 

φάσματος δεξιοτήτων και ικανοτήτων, πέρα από το επίσημο εκπαιδευτικό πρόγραμμα. Από την 

πλευρά της, η διδασκαλία ορίζεται ως η διαδικασία παροχής υποστήριξης στον εκπαιδευόμενο 

κατά τη διάρκεια της μάθησης, με στόχο την επίτευξη ενός συγκεκριμένου προσωπικού ή 

επαγγελματικού στόχου. Οι μαθησιακοί στόχοι είναι σύντομες δηλώσεις που περιγράφουν τι 

αναμένεται να μάθει ο εκπαιδευόμενος μέχρι το τέλος μιας συγκεκριμένης εκπαιδευτικής 

δραστηριότητας. Η ταξινομία του Bloom (βλ. παραπάνω σχήμα) είναι ένα από τα γενικά αποδεκτά 

πλαίσια που χρησιμοποιούνται στη διαδικασία σχεδιασμού, οργάνωσης και αξιολόγησης της 

μαθησιακής διαδικασίας, δηλαδή της διδασκαλίας. Τα μαθησιακά αποτελέσματα είναι 

αναμενόμενα αποτελέσματα, δείκτες του τι πρέπει να γνωρίζει, να κατανοεί, να μπορεί και να 

κάνει ο μαθητής μετά την ολοκλήρωση μιας συγκεκριμένης εκπαιδευτικής δραστηριότητας. Η 

ίδια η σχέση μεταξύ στόχων και μαθησιακών αποτελεσμάτων παρουσιάζεται στο σχήμα. 



 

 

 

Η αξιολόγηση είναι μια συστηματική διαδικασία (βλ. εικόνα παραπάνω) για να κατανοήσουμε τι 

κάνει ένα πρόγραμμα και πόσο καλά το κάνει. Πραγματοποιείται για τη μέτρηση της 

απόδοσης/βελτίωσης και για τον προσδιορισμό του είδους των αποδεικτικών στοιχείων που θα 

ήταν επαρκή για το συγκεκριμένο πρόγραμμα, δηλαδή για τα ενδιαφερόμενα μέρη. Αποτελεί 

μέρος του συνεχούς κύκλου σχεδιασμού, υλοποίησης και βελτίωσης του προγράμματος. Οι 

διαμορφωτικές αξιολογήσεις πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης και της 

εφαρμογής του προγράμματος και είναι χρήσιμες εάν θέλουμε καθοδήγηση για το πώς μπορούμε 

να επιτύχουμε καλύτερα τους στόχους μας ή να βελτιώσουμε το πρόγραμμά μας. Οι συνοπτικές 

αξιολογήσεις διενεργούνται μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος, απαντούν στο ερώτημα 

του βαθμού στον οποίο το πρόγραμμα επιτυγχάνει τους στόχους του και μπορεί να είναι: α) 

αξιολογήσεις αποτελεσμάτων (μετρά βραχυπρόθεσμες και μεσοπρόθεσμες αλλαγές στους 

συμμετέχοντες στο πρόγραμμα που είναι άμεσο αποτέλεσμα του προγράμματος, όπως νέες 

γνώσεις και ευαισθητοποίηση, αλλαγές σε στάσεις, πεποιθήσεις, κοινωνικά πρότυπα και αλλαγές 

συμπεριφοράς κ.λπ. β) αξιολογήσεις επιπτώσεων (μετρά καθαρές επιπτώσεις σε επίπεδο 

κοινότητας/οργανισμού/περιβάλλοντος ή μακροπρόθεσμα αποτελέσματα που προκύπτουν από 

την παρέμβαση). Οι στρατηγικές για την αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων 

ταξινομούνται είτε ως άμεσες (όπου μετράται ή αξιολογείται η πραγματική συμπεριφορά των 

μαθητών) είτε ως έμμεσες (που περιλαμβάνουν έρευνες, ομάδες εστίασης και άλλες 

δραστηριότητες που συγκεντρώνουν εντυπώσεις ή απόψεις σχετικά με το πρόγραμμα ή/και τους 

μαθησιακούς στόχους του). Η ταξινομία SOLO (Δομή των παρατηρούμενων μαθησιακών 

αποτελεσμάτων) είναι ένα μοντέλο που περιγράφει τα επίπεδα αυξανόμενης πολυπλοκότητας 

στην κατανόηση των θεμάτων από τους εκπαιδευόμενους- μας επιτρέπει να αξιολογήσουμε το 

έργο των εκπαιδευόμενων ως προς την ποιότητά του. 

                                        



 

 

Αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων του εργαστηρίου "A Balkan Vision" 

Στόχος: 

Προώθηση της ανεκτικότητας και της κατανόησης μεταξύ των Βαλκάνιων νέων μέσω της 

διερεύνησης και της εκτίμησης των θετικών πτυχών των διαφορετικών πολιτισμών τους μέσω της 

προσέγγισης της αξιολογικής διερεύνησης. 

Στόχοι μάθησης: 

● Προσδιορίστε και εκτιμήστε τα μοναδικά πλεονεκτήματα και τις θετικές πτυχές των 

βαλκανικών πολιτισμών. 

● Να ενισχύσουν το αίσθημα ανεκτικότητας εστιάζοντας στις κοινές αξίες και τις θετικές 

εμπειρίες. 

● Βελτίωση των δεξιοτήτων επικοινωνίας και συνεργασίας σε μια διαφορετική βαλκανική 

ομάδα. 

● Προβλεπόμενα μαθησιακά αποτελέσματα του εργαστηρίου "a Balkan Vision" 

Στο τέλος του εργαστηρίου "a Balkan Vision" ο συμμετέχων θα είναι σε θέση να: 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑΣΕΙΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΨΤΕ τις βασικές έννοιες 

του "πολιτισμού". 

ΔΕΙΞΕΤΕ προθυμία να 

μάθετε για άλλους 

βαλκανικούς πολιτισμούς 

ΕΚΦΡΑΣΗ προσανατολισμού 

προς την ανάληψη ανεξάρτητων 

δράσεων για τη γνωριμία με 

άλλους βαλκανικούς 

πολιτισμούς 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΕ τις πεποιθήσεις, 

τους κανόνες συμπεριφοράς, τις 

παραδόσεις και τα τελετουργικά γύρω 

από τα οποία υπάρχει ο μεγαλύτερος 

βαθμός συμφωνίας στους λαούς της 

Βουλγαρίας, της Ρουμανίας, της 

Τουρκίας, της Μακεδονίας, της 

Ελλάδας και της Σερβίας. 

ΠΑΙΖΕΙ ρόλο συνεργάτη 

στην αναγνώριση των 

μοναδικών δυνατών 

σημείων και των θετικών 

πτυχών των βαλκανικών 

πολιτισμών 

ΧΤΙΖΕΤΕ τις σχέσεις σας με 

τους άλλους λαμβάνοντας υπόψη 

τα μοναδικά πλεονεκτήματα και 

τις θετικές πτυχές των άλλων 

πολιτισμών  

ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΜΕ τις πεποιθήσεις, 

τους κανόνες συμπεριφοράς, τις 

παραδόσεις και τις τελετουργίες στους 

βαλκανικούς λαούς, οι οποίες 

δημιουργούν κοινωνική αρμονία, 

αίσθηση ταυτότητας και συνανήκειν, 

σύστημα τάξης, κοινωνική και 

οικονομική πρόοδο. 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ τον όρο 

"πολιτισμός" με τον σωστό 

τρόπο. 

ΑΠΟΔΕΧΘΕΙΤΕ την 

επισήμανση των λαθών στην 

οικοδόμηση σχέσεων με άλλους 

πολιτισμούς  

Να περιγράψετε τον πλούτο των 

βαλκανικών πολιτισμών.  

ΕΡΓΑΣΙΑ σε 

ομάδα/ομάδα 

ΑΝΑΛΑΒΕΤΕ την ευθύνη για 

την πρόοδο στην οικοδόμηση της 



 

σχέσης σας με άλλους 

πολιτισμούς  

ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΤΕ την ουσία της 

πολιτιστικής ποικιλομορφίας  

ΜΑΘΑΙΝΟΥΝ 

παρατηρώντας τη 

συμπεριφορά μελών 

άλλων πολιτισμών. 

ΑΚΟΥΣΤΕ προσεκτικά την 

παρουσίαση του εργαστηρίου 

και των άλλων συμμετεχόντων 

Δώστε παραδείγματα κοινών αξιών. ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ τις 

κατευθυντήριες γραμμές 

που εξασφαλίζουν το 

σεβασμό της πολιτισμικής 

ποικιλομορφίας  

ΚΑΤΑΝΟΗΣΕΤΕ τη σημασία 

του σεβασμού της πολιτισμικής 

ποικιλομορφίας για τη δική σας 

ανάπτυξη 

 ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ 

κοινές αξίες στη 

συμπεριφορά τους 

ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΙ ΕΝΕΡΓΑ στο 

εργαστήριο 

ΣΥΖΗΤΗΣΤΕ βασικές πτυχές των 

βαλκανικών πολιτισμών 

ΔΙΕΞΑΓΩΓΟΥΝ 

δραστηριότητες 

απομνημονεύοντας την 

αρχή της δίκαιης 

συμπεριφοράς προς τους 

άλλους  

ΕΚΔΕΙΞΕΤΕ κίνητρα με βάση 

την αρχή της ανεκτικής 

συμπεριφοράς. 

Εξηγήστε την έννοια της 

"ανεκτικότητας". "tolerancija" 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΟΥΝ 

την τεχνική της 

"ενεργητικής ακρόασης"  

ΔΕΧΕΤΑΙ τη σημασία της καλής 

επικοινωνίας με μέλη άλλων 

πολιτισμών για την προσωπική 

και κοινωνική ανάπτυξη 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΕΤΕ τα χαρακτηριστικά 

ενός επικοινωνιακού ατόμου OPIŠE 

osobine komunikativne osobe 

 ΔΕΧΕΤΑΙ τη σημασία του 

σεβασμού των κοινών αξιών για 

την προσωπική και κοινωνική 

ανάπτυξη 

ΔΙΕΥΚΡΙΝΕΙ τρεις βασικές μορφές 

συνεργασίας (συνεργασία, 

συντονισμός και συνεργασία) μέσω 

ενός παραδείγματος από τη δική του 

εμπειρία 

ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ, ανάλογα με 

τη δεδομένη κατάσταση, 

την κατάλληλη τεχνική 

διεκδικητικής 

επικοινωνίας 

ΑΞΙΟΛΟΓΕΙ την κατάκτηση και 

εφαρμογή των βασικών αρχών 

και τεχνικών αποτελεσματικής 

επικοινωνίας σύμφωνα με τη 

σημασία τους για την 

εναρμόνιση των αμοιβαίων 

σχέσεων usklađivanje 

međusobnih odnosa 

Εξηγεί την έννοια της ενεργητικής 

ακρόασης 

ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ, ανάλογα με 

τη δεδομένη κατάσταση, 

μια κατάλληλη τεχνική 

επίλυσης συγκρούσεων 

Να σας δώσει το κίνητρο να 

αναπτύξετε περαιτέρω τις 

προσωπικές σας επικοινωνιακές 

δεξιότητες 

 



 

 

● Αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων του εργαστηρίου Σχέδιο "A Balkan 

Vision" 

Στόχοι 

αξιολόγησης 

1) Καθορίστε αν η εκτέλεση ενός μαθησιακού σχεδιασμού παρέχει 

ικανοποιητική διδασκαλία, βοηθά στην επίτευξη των στόχων του εργαστηρίου 
και βοηθά τους συμμετέχοντες να αποκτήσουν τις απαραίτητες δεξιότητες και 

γνώσεις 

2) Προσδιορίστε εάν το εργαστήριο επιτρέπει στους συμμετέχοντες να 
μεταφέρουν τη μάθησή τους σε εφαρμοσμένες δεξιότητες και σε συναφή πλαίσια 

 3) Προσδιορίστε κατά πόσον το σενάριο μερισμού και το μαθησιακό υλικό  

ενσωματώνονται στις συγκεκριμένες ανάγκες του εκπαιδευόμενου 

Τύπος 

αξιολόγησης 
Συνολική αξιολόγηση 

 
4) Καθορίστε αν απαιτούνται αλλαγές στον προγραμματισμό και την εκτέλεση του 

εργαστηρίου για να γίνει πιο αποτελεσματικό. 

Στρατηγική 

αξιολόγησης 

των 

μαθησιακών 

αποτελεσμάτων 

Έμμεση 

Μέθοδος 

αξιολόγησης 

Η ίδια έρευνα στην αρχή και στο τέλος του μαθησιακού κύκλου. 

Μέτρο 

αξιολόγησης 

Σημείωση: ειδικότερα, η αρχική έρευνα διεξάγεται στην αρχή του εργαστηρίου " a 

Balkan Vision 

Κριτήρια 

επιτυχίας 

Ποσοστό των συμμετεχόντων που έχουν σημειώσει πρόοδο στην ανάπτυξη ανοχής 

και κατανόησης για τα μέλη άλλων βαλκανικών πολιτισμών 

Ερωτήσεις 

έρευνας 

 

I. 

1. Ποιες είναι οι θετικές πτυχές της εθνικής κουλτούρας στην οποία ανήκετε; 

2. Τι θυμάστε από τους βαλκανικούς πολιτισμούς μέσα από τις αισθήσεις 

σας (π.χ. το χρώμα των τουρκικών αγορών, η αρμονία των ελληνικών ναών, 

οι μυρωδιές της σερβικής κουζίνας, οι ρυθμοί της βουλγαρικής ή 

μακεδονικής μουσικής, η καθαρότητα των ρουμανικών πόλεων κ.λπ.); 

3. Τι σας κάνει πιο υπερήφανους όσον αφορά την κουλτούρα σας; 

 

II. 

4. Ποιες είναι οι θετικές πτυχές άλλων βαλκανικών πολιτισμών; 

5. Ποια στοιχεία άλλων βαλκανικών πολιτισμών θα μπορούσαν να 

συμπληρώσουν τον εθνικό πολιτισμό της χώρας σας; (Η απάντηση μπορεί 

να είναι: δεν ξέρω.) 

6. Τι σας ενδιαφέρει όταν πρόκειται για άλλους πολιτισμούς; (Η απάντηση 

μπορεί να είναι: δεν έχω κανένα ενδιαφέρον). 



 

 

III: 

7. Τι θα ξεχώριζα ως κοινό σε όλους τους βαλκανικούς πολιτισμούς (η 

απάντηση μπορεί να είναι: δεν το σκέφτηκα); 

8. Ποια στοιχεία (γνωρίσματα) άλλων βαλκανικών πολιτισμών θα 

μπορούσαν να προσαρμοστούν στις πολιτιστικές ανάγκες της χώρας σας; (Η 

απάντηση μπορεί να είναι: δεν ξέρω.) 

9. Μοιραστείτε την εμπειρία σας με κάποιον που προέρχεται από 

διαφορετική κουλτούρα, διαφορετική θρησκεία, διαφορετική πολιτική θέση 

κ.λπ. (Η απάντηση μπορεί να είναι: δεν έχω αυτή την εμπειρία). 

 

IV. 

10. Ποιες θετικές πτυχές των βαλκανικών πολιτισμών συνδέετε με την 

πρόοδο της χώρας σας; (Η απάντηση μπορεί να είναι: δεν το σκέφτηκα.) 

11. Ποια στοιχεία των βαλκανικών πολιτισμών θα μπορούσαν να 

συντονιστούν και να αναπτυχθούν; (Η απάντηση μπορεί να είναι: δεν ξέρω.) 

12. Ποιες αξίες πρέπει να υποστηρίζουν όλοι οι βαλκανικοί λαοί; 

Πλαίσιο 

αξιολόγησης 

μαθησιακών 

αποτελεσμάτων 

Ταξινόμηση SOLO (Δομή των παρατηρούμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων) 

 

Αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων του εργαστηρίου "Χτίζοντας γέφυρες 

κατανόησης"  

Στόχος: 

Καλλιέργεια της ανεκτικότητας και της κατανόησης μέσω της διερεύνησης και της εκτίμησης των 

θετικών πτυχών της πολιτισμικής ποικιλομορφίας μέσω της προσέγγισης της εκτιμητικής 

διερεύνησης. 

Μαθησιακοί στόχοι: 

- Να εντοπίζουν και να εκτιμούν τα πλεονεκτήματα και τις θετικές πτυχές των 

διαφορετικών πολιτισμών, που παρουσιάζονται μέσω ομαδικών παρουσιάσεων. 

- Να ενισχύσουν το αίσθημα ανεκτικότητας, εστιάζοντας σε κοινές αξίες και εμπειρίες σε 

συζητήσεις μικρών ομάδων. 

- Να ενισχύσουν τις δεξιότητες επικοινωνίας και συνεργασίας σε μια πολυπολιτισμική 

ομάδα, που αναδεικνύονται κατά τη διάρκεια των διαδραστικών στοιχείων της 

δραστηριότητας. 

 

 

● Προβλεπόμενα μαθησιακά αποτελέσματα του εργαστηρίου "Χτίζοντας γέφυρες 

κατανόησης" 

Με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου "Χτίζοντας γέφυρες κατανόησης" ο συμμετέχων θα είναι 

σε θέση να: 



 

 

ΓΝΩΣΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑΣΕΙΣ 

Εξηγήστε την ουσία της ανάγκης 

σεβασμού των πολιτισμικών 

διαφορών (πολιτισμική ευαισθησία) 

ΜΑΘΕΤΕ παρατηρώντας τις 

ομοιότητες και τις διαφορές 

μεταξύ των βαλκανικών 

πολιτισμών (αναπτύσσει την 

πολιτισμική συνείδηση) 

Παρακολουθήστε 

προσεκτικά το περιεχόμενο 

που παρουσιάζεται. 

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΕ τα πλεονεκτήματα 

και τα μειονεκτήματα του δικού σας 

πολιτισμού 

ΕΚΤΕΛΟΥΝ δραστηριότητες 

απομνημονεύοντας τα 

πλεονεκτήματα και τις θετικές 

πτυχές του πολιτισμού στον 

οποίο ανήκουν 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ με τους 

άλλους 

ΣΥΝΟΨΕΙ τα πλεονεκτήματα και τις 

θετικές πτυχές των διαφορετικών 

(βαλκανικών) πολιτισμώνREZIMIRA 

prednosti i pozitivne aspekte različitih 

(balkanskih) kultura 

ΕΚΤΕΛΕΣΗ δραστηριοτήτων 

απομνημονεύοντας τα 

πλεονεκτήματα και τις θετικές 

πτυχές άλλων βαλκανικών 

πολιτισμών 

ΔΕΙΧΝΕΙ εκτίμηση για τα 

μέλη άλλων πολιτισμών και 

τα βοηθάει 

ΕΠΕΞΗΓΕΙΤΑΙ με δικά σας λόγια τις 

κοινές αξίες και εμπειρίες των 

βαλκανικών πολιτισμών 

ΑΚΟΛΟΥΘΟΥΝ τις 

κατευθυντήριες γραμμές για 

ανεκτική συμπεριφορά 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΕΙΤΑΙ 

ΕΝΕΡΓΑ με τα μέλη άλλων 

πολιτισμών. 

ΜΑΘΕΤΕ για άλλους πολιτισμούς 

δημιουργώντας μια κοινή προοπτική. 

ΠΡΟΣΕΛΙΖΕΙ τα μέλη άλλων 

πολιτισμών προς μια κοινή 

προοπτική 

 

Εξηγήστε με δικά σας λόγια τις 

βασικές πτυχές μιας κουλτούρας 

ανεκτικότητας 

ΕΝΑΡΜΟΝΙΖΕΙ τις ενέργειές 

του με τα κριτήρια για την 

καθιέρωση μιας κοινής 

προοπτικής 

ΔΕΧΕΤΑΙ άλλες οπτικές 

γωνίες 

ΚΑΤΑΝΟΗΣΤΕ τις βασικές πτυχές 

της έννοιας της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ τις 

κατευθυντήριες γραμμές για 

την αποτελεσματική 

διαπολιτισμική επικοινωνία 

ΟΡΓΑΝΩΝΕΙ ΜΕ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ τρόπο την 

εργασία για την επίλυση των 

καθηκόντων που έχουν τεθεί 

ΕΦΑΡΜΟΖΕΙ σε νέες συνθήκες τις 

γνώσεις σχετικά με την 

αποτελεσματική διαπολιτισμική 

επικοινωνία 

ΠΡΟΣΑΡΜΟΖΕΙ τις ενέργειές 

του σύμφωνα με τους κανόνες 

της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ κοινής 

προοπτικής 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ τις γνώσεις σχετικά 

με τις βασικές πτυχές της μη λεκτικής 

επικοινωνίας 

ΜΑΘΕΤΕ παρατηρώντας τα 

σημάδια της μη λεκτικής 
επικοινωνίας. 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ τη δική σας 

άποψη για τα κοινά στοιχεία 

των βαλκανικών πολιτισμών 

 



 

● Σχέδιο αξιολόγησης των μαθησιακών αποτελεσμάτων του εργαστηρίου "Χτίζοντας 

γέφυρες κατανόησης" 

Το σχέδιο αξιολόγησης που ορίζεται στο σημείο 1.2.2 εφαρμόζεται πλήρως, με την έρευνα 

αξιολόγησης που παρουσιάστηκε να διεξάγεται στο τέλος του εργαστηρίου "Χτίζοντας γέφυρες 

κατανόησης".. 

 

Αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων του θεματικού WORLD CAFE 

Στόχος: 

Προώθηση της ανεκτικότητας, της αποδοχής και της κατανόησης μεταξύ των νέων από την 

Τουρκία, τη Ρουμανία, τη Βουλγαρία, τη Σερβία, την Ελλάδα και τη Μακεδονία μέσω του 

ανοιχτού και εποικοδομητικού διαλόγου. 

Μαθησιακοί στόχοι:  

- Αναπτύξτε μια βαθύτερη κατανόηση του πολιτιστικού υπόβαθρου του άλλου μέσω 

καθοδηγούμενων συζητήσεων. 

- Να καλλιεργήσετε την αίσθηση της αποδοχής και της ανοχής για τις διαφορετικές 

προοπτικές. 

- Βελτίωση των δεξιοτήτων επικοινωνίας και συνεργασίας σε ένα πολυπολιτισμικό 

περιβάλλον. 

● Προβλεπόμενα μαθησιακά αποτελέσματα της θεματικής WORLD CAFÉ 

Μετά την ολοκλήρωση της θεματικής WORLD CAFE, ο συμμετέχων θα είναι σε θέση να: 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑΣΕΙΣ 

ΚΑΤΑΛΑΒΑΝΕΙ τη διαφορά μεταξύ 

"βαθιάς" και "επιφανειακής" 

κουλτούρας 

ΜΑΘΕΤΕ παρατηρώντας 

τις ομοιότητες και τις 

διαφορές μεταξύ των 

βαλκανικών πολιτισμών 

(ενισχύει την πολιτισμική 

ευαισθητοποίηση) 

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ 

ΠΡΟΣΕΚΤΙΚΑ τα περιεχόμενα 

που παρουσιάζονται 

Εξηγήστε με δικά σας λόγια την 

ικανότητα ενός πολιτισμού να 

διατηρεί τη συνέχεια και να 

διασφαλίζει ότι μια ομάδα ανθρώπων 

παραμένει πιστή στον αρχικό της 

εαυτό, την ταυτότητα και τις αξίες της 

ΔΕΙΧΝΕΙ προθυμία να 

γνωρίσει άλλους 

βαλκανικούς πολιτισμούς 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ τη δική του 

γνώμη για τα κοινά στοιχεία των 

βαλκανικών πολιτισμών 

Εξηγήστε με δικά σας λόγια τους 

βασικούς παράγοντες στην ανάπτυξη 

του πολιτισμού σας, 

συμπεριλαμβανομένων των ιστορικών 

παραγόντων 

ΠΑΙΖΕΙ το ρόλο των 

συνεργατών 

αναγνωρίζοντας τα 

μοναδικά πλεονεκτήματα 

και τις θετικές πτυχές των 

βαλκανικών πολιτισμών 

ΔΕΙΧΝΕΙ προσοχή στα μέλη 

άλλων πολιτισμών και τα 

βοηθάει 



 

ΣΥΝΟΨΕΙ την επιρροή των 

ιστορικών παραγόντων στην 

ανάπτυξη των βαλκανικών 

πολιτισμών 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ τα 

στοιχεία του όρου 

"πολιτισμός" με τον σωστό 

τρόπο 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ενεργά επαφές με 

μέλη άλλων πολιτισμών 

ΑΝΑΛΥΣΕΙ την πολιτιστική 

ποικιλομορφία στα Βαλκάνια 

ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ εργασίας σε 

ομάδα/ομάδα 

ΔΕΧΕΤΑΙ άλλες οπτικές γωνίες 

 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ τις γνώσεις σχετικά 

με την έννοια της "ανεκτικότητας" 

 

ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ τις 

οδηγίες για την ανεκτική 

συμπεριφορά 

 

ΟΡΓΑΝΩΝΕΙ ΜΕ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ τρόπο την 

εργασία για την επίλυση των 

καθορισμένων εργασιών 

ΣΥΖΗΤΗΣΕΙ βασικές πτυχές των 

βαλκανικών πολιτισμών 

ΑΡΜΟΔΙΟΠΟΙΕΙ τις 

ενέργειές της με τα 

κριτήρια για τη 

διαμόρφωση μιας κοινής 

προοπτικής 

ΑΞΙΟΛΟΓΕΙ τις κοινές αξίες 

ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ των βασικών πτυχών 

της έννοιας της διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ τις οδηγίες 

για την αποτελεσματική 

διαπολιτισμική 

επικοινωνία 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ κοινής προοπτικής 

ΕΦΑΡΜΟΖΕΙ σε νέες συνθήκες τις 

γνώσεις για την αποτελεσματική 

διαπολιτισμική επικοινωνία 

ΠΡΟΣΑΡΜΟΖΕΙ τις 

ενέργειές του σύμφωνα με 

τους κανόνες της 

διαπολιτισμικής 

επικοινωνίας 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ τη δική του 

άποψη για τα κοινά στοιχεία των 

βαλκανικών πολιτισμών 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙ τις γνώσεις σχετικά 

με τις βασικές πτυχές της μη λεκτικής 

επικοινωνίας 

ΜΑΘΑΙΝΕΙ 

παρατηρώντας τα σημάδια 

της μη λεκτικής 

επικοινωνίας 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΑ με τους άλλους 

 

● Σχέδιο αξιολόγησης των μαθησιακών αποτελεσμάτων της θεματικής WORLD CAFÉ 

Το σχέδιο αξιολόγησης που ορίζεται στο σημείο 1.2.2 εφαρμόζεται πλήρως, με το γεγονός ότι η 

παρούσα έρευνα αξιολόγησης διεξάγεται στην αρχή της θεματικής WORD CAFE. 

Αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων του εργαστηρίου "Funny Balkans" 

Στόχος: 

Να προωθήσει την πολιτιστική κατανόηση και σύνδεση μεταξύ των Βαλκάνιων νέων μέσω του 

χιούμορ και της κωμωδίας. 

Μαθησιακοί στόχοι: 



 

- Μέσα από χιουμοριστικές εκφράσεις, οι συμμετέχοντες θα αναγνωρίσουν και θα 

εντοπίσουν πολιτιστικές αποχρώσεις, έθιμα και παραδόσεις από διάφορες βαλκανικές 

χώρες. 

- Ανάπτυξη διαπολιτισμικής ενσυναίσθησης: Οι συμμετέχοντες θα αναπτύξουν 

ενσυναίσθηση κατανοώντας και εκτιμώντας τις διαφορετικές πολιτισμικές προοπτικές 

● Προβλεπόμενα μαθησιακά αποτελέσματα του εργαστηρίου "Αστεία Βαλκάνια" 

Με την ολοκλήρωση του εργαστηρίου "Αστεία Βαλκάνια", ο συμμετέχων θα είναι σε θέση να: 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΑΣΕΙΣ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΖΟΥΝ τις πεποιθήσεις, 

τους κανόνες συμπεριφοράς, τις 

παραδόσεις και τα τελετουργικά που 

χαρακτηρίζουν άλλους βαλκανικούς 

πολιτισμούς 

ΜΑΘΕΤΕ παρατηρώντας τις 

ομοιότητες και τις διαφορές 

μεταξύ των βαλκανικών 

πολιτισμών (ενισχύει την 

πολιτισμική 

ευαισθητοποίηση). 

Παρακολουθήστε 

προσεκτικά το περιεχόμενο 

που παρουσιάζεται. 

ΚΑΤΑΛΑΒΟΥΝ το βαθύτερο νόημα 

των διαφόρων εθίμων και 

παραδόσεων των βαλκανικών λαών 

ΕΚΤΕΛΕΣΕΙ δραστηριότητες 

απομνημονεύοντας τα οφέλη 

και τις θετικές πτυχές άλλων 

βαλκανικών πολιτισμών 

ΣΥΝΕΡΓΑΖΕΤΑΙ 

ΚΑΤΑΛΛΗΛΑ με τους 

άλλους 

ΚΑΤΑΛΑΒΟΥΝ τις κοινές αξίες των 

βαλκανικών πολιτισμών 

ΔΕΙΧΝΕΙ προθυμία να μάθει 

για άλλους βαλκανικούς 

πολιτισμούς 

ΔΕΙΧΝΕΙ εκτίμηση για τα 

μέλη άλλων πολιτισμών και 

τα βοηθάει 

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΟΥΝ τη γνώση 

άλλων πολιτισμών για να σχεδιάσουν 

μια κοινή προοπτική 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ τις 

κατευθυντήριες γραμμές για 

ανεκτική συμπεριφορά 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΕΙ ΕΝΕΡΓΑ 

επαφές με μέλη άλλου 

πολιτισμού 

Εξηγούν την ουσία της ανάγκης 

σεβασμού των πολιτισμικών 

διαφορών (πολιτισμική ευαισθησία) 

ΠΡΟΣΕΛΙΖΕΙ τα μέλη άλλων 

πολιτισμών προς μια κοινή 

προοπτική 

ΔΕΧΕΤΑΙ άλλες προοπτικές 

ΣΥΝΟΨΕΙ τα πλεονεκτήματα και τις 

θετικές πτυχές των διαφορετικών 

(βαλκανικών) πολιτισμών 

ΕΝΑΡΜΟΝΙΖΕΙ τις ενέργειές 

του με τα κριτήρια για την 

καθιέρωση μιας κοινής 

προοπτικής 

ΟΡΓΑΝΩΝΕΙ ΜΕ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ τρόπο την 

εργασία για την επίλυση 

των καθορισμένων 

καθηκόντων 

 

● Αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων του εργαστηρίου Σχέδιο "Funny Balkans" 

Το σχέδιο αξιολόγησης που ορίζεται στο σημείο 1.2.2 εφαρμόζεται πλήρως, αλλά η έρευνα 

αξιολόγησης που παρουσιάζεται διεξάγεται στο τέλος του εργαστηρίου "Funny Balkans". 

 

 

5.2. Αυτοαναστοχασμός και Ανατροφοδότηση των Συμμετεχόντων   



 

Εννοιολογικό πλαίσιο για αυτοαναστοχασμό και ανατροφοδότηση 

Αυτοαναστοχασμός 

Η διαδικασία της εσωτερικής επικοινωνίας με τον εαυτό μας. Όταν κάποιος 

αφιερώνει χρόνο για να αναστοχαστεί τη δουλειά του, αναλύει τους λόγους που 

οδήγησαν στην πρόοδο που σημείωσε σε γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες, 

από πού προήλθε, τι σημαίνει το μαθησιακό αποτέλεσμα για τον ίδιο, αν είναι 

αποτελεσματικό γι' αυτόν και τι μπορεί να κάνει γι' αυτό. . Οποιοσδήποτε 

ενδιαφέρεται να σημειώσει πρόοδο στη ζωή του -προσωπικά ή επαγγελματικά- 

μπορεί να επωφεληθεί από την αυτοκριτική. Υπάρχει αυτοαναστοχασμός ως α) 

"σκέψη εν δράσει" και β) "σκέψη για τη δράση". Ο αυτοστοχασμός εν δράσει 

συμβαίνει ενώ εμπλεκόμαστε σε μια κατάσταση, κατά τη διάρκεια της οποίας 

αποκτάμε επίγνωση του τι σκεφτόμαστε, τι αισθανόμαστε και τι κάνουμε. Ο 

αυτοστοχασμός πρέπει να βασίζεται σε κριτήρια που αντανακλούν τους 

προσωπικούς στόχους και τις προσδοκίες. Αυτό σημαίνει ότι ο ίδιος ο φοιτητής 

ή ο διδάσκων ορίζει τι είναι καλή εργασία, καθιστώντας την μέρος της 

διαδικασίας από τη μάθηση μέχρι την αξιολόγηση. 

Ανατροφοδότηση 

Ορίζεται ως η αντίδραση ή η γνώμη των συμμετεχόντων για τις προσπάθειες 

όσων επηρεάζονται από αυτήν. Όπως και η αυτοκριτική, είναι ένα χρήσιμο 

στοιχείο για την αλλαγή πορείας στην προσωπική ανάπτυξη. Η διαφορά είναι 

ότι εδώ ένα άλλο πρόσωπο, όπως ένας συνάδελφος ή ένας καθηγητής, δίνει 

ανατροφοδότηση, η οποία μπορεί να είναι ανεπίσημη, επίσημη, διαμορφωτική ή 

συνοπτική. Θα πρέπει να είναι έγκαιρη, ακριβής, συγκεκριμένη και 

αποτελεσματική, ώστε να μπορεί να μαθαίνει από τα παρατηρούμενα λάθη και 

τις επιτυχίες. Η ανατροφοδότηση αποτελεί βασικό εργαλείο για την παρακίνηση 

και την παρακολούθηση της μάθησης. Η ενσωμάτωση της ανατροφοδότησης 

στην καθημερινή ή εβδομαδιαία ρουτίνα σας την καθιστά μέρος της προσωπικής 

σας μαθησιακής διαδικασίας. Είτε δίνουμε είτε λαμβάνουμε, ορισμένες 

δεξιότητες είναι απαραίτητες για να δίνουμε και να λαμβάνουμε αποτελεσματικά 

ανατροφοδότηση. 

Δύο τύποι 

αυτοαναστοχασμού 

και 

ανατροφοδότησης 

Η ανατροφοδότηση και ο αυτοαναστοχασμός μπορούν να ταξινομηθούν σε δύο 

τύπους: εσωτερική και εξωτερική. Η εσωτερική ανατροφοδότηση και ο αυτο-

αναστοχασμός βασίζονται στις δικές μας αντιλήψεις, συναισθήματα και κρίσεις 

σχετικά με την προσωπική μας απόδοση. Η εξωτερική ανατροφοδότηση και ο 

αυτοαναστοχασμός βασίζονται σε πληροφορίες, απόψεις και υποδείξεις από 

άλλους, όπως ομότιμους, μέντορες ή εμπειρογνώμονες. Και οι δύο τύποι 

ανατροφοδότησης και αυτοαναστοχασμού είναι πολύτιμοι και 

συμπληρωματικοί, καθώς μπορούν να παρέχουν διαφορετικές προοπτικές και 

γνώσεις σχετικά με την προσωπική απόδοση. 

Τα πλεονεκτήματα 

του αυτο-

αναστοχασμού και 

της 

ανατροφοδότησης 

Οι πιο σημαντικές αρχές της μάθησης, επειδή δίνουν έμφαση στην αυτονομία 

των μαθητών, την ανεξάρτητη μάθηση και τη δια βίου μάθηση. Βελτιώνουν την 

προσωπική απόδοση με την αύξηση της αυτογνωσίας, της 

αυτοαποτελεσματικότητας και της αυτορρύθμισης. Η αυτογνωσία είναι η 

ικανότητα να αναγνωρίζει κανείς τα συναισθήματα, τις σκέψεις και τις 

συμπεριφορές του και πώς επηρεάζουν τα αποτελέσματά του. Η 

αυτοαποτελεσματικότητα είναι η πίστη στις δικές του ικανότητες για την 



 

επίτευξη προσωπικών στόχων. Αυτορρύθμιση είναι η ικανότητα να ελέγχει 

κανείς τις παρορμήσεις, τα συναισθήματα και τις πράξεις του και να τις 

ευθυγραμμίζει με τις αξίες και τα πρότυπα του. Με τη λήψη ανατροφοδότησης 

και την ενασχόληση με τον αυτοστοχασμό, οι δεξιότητες αυτές βελτιώνονται και 

η προσωπική απόδοση βελτιώνεται. 

Πηγές 

αυτοαναστοχασμού 

και 

ανατροφοδότησης 

Προέρχονται από διάφορες πηγές, όπως η αυτοαξιολόγηση, η ανατροφοδότηση 

από ομότιμους, η ανατροφοδότηση από μέντορα ή η ανατροφοδότηση από 

εμπειρογνώμονες. Για να αξιολογήσει κανείς τις δικές του επιδόσεις και να 

εντοπίσει τα δυνατά του σημεία και τους τομείς που χρήζουν βελτίωσης, 

χρησιμοποιούνται εργαλεία όπως ημερολόγια, λίστες ελέγχου, ρουμπρίκες ή 

κουίζ. Η ανταλλαγή ανατροφοδότησης με συναδέλφους, συμμαθητές ή φίλους 

που μοιράζονται παρόμοιους στόχους ή ενδιαφέροντα μπορεί επίσης να είναι 

χρήσιμη. Επιπλέον, μπορεί να ζητηθούν συμβουλές από έναν μέντορα, 

προπονητή ή καθηγητή με μεγαλύτερη εμπειρία στον τομέα. Ή μπορεί να 

ζητηθεί ανατροφοδότηση από εμπειρογνώμονες με υψηλά πρότυπα και 

αξιοπιστία στον τομέα, οι οποίοι μπορούν να προσφέρουν αντικειμενική και 

κριτική ανατροφοδότηση. 

Στρατηγικές 

αυτοαναστοχασμού 

και 

ανατροφοδότησης 

Η αποτελεσματική χρήση της ανατροφοδότησης και του αυτο-αναστοχασμού 

περιλαμβάνει σχεδιασμό μέσω του καθορισμού στόχων, προτύπων, αξιών και 

πηγών ανατροφοδότησης. Ενώ εργάζεστε σε μια εργασία ή ένα έργο, 

παρακολουθείτε την απόδοσή σας και συλλέγετε ανατροφοδότηση. Μετά την 

ολοκλήρωση μιας εργασίας ή ενός έργου, επανεξετάστε την απόδοσή σας και 

προβληματιστείτε σχετικά με το τι πήγε καλά και τι μπορεί να βελτιωθεί. 

Προσδιορίζονται οι ενέργειες που πρέπει να γίνουν για τη βελτίωση της 

απόδοσης, όπως η αναθεώρηση των στόχων, των προτύπων, των αξιών ή των 

πηγών ανατροφοδότησης ή η αλλαγή στρατηγικών ή συμπεριφορών. 

 

Προκλήσεις 

αυτοαναστοχασμού 

και 

ανατροφοδότηση 

Όταν τείνουμε να υπερεκτιμούμε ή να υποτιμούμε την απόδοσή μας ή να 

εστιάζουμε στις θετικές ή αρνητικές πτυχές της ανατροφοδότησης, ανάλογα με 

την τρέχουσα διάθεσή μας. Όταν δυσκολευόμαστε να δεχτούμε 

ανατροφοδότηση που έρχεται σε σύγκρουση με τις προσωπικές μας προσδοκίες, 

προτιμήσεις ή πεποιθήσεις. Όταν δυσκολευόμαστε να ερμηνεύσουμε ή να 

ενσωματώσουμε ανατροφοδότηση που είναι ασυνεπής, ασαφής ή 

αντικρουόμενη. Επίσης, όταν κατακλυζόμαστε από ανατροφοδότηση που είναι 

πολύ συχνή, πολύ μεγάλη ή πολύ σύνθετη. Για να ξεπεράσουμε αυτά τα εμπόδια, 

είναι σημαντικό να παραμείνουμε ανοιχτόμυαλοι και ευέλικτοι όσον αφορά την 

ανατροφοδότηση και τον αυτο-αναστοχασμό. 

 

 

 

 

Αυτοαναστοχασμός των μαθησιακών αποτελεσμάτων με βάση την ταξινομία SOLO 



 

Ταξινομία SOLO (Δομή Παρατηρούμενων Μαθησιακών Αποτελεσμάτων)  

                                                                                                                                                              

Ένα δομημένο πλαίσιο που οι συμμετέχοντες μπορούν να χρησιμοποιήσουν για να προωθήσουν 

τη σκέψη και τη μάθησή τους  

SOLO επίπεδα, σύμβολα και χειροκροτήματα 

Επίπεδα 

κατανόησης 

Η ταξινομία SOLO χωρίζεται σε πέντε επίπεδα κατανόησης των επιδόσεων, με 

τη γνώση να ενσωματώνεται σε κάθε επίπεδο της ταξινομίας. Τα επίπεδα 

αυτοαποτελεσματικότητας κυμαίνονται από χαμηλά (προ-δομική) έως υψηλά 

(εκτεταμένη περίληψη). Η ταξινομία SOLO είναι ιεραρχική και κάθε στάδιο 

περιλαμβάνει το προηγούμενο και προσθέτει κάτι σε αυτό: 

SOLO 1: Προ-δομικό επίπεδο - Αποκτώ κομμάτια άσχετων πληροφοριών. Δεν 

έχω κατανοήσει το θέμα, χρησιμοποιώ άσχετες πληροφορίες ή/και χάνω εντελώς 

το νόημα. Λέξεις-κλειδιά: Αποτυγχάνω- δεν γνωρίζω- χάνω το νόημα. 

Παράδειγμα: Σε μια ερώτηση όπως "Τι εννοείτε με τον όρο πολιτισμός;", 

απαντώ "Δεν ξέρω" 

 

SOLO 2: Μονο-δομικό επίπεδο - Μπορώ να ασχοληθώ μόνο με μία 

σημαντική πτυχή ενός θέματος, ενός θέματος ή μιας εργασίας. Είμαι σε 

θέση να κάνω απλές και προφανείς συνδέσεις, αλλά δεν κατανοώ την 

ευρύτερη σημασία των πληροφοριών που λαμβάνω. Λέξεις-κλειδιά: 

ορίζω, αναγνωρίζω, ονομάζω, ονομάζω, ονομάζω, ακολουθώ απλές 

οδηγίες, ακολουθώ, αναπαράγω, βρίσκω, μετράω, ταξινομώ, 



 

αναγνωρίζω, βρίσκω. Παράδειγμα: Σε μια ερώτηση όπως "Τι εννοείτε με 

τον όρο πολιτισμός;", απαντώ "Λαϊκή μουσική" 

SOLO 3: Multiple Level – I understand several aspects of a subject, topic, 

or task, but their relationship to each other and to the whole remains 

separate. I do not connect ideas and concepts around a topic, but treat them 

independently. Key words: describe, state, complete, continue, combine, 

calculate. Example: To a question like "What do you understand by the 

term culture?", I answer "It is everything - material and spiritual, that man 

has created with his work." It has its own creative and reproductive 

dimension" 

SOLO 4: Relational Level - I can understand the relationships between 

several aspects and how they can fit into a whole. I respond with an 

understanding of the topic and am able to fit all the pieces together. Key 

words: order, classify, compare and contrast, explain (cause and effect), 

form an analogy, organize, differentiate, question, relate, apply, describe. 

Example: To a question like "What do you understand by the term 

culture?", I answer "Culture is a complex social phenomenon and a very 

broad concept that includes all the material and spiritual values of human 

work in nature, society and thought." As a social phenomenon, it contains 

several different components: 1) it is about the creation, creation and 

production of material and spiritual cultural goods; 2) there is a process of 

transmission, communication, i.e. communication, cultural goods should 

be made accessible; 3) the process of acceptance, reception of cultural 

values or the process of selection or rejection." 

SOLO 3: Πολλαπλό επίπεδο - Κατανοώ διάφορες πτυχές ενός θέματος, 

ενός θέματος ή μιας εργασίας, αλλά η σχέση τους μεταξύ τους και με το 

σύνολο παραμένει ξεχωριστή. Δεν συνδέω ιδέες και έννοιες γύρω από ένα 

θέμα, αλλά τις αντιμετωπίζω ανεξάρτητα. Λέξεις κλειδιά: περιγράφω, 

δηλώνω, συμπληρώνω, συνεχίζω, συνδυάζω, υπολογίζω. Παράδειγμα: Σε 

μια ερώτηση όπως "Τι εννοείτε με τον όρο πολιτισμός;", απαντώ: "Είναι 

όλα όσα - υλικά και πνευματικά - έχει δημιουργήσει ο άνθρωπος με το 

έργο του". Έχει τη δική του δημιουργική και αναπαραγωγική διάσταση" 

SOLO 4: Σχεσιακό επίπεδο - Μπορώ να κατανοήσω τις σχέσεις μεταξύ 

διαφόρων πτυχών και πώς μπορούν να ενταχθούν σε ένα σύνολο. 

Ανταποκρίνομαι με κατανόηση του θέματος και είμαι σε θέση να 

συνδυάσω όλα τα κομμάτια μεταξύ τους. Λέξεις-κλειδιά: ταξινομώ, 

ταξινομώ, συγκρίνω και αντιπαραβάλλω, εξηγώ (αιτία και αποτέλεσμα), 

σχηματίζω μια αναλογία, οργανώνω, διαφοροποιώ, αμφισβητώ, 

συσχετίζω, εφαρμόζω, περιγράφω. Παράδειγμα: Σε μια ερώτηση όπως 

"Τι εννοείτε με τον όρο πολιτισμός;", απαντώ: "Ο πολιτισμός είναι ένα 

σύνθετο κοινωνικό φαινόμενο και μια πολύ ευρεία έννοια που 



 

περιλαμβάνει όλες τις υλικές και πνευματικές αξίες της ανθρώπινης 

εργασίας στη φύση, την κοινωνία και τη σκέψη". Ως κοινωνικό 

φαινόμενο, περιέχει πολλές διαφορετικές συνιστώσες: 1) πρόκειται για τη 

δημιουργία, τη δημιουργία και την παραγωγή υλικών και πνευματικών 

πολιτιστικών αγαθών- 2) υπάρχει μια διαδικασία μετάδοσης, 

επικοινωνίας, δηλαδή η επικοινωνία, τα πολιτιστικά αγαθά πρέπει να 

γίνουν προσιτά- 3) η διαδικασία αποδοχής, υποδοχής των πολιτιστικών 

αξιών ή η διαδικασία επιλογής ή απόρριψης". 

SOLO 5: Εκτεταμένο αφηρημένο επίπεδο - Μπορώ να κάνω συνδέσεις 

όχι μόνο εντός ενός συγκεκριμένου θεματικού πεδίου, αλλά και πέραν 

αυτού. Μπορώ να γενικεύσω μια δομή πέρα από αυτό που μου δίνεται, 

μπορώ να αντιληφθώ μια δομή από πολλές διαφορετικές οπτικές γωνίες 

και να μεταφέρω ιδέες σε νέους τομείς. Έχω την ικανότητα να γενικεύω, 

να υποθέτω, να ασκώ κριτική ή να θεωρητικοποιώ. Λέξεις-κλειδιά: 

γενικεύω, προβλέπω, αξιολογώ, σκέφτομαι, υποθέτω, θεωρητικοποιώ, 

δημιουργώ, αποδεικνύω, δικαιολογώ, επιχειρηματολογώ, συντάσσω, 

ιεραρχώ, σχεδιάζω, κατασκευάζω, αναφέρω, εξηγώ, εφαρμόζω, αναλύω. 

Παράδειγμα: Σε μια ερώτηση όπως "Τι εννοείτε με τον όρο πολιτισμός;", 

απαντώ: "Ο πολιτισμός είναι ένα σύνθετο κοινωνικό φαινόμενο και μια 

πολύ ευρεία έννοια που περιλαμβάνει όλες τις υλικές και πνευματικές 

αξίες της ανθρώπινης εργασίας στη φύση, την κοινωνία και τη σκέψη". 

Ως κοινωνικό φαινόμενο, περιέχει πολλές διαφορετικές συνιστώσες και 

λειτουργίες: 1) πρόκειται για τη δημιουργία, τη δημιουργία και την 

παραγωγή υλικών και πνευματικών πολιτιστικών αγαθών- 2) υπάρχει μια 

διαδικασία μετάδοσης, επικοινωνίας, δηλαδή επικοινωνίας, τα 

πολιτιστικά αγαθά πρέπει να καταστούν προσιτά- 3) η διαδικασία 

αποδοχής, αποδοχής των πολιτιστικών αξιών ή η διαδικασία επιλογής ή 

απόρριψης. Μια από τις βασικές λειτουργίες του πολιτισμού είναι η 

μετάδοση πολιτιστικών αγαθών και αξιών σε άτομα και ομάδες, από γενιά 

σε γενιά, από γενιά σε γενιά. Η ανάπτυξη του πολιτισμού επηρεάζεται 

από: Οι ανθρώπινες βιολογικές ανάγκες και ορμές, οι ψυχολογικές 

διεργασίες και τα βασικά ανθρώπινα χαρακτηριστικά (όρθια στάση, 

φωνητική συσκευή, και το φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον. Οι 

διαφορές στην κουλτούρα προκύπτουν λόγω: της πολιτισμικής 

μεταβλητότητας, της πολιτισμικής σχετικότητας, των διαφορών στο 

περιβάλλον και της ανθρώπινης εφευρετικότητας και ικανότητας 

απορρόφησης και επέκτασης μιας νέας κουλτούρας" 

Γιατί η ταξινόμηση 

SOLO είναι 

χρήσιμη 

● - Βοηθά τον συμμετέχοντα/εκπαιδευτικό να σκεφτεί ουσιαστικά ποιο 

είναι το επόμενο επίπεδο της μάθησής του. 

● - Χρησιμοποιείται από τους διδάσκοντες και τους φοιτητές από 

κοινού. 



 

● - Επιτρέπει τον προσδιορισμό και την εφαρμογή αποτελεσματικών 

κριτηρίων επιτυχίας. 

● - Προσφέρει παράδοση και ανατροφοδότηση για τα μαθησιακά 

αποτελέσματα. 

● - Οι εκπαιδευόμενοι κατανοούν τους λόγους για ό,τι κάνουν και 

κατανοούν ότι οι βελτιώσεις είναι συνέπεια των δικών τους 

στρατηγικών 

● - Δείχνει τη διαφορά μεταξύ βαθιάς και επιφανειακής κατανόησης, 

βοηθώντας τους εκπαιδευόμενους να κατανοήσουν πού βρίσκονται σε 

αυτό το φάσμα και τι πρέπει να κάνουν για να προχωρήσουν μπροστά. 

Ένα καλό εργαλείο 

αυτοαναστοχασμού 

με βάση την 

ταξινομία SOLO 

Η δήλωση "Μπορώ" είναι ένα κοινά αποδεκτό εργαλείο για τη χρήση 

αποτελεσματικού αυτοαναστοχασμού με βάση την ταξινομία SOLO. Σε 

αυτό το πλαίσιο, η δήλωση αυτή σημαίνει: "Έχω επίγνωση της 

προσωπικής μου ανάπτυξης και σκέφτομαι τις γνώσεις, τις δεξιότητες και 

τις εμπειρίες μου ως τρόπο βελτίωσης της ευημερίας μου και 

αντιμετώπισης των προκλήσεων". Σχετίζομαι με αυτή τη δήλωση επειδή 

συχνά σκέφτομαι τι μπορώ να κάνω για να βελτιώσω τις συνήθειες 

μελέτης. Όταν γίνεται καλά, οι δηλώσεις "μπορώ" με βοηθούν να 

καταλάβω τι μαθαίνω, γιατί είναι σημαντικό, πώς να μάθω και τι πρέπει 

να κάνω για να δείξω ότι έχω μάθει. Αυτές οι δηλώσεις μεταφέρουν 

επίσης την πρόοδο της μάθησης συνδέοντας αυτό που έμαθα από χθες, με 

το σήμερα και το αύριο. Τέλος, οι δηλώσεις "Μπορώ" μου επιτρέπουν να 

αυτοαξιολογώ καλύτερα την πρόοδό μου, επιτρέποντάς μου να απαντήσω 

σε τρεις ερωτήσεις σχετικά με τη μάθησή μου: 1. Πού πρέπει να πάω; 2. 

Πού βρίσκομαι τώρα; 3. Τι πρέπει να κάνω για να γεφυρώσω το χάσμα 

μεταξύ του πού πρέπει να πάω και του πού βρίσκομαι τώρα; Παράδειγμα 

μιας δήλωσης "Μπορώ": Μπορώ να εξηγήσω με δικά μου λόγια τη 

διαφορά μεταξύ της δικής μου και άλλων βαλκανικών πολιτισμών. 

 

Ανατροφοδότηση από τους συμμετέχοντες σχετικά με την ποιότητα της ηγεσίας και της 

διευκόλυνσης του εργαστηρίου/του Word Café 

Η καλή διαχείριση εργαστηρίου είναι η ικανότητα να ενθαρρύνεις τη σκέψη και τη συζήτηση, να 

κάνεις όλους να αισθάνονται άνετα, να συμμετέχουν και να μοιράζονται τις ιδέες τους, ενώ 

παράλληλα να διασφαλίζεις ότι όλα είναι εντός χρονοδιαγράμματος και στην ώρα τους. 

Η μέτρηση της ποιότητας της ηγεσίας είναι μια από τις πιο σημαντικές μετρήσεις του εργαστηρίου 

και κάτι για το οποίο ζητάμε από τους συμμετέχοντες μας να ανατροφοδοτήσουν. Οι ερωτήσεις 

που τίθενται περιλαμβάνουν τα εξής 

● Ο επικεφαλής του εργαστηρίου σας διηύθυνε το εργαστήριο ομαλά και εγκαίρως; 

● Σε μια κλίμακα από το 1 έως το 10, με το 10 να είναι εξαιρετικό, πώς θα βαθμολογούσατε 

τις ικανότητες του συντονιστή σας να κάνει το εργαστήριο ελκυστικό και ενδιαφέρον; 



 

● Ποιες συμβουλές θα θέλατε να μοιραστείτε με τον διαμεσολαβητή σας για να κάνετε το 

εργαστήριο να διεξαχθεί καλύτερα; 

● Τι σας άρεσε περισσότερο κατά τη διάρκεια του εργαστηρίου; 

Η ανατροφοδότηση από τους συμμετέχοντες, δηλαδή οι απαντήσεις τους σε αυτές τις ερωτήσεις, 

λαμβάνονται συνήθως μέσω μιας έρευνας. 

 

5.3. Μακροπρόθεσμα Μαθησιακά Αποτελέσματα Αξιολόγησης   

Εννοιολογικό πλαίσιο για τη μακροπρόθεσμη αξιολόγηση των μαθησιακών αποτελεσμάτων 

Αντίκτυπος Ορίζεται ως η έντονη επίδραση που έχει κάτι, ιδίως κάτι νέο, σε μια 

κατάσταση, ένα πρόσωπο, μια συγκεκριμένη οντότητα ή ένα περιβάλλον. 

Είναι μια πολυδιάστατη έννοια. "Στη διαδικασία εκτίμησης επιπτώσεων, ο 

όρος επιπτώσεις περιγράφει όλες τις αλλαγές που αναμένεται να προκύψουν 

ως αποτέλεσμα της υλοποίησης και εφαρμογής μιας συγκεκριμένης 

πολιτικής επιλογής/παρέμβασης. Οι επιπτώσεις αυτές μπορεί να 

εμφανιστούν σε διαφορετικά χρονικά πλαίσια, να επηρεάσουν διαφορετικούς 

φορείς και να είναι σχετικές σε διαφορετικά επίπεδα (τοπικό, περιφερειακό, 

εθνικό και ευρωπαϊκό). Στο πλαίσιο της αξιολόγησης, ο αντίκτυπος 

αναφέρεται σε αλλαγές που συνδέονται με μια συγκεκριμένη παρέμβαση και 

οι οποίες εμφανίζονται μακροπρόθεσμα". 

Τύποι 

επιπτώσεων 

Η επιρροή θεωρείται σκόπιμη ή ακούσια, θετική ή αρνητική. Υπό μια ειδική 

έννοια, μπορεί να είναι προβλεπόμενη ή απρόβλεπτη. Οισκόπιμες 

επιδράσειςείναι πάντα θετικές. 

Διαστάσεις 

επίδρασης 

1) Εφαρμογή - Προβολή- Προοπτική- Αναδρομική. 

2) Πεδίο εφαρμογής - Συγκεκριμένο, προκαθορισμένο, γνωστό- Απροσδιόριστο, 

απροσδόκητο, άγνωστο, 

3) Υποκείμενο και επίπεδο αλλαγής - α) Υποκείμενο ή μονάδα: άτομο, νοικοκυριό, 

κοινοτική ομάδα, δίκτυο, ίδρυμα, πληθυσμός, τομέας, πολιτική, περιβάλλον. β) 

Επίπεδο: Τοπικό, Πολιτεία/επαρχία, Εθνικό, Περιφερειακό, Ηπειρωτικό Παγκόσμιο 



 

4) Βαθμός διαχωρισμού - Άμεσος και αρκετά βέβαιος- Άμεσος αλλά αβέβαιος- 

Μέτριος- Απόμακρος και αβέβαιος. 

5) Αμεσότητα, ρυθμός και διάρκεια της αλλαγής - α) Χρονικά πλαίσια: Άμεση έως 

βραχυπρόθεσμη μεταβολή, Εποχιακή, Βραχυπρόθεσμη έως μεσοπρόθεσμη, 

Μεσοπρόθεσμη έως μακροπρόθεσμη, Μακροπρόθεσμη, β) Διαρκής: Μη 

αναστρέψιμη, Αναστρέψιμη/μεταβλητή, Πιο ανθεκτική αλλά εξακολουθεί να είναι 

αναστρέψιμη. 

6) Ομοιογένεια των παροχών: Κατά κύριο λόγο ομοιόμορφες παροχές, Μεταβλητές 

παροχές, Ανταγωνιστικές παροχές. 

Αντίκτυπος και 

αποτέλεσμα 

Ο αντίκτυπος και το αποτέλεσμα είναι δύο συναφείς αλλά διαφορετικές έννοιες 

στην αξιολόγηση προγραμμάτων, πολιτικών και παρεμβάσεων. Το αποτέλεσμα 

αναφέρεται στα άμεσα ή βραχυπρόθεσμα αποτελέσματα ενός προγράμματος ή μιας 

παρέμβασης. Εξετάζει συγκεκριμένα, εύκολα οριζόμενα αποτελέσματα ή εκβάσεις. 

Ο αντίκτυπος, από την άλλη πλευρά, αναφέρεται στα μακροπρόθεσμα 

αποτελέσματα του προγράμματος ή της παρέμβασης - τις αλλαγές ή τις διαφορές 

που προέκυψαν ως αποτέλεσμα. Ο αντίκτυπος εκφράζεται συνήθως σε όρους 

ωφελειών ή συνεπειών για τους προβλεπόμενους χρήστες ή τους ενδιαφερόμενους 

φορείς, όπως βελτιώσεις στα αποτελέσματα της υγείας ή στη δημιουργία θέσεων 

εργασίας. Στην ουσία, ο αντίκτυπος είναι μια μακροπρόθεσμη επίδραση ενός 

αποτελέσματος, με ευρύτερο πεδίο εφαρμογής. 

Βιωσιμότητα 

και αντίκτυπος 

Η έννοια του αντίκτυπου είναι ιδιαίτερα σημαντική στο πλαίσιο της αειφορίας, 

καθώς τονίζει την ανάγκη να εξετάζουμε τις μακροπρόθεσμες επιπτώσεις των 

ενεργειών και των αποφάσεών μας στον φυσικό κόσμο και στις κοινότητες που τον 

κατοικούν. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τον αντίκτυπο στις μελλοντικές γενιές, 

καθώς και τον αντίκτυπο στους τοπικούς και εθνικούς θεσμούς ή σε παγκόσμια 

συστήματα, όπως οι διεθνείς θεσμοί, τα οικοσυστήματα κ.λπ. 

Πλαίσιο 

επιπτώσεων 

των 

εργαστηρίων 

και του 

WorldCafe 

Ο αντίκτυπος των εργαστηρίων και του WorldCafe που υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο 

του έργου "MeetYourNeighbors 2" τμηματικά ο αντίκτυπος του έργου των φορέων 

υλοποίησής του για την παροχή υποστήριξης σε νέους ανθρώπους στην εκπαίδευση 

για τη διαπολιτισμική κατανόηση και την αποδοχή της διαφορετικότητας 

 



 

Αξιολόγηση του αντίκτυπου των επιτευχθέντων μαθησιακών αποτελεσμάτων Αξιολόγηση 

του αντίκτυπου των επιτευχθέντων μαθησιακών αποτελεσμάτων 

 

 

Στόχοι της 

αξιολόγησης 

των 

επιπτώσεων 

● Παροχή πληροφοριών στους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων σχετικά 

με τις βασικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων που υλοποιούνται 

● Ενσωμάτωση των διδαγμάτων στις νέες διαδικασίες του έργου 

Πλαίσιο 

εκτίμησης 

επιπτώσεων με 

πτυχές 

μέτρησης 

(1) Εφαρμογή - Η έννοια του αντίκτυπου εφαρμόζεται εκ των υστέρων, 

προκειμένου να μετρηθούν τα αποτελέσματα της παρέμβασης και να 

προσαρμοστούν σε επόμενους κύκλους έργων. Προεπιλεγμένη πτυχή της 

μέτρησης - Θέτοντας ερωτήματα. Παραδείγματος χάριν: Επεκτείνατε τις 

επαφές σας με μέλη άλλων βαλκανικών πολιτισμών κατά την προηγούμενη 

περίοδο; Αισθάνεστε ότι τώρα συνδέεστε στενότερα με μέλη άλλων 

πολιτισμών; Ως ομότιμοι εκπαιδευτές, έχετε εφαρμόσει μέχρι τώρα τις 

δεξιότητές σας για διαπολιτισμική κατανόηση και σεβασμό της 

διαφορετικότητας, με επίσημο ή ανεπίσημο τρόπο; Έχετε συζητήσει στον 

οργανισμό σας την ανάγκη βελτίωσης των υφιστάμενων πολιτιστικών 

πολιτικών; 

(2) Πεδίο εφαρμογής– Εκτιμάται ένας ευρύς αντίκτυπος που δεν περιορίζεται 

σε προκαθορισμένες μεταβλητές. Εξετάζονται όσες αλλαγές έχουν νόημα 

για να γίνει μια χρήσιμη κρίση (και είναι εφικτό να μετρηθούν), 

συμπεριλαμβανομένων μεταβλητών που μπορεί να μην είχαν προβλεφθεί. 

Σιωπηρή πτυχή της μέτρησης: Τρόπος εξαγωγής συμπερασμάτων - 

Χρησιμοποιούνται επαγωγικές μέθοδοι. 

(3) 

Αντικείμενο 

και επίπεδο 

αλλαγής 

Αντικείμενο της αλλαγής: Δίκτυο εταίρων του έργου. 

Προεπιλεγμένη πτυχή της μέτρησης  

Επίπεδο αλλαγής: Τοπικό επίπεδο. Προεπιλεγμένη πτυχή μέτρησης  



 

(4) Βαθμός διαχωρισμού μεταξύ παρέμβασης και επιπτώσεων – Μέτρια. Για 

παράδειγμα. α) Η ενισχυμένη διαπολιτισμική ευαισθητοποίηση των 

συμμετεχόντων θα βελτιώσει τα κίνητρά τους να συναντήσουν μέλη άλλων 

πολιτισμών, γεγονός που θα οδηγήσει σε νέες επαφές. Οι νέες επαφές θα 

έχουν ως αποτέλεσμα τη δημιουργία βαθύτερων δεσμών με μέλη άλλων 

πολιτισμών σε όλο τον κόσμο. β) Ενισχυμένη διαπολιτισμική 

ευαισθητοποίηση των συμμετεχόντων - οι εκπαιδευτές συνομηλίκων θα τους 

κατευθύνουν να δημιουργήσουν ή να συμμετάσχουν σε κάποια από τα έργα 

όπου θα εφαρμόσουν τις ικανότητές τους σε άλλες ομάδες νέων. Επίσης, στις 

ανεπίσημες επαφές με τους συνομηλίκους τους, θα ενεργήσουν για να 

ενισχύσουν τη διαπολιτισμική τους ευαισθητοποίηση. γ) Η ενισχυμένη 

διαπολιτισμική ευαισθητοποίηση και των δύο ομάδων συμμετεχόντων θα 

αυξήσει τα κίνητρά τους να ακολουθήσουν τις τρέχουσες πολιτιστικές 

πολιτικές σε τοπικό επίπεδο. Ως μέλη της οργάνωσης, μπορούν να 

δημιουργήσουν προτάσεις για τη βελτίωση των εν λόγω πολιτικών και να 

αναλάβουν κατάλληλες πρωτοβουλίες με τους τοπικούς φορείς λήψης 

αποφάσεων. Σιωπηρή πτυχή της μέτρησης - Έκταση των συγχυτικών 

παραγόντων, ισχύς των αιτιωδών ισχυρισμών και εξέταση των 

εναλλακτικών εξηγήσεων 

(5) Αμεσότητα, 

ταχύτητα και διάρκεια 

της αλλαγής 

Χρονικό πλαίσιο: Μακροπρόθεσμο. Σιωπηρή πτυχή της 

μέτρησης: Η μέτρηση πραγματοποιείται μία φορά το 

χρόνο, μετά από ένα έτος παρέμβασης. 

Διάρκεια: Μη αναστρέψιμη. Οι εκπαιδευτικές αλλαγές 

είναι μη αναστρέψιμες αλλαγές. 

(6) Ομοιογένεια των παροχών – Μεταβλητές παροχές. Ένα είδος οφέλους 

αναμένεται για την ομάδα των νέων ηλικίας 18-30 ετών, οι οποίοι θα 

εκπαιδευτούν ως εκπαιδευτές συνομηλίκων- και ένα άλλο είδος οφέλους 

αναμένεται για την ομάδα των νέων ηλικίας 18-25 ετών, οι οποίοι θα 

εκπαιδευτούν για το βασικό επίπεδο της διαπολιτισμικής κατανόησης και 

του σεβασμού της διαφορετικότητας. Προεπιλεγμένη πτυχή της μέτρησης: 

Έκταση της κατανομής - Ομάδες εκπαιδευομένων. 

 

6. ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ  

 

6.1. Πολιτιστική ευαισθησία 

Στο Erasmus+, το πρόγραμμα που περιλαμβάνει πολλή διαπολιτισμική εργασία για τη νεολαία, η 

πολιτισμική ευαισθησία αποτελεί το θεμέλιο για την προώθηση ουσιαστικών συνδέσεων και την 

κατάρριψη των στερεοτύπων. Προσεγγίζουμε και συναναστρεφόμαστε με άτομα από διαφορετικά 



 

υπόβαθρα μέσα από το φακό. Αναγνωρίζοντας τον πλούτο της πολιτισμικής ταυτότητας κάθε 

συμμετέχοντα, ανοίγουμε το δρόμο για ένα περιβάλλον συνεργασίας και σεβασμού. 

Η πολιτισμική ευαισθησία περιλαμβάνει την αναγνώριση, την εκτίμηση και την αποτίμηση των 

διαφορετικών πολιτισμών που υπάρχουν σε μια διεθνή ομάδα νέων. Δεν πρόκειται απλώς για ένα 

κουτάκι σε μια λίστα με τις εργασίες που πρέπει να γίνουν, αλλά για μια συνεχή δέσμευση για την 

κατανόηση του περίπλοκου μωσαϊκού των πεποιθήσεων, των παραδόσεων και των κανόνων που 

διαμορφώνουν την κοσμοθεωρία του κάθε ατόμου. 

Οι διαπολιτισμικές αλληλεπιδράσεις μπορούν να είναι μετασχηματιστικές όταν προσεγγίζονται 

με πολιτισμική ευαισθησία. Δεν πρόκειται για την εξάλειψη των διαφορών, αλλά για την 

οικοδόμηση γεφυρών που καλύπτουν διαφορετικούς πολιτισμούς. Αυτή η εισαγωγή θέτει τις 

βάσεις για να γίνουν οι λειτουργοί νεολαίας πρεσβευτές της πολιτισμικής ευαισθησίας, 

καλλιεργώντας μια ατμόσφαιρα όπου κάθε συμμετέχων αισθάνεται ότι ακούγεται, ότι τον βλέπουν 

και ότι τον σέβονται. 

 

Συνεργασία με νέους από την περιοχή των Βαλκανίων 

Όταν εργάζεστε με διεθνείς ομάδες νέων από τα Βαλκάνια, είναι σημαντικό να λαμβάνετε υπόψη 

το διαφορετικό πολιτισμικό υπόβαθρο και τις ευαισθησίες των συμμετεχόντων. Αυτό 

περιλαμβάνει την επίγνωση: 

● Διαφορές στο στυλ επικοινωνίας: Οι νέοι από διαφορετικές κουλτούρες μπορεί να έχουν 

διαφορετικά στυλ επικοινωνίας, όπως διαφορετικά επίπεδα αμεσότητας ή διαφορετικές 

ερμηνείες των μη λεκτικών ενδείξεων. Είναι σημαντικό να είστε υπομονετικοί και να 

δείχνετε κατανόηση και να αποφεύγετε να κάνετε υποθέσεις για το τι εννοεί κάποιος με 

βάση το πολιτισμικό του υπόβαθρο. 

● Διαφορές στις θρησκευτικές πεποιθήσεις: Τα Βαλκάνια είναι μια περιοχή με πλούσια 

ποικιλία θρησκευτικών πεποιθήσεων. Είναι σημαντικό να σέβεστε όλες τις θρησκείες και 

να αποφεύγετε να κάνετε δηλώσεις που εισάγουν διακρίσεις ή προσβάλλουν. 

● Διαφορές στις πολιτικές απόψεις: Τα Βαλκάνια έχουν πολύπλοκη πολιτική ιστορία και 

οι νέοι μπορεί να έχουν έντονα συναισθήματα για ορισμένα πολιτικά ζητήματα. Είναι 

σημαντικό να δημιουργηθεί ένας ασφαλής χώρος για όλους τους συμμετέχοντες να 

εκφράσουν τις απόψεις τους και να αποφευχθεί η εμπλοκή σε συζητήσεις που θα 

μπορούσαν να προκαλέσουν διχασμό ή αναστάτωση. 

Κατανόηση πολιτισμικών διαφορών 

Οι πολιτισμικές διαφορές είναι τα νήματα που υφαίνουν τον ιστό της ποικιλομορφίας. Κάθε 

συμμετέχων φέρνει ένα μοναδικό σύνολο εθίμων, πεποιθήσεων και πρακτικών, συμβάλλοντας 

στο ζωντανό μωσαϊκό της ομάδας νέων. Η κατανόηση αυτών των διαφορών υπερβαίνει την 

επιφανειακή αναγνώριση - προϋποθέτει μια γνήσια περιέργεια να εμβαθύνουμε στον πλούτο κάθε 

κουλτούρας. 

Ξεκινήστε αναγνωρίζοντας ότι η ποικιλομορφία υπερβαίνει τα προφανή σημάδια, όπως η γλώσσα 

ή η ενδυμασία. Περιλαμβάνει ποικίλα στυλ επικοινωνίας, στάσεις απέναντι στο χρόνο, 

προσεγγίσεις στις συγκρούσεις, ακόμη και αντιλήψεις για τον προσωπικό χώρο. Υπογραμμίστε 



 

στους εργαζόμενους στους νέους ότι η αληθινή κατανόηση απαιτεί να κοιτάξουμε πέρα από τα 

στερεότυπα και να αγκαλιάσουμε τις αποχρώσεις της πολυπλοκότητας κάθε ατόμου. 

Η κατανόηση των πολιτισμικών διαφορών είναι αμφίδρομη. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να 

μοιραστούν ενεργά στοιχεία του πολιτισμού τους - είτε μέσω της παραδοσιακής κουζίνας, είτε 

μέσω τελετουργιών, είτε μέσω της αφήγησης ιστοριών. Αυτή η αμοιβαία ανταλλαγή όχι μόνο 

εμπλουτίζει την εμπειρία για τα άτομα αλλά και καλλιεργεί την αίσθηση της κοινής πολιτισμικής 

κατανόησης μέσα στην ομάδα. 

Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας πρέπει να έχουν επίγνωση των δικών τους προκαταλήψεων 

και παραδοχών. Οι ασυνείδητες προκαταλήψεις μπορούν να επηρεάσουν τις αντιλήψεις και τις 

αλληλεπιδράσεις. Αναγνωρίζοντας αυτές τις προκαταλήψεις, οι εργαζόμενοι στους τομείς της 

νεολαίας μπορούν να εργαστούν ενεργά για να τις ξεπεράσουν, δημιουργώντας ένα περιβάλλον 

χωρίς αποκλεισμούς, όπου τα στερεότυπα αμφισβητούνται αντί να ενισχύονται. 

 

Οικοδόμηση πολιτισμικής επάρκειας & καθιέρωση περιβαλλόντων χωρίς αποκλεισμούς 

Η πολιτισμική επάρκεια είναι μια δυναμική και συνεχής διαδικασία ανάπτυξης των γνώσεων, των 

δεξιοτήτων και των στάσεων για την αποτελεσματική πλοήγηση και τη συνεργασία με 

διαφορετικούς πολιτισμούς. Στο πλαίσιο της διαπολιτισμικής εργασίας με τους νέους, η 

οικοδόμηση πολιτισμικής επάρκειας είναι ένα κρίσιμο βήμα προς τη δημιουργία ενός 

περιβάλλοντος που προάγει την κατανόηση και τη συνεργασία. 

Στρατηγικές για την οικοδόμηση πολιτισμικής επάρκειας: 

Αυτοαναστοχασμός: Ενθαρρύνετε τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας να προβληματιστούν 

σχετικά με το δικό τους πολιτισμικό υπόβαθρο, τις προκαταλήψεις και τις παραδοχές τους. Αυτή 

η αυτογνωσία αποτελεί το θεμέλιο για την πολιτισμική επάρκεια. 

Εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες: Διευκολύνετε εκπαιδευτικές συνεδρίες και εργαστήρια που 

παρέχουν πληροφορίες σχετικά με διάφορους πολιτισμούς, την ιστορία τους και σύγχρονα 

ζητήματα. Αυτό περιλαμβάνει τη διερεύνηση της έννοιας του πολιτισμικού σχετικισμού. 

Πολιτισμική εμβάπτιση: Ενθαρρύνετε τις άμεσες εμπειρίες με διαφορετικούς πολιτισμούς μέσω 

δραστηριοτήτων όπως οι πολιτιστικές ανταλλαγές, τα προγράμματα εμβάπτισης ή η ενασχόληση 

με διαφορετικές κοινότητες. 

Εκμάθηση γλωσσών: Προωθήστε την εκμάθηση βασικών φράσεων ή εκφράσεων στις γλώσσες 

των πολιτισμών που εκπροσωπούνται στην ομάδα. Η γλώσσα είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την 

πολιτιστική σύνδεση. 

Η ενσωμάτωση της πολιτισμικής επάρκειας στις πρακτικές της εργασίας με τους νέους 

περιλαμβάνει την ενσωμάτωση πολιτισμικών εκτιμήσεων στο σχεδιασμό, τη λήψη αποφάσεων 

και τις αλληλεπιδράσεις. Η ενσωμάτωση αυτή διασφαλίζει ότι η πολιτισμική ικανότητα δεν 

αποτελεί ξεχωριστή οντότητα αλλά αναπόσπαστο μέρος της συνολικής προσέγγισης. Οι τακτικές 

συνεδρίες αναστοχασμού μπορούν να τους βοηθήσουν να εντοπίσουν τομείς προς βελτίωση και 

να γιορτάσουν τις επιτυχίες στη δημιουργία ενός πολιτισμικά ικανού περιβάλλοντος. 



 

Η δημιουργία ενός περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο της 

επιτυχημένης διαπολιτισμικής εργασίας με τους νέους. Περιλαμβάνει τη δημιουργία ενός χώρου 

όπου όλοι οι συμμετέχοντες αισθάνονται ότι εκτιμώνται, γίνονται σεβαστοί και είναι σε θέση να 

συνεισφέρουν ανεξάρτητα από το πολιτισμικό τους υπόβαθρο.  

Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τους τις Βασικές Αρχές της 

Αποκλειστικότητας: 

Ισότητα: Διασφάλιση ότι όλοι έχουν ίσες ευκαιρίες να συμμετέχουν και να επωφεληθούν από το 

πρόγραμμα. Αναγνωρίστε και αντιμετωπίστε τυχόν υπάρχουσες ανισότητες. 

Εκπροσώπηση: Στοχεύστε στην ποικιλόμορφη εκπροσώπηση σε ηγετικούς ρόλους, διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων και στο σχεδιασμό του προγράμματος. Αυτό προάγει την αίσθηση του ανήκειν 

και της κοινής ιδιοκτησίας. 

Πολιτιστικές γιορτές: Οργανώστε εκδηλώσεις και δραστηριότητες που γιορτάζουν τους διάφορους 

πολιτισμούς, καλλιεργώντας μια ατμόσφαιρα εκτίμησης και αμοιβαίου σεβασμού. 

Ευέλικτος προγραμματισμός: Προσαρμόστε τις δομές του προγράμματος ώστε να προσαρμόζονται 

σε διαφορετικές ανάγκες, χρονοδιαγράμματα και προτιμήσεις. Η ευελιξία προάγει τη 

συμμετοχικότητα και τη συμμετοχή. 

 

Αντιμετώπιση πολιτισμικών παρεξηγήσεων 

Οι πολιτισμικές παρεξηγήσεις είναι αναπόφευκτες σε διαφορετικά περιβάλλοντα, ιδίως σε 

διεθνείς ομάδες εργασίας. Ωστόσο, ο τρόπος με τον οποίο αντιμετωπίζονται μπορεί να επηρεάσει 

σημαντικά τη συνολική δυναμική της ομάδας. Η παρούσα ενότητα παρέχει καθοδήγηση για την 

αναγνώριση, την αντιμετώπιση και τη μάθηση από τις πολιτισμικές παρεξηγήσεις. 

● Πώς να εντοπίζετε πολιτισμικές παρεξηγήσεις; 

Ενεργητική ακρόαση: Ενθαρρύνετε την ενεργητική ακρόαση για την κατανόηση των προοπτικών 

και των προθέσεων των άλλων, ειδικά όταν προκύπτουν παρεξηγήσεις. 

Ανοιχτά κανάλια επικοινωνίας: Δημιουργήστε ένα περιβάλλον όπου οι συμμετέχοντες 

αισθάνονται άνετα να εκφράζουν τις ανησυχίες τους ή να ζητούν διευκρινίσεις όταν 

αντιλαμβάνονται μια παρεξήγηση. 

Παρατήρηση: Εκπαιδεύστε τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας να είναι παρατηρητικοί και να 

αναγνωρίζουν τα μη λεκτικά στοιχεία που μπορεί να υποδηλώνουν δυσφορία ή σύγχυση. 

● Πώς να αντιμετωπίσετε τις πολιτισμικές παρεξηγήσεις; 

Διαμεσολάβηση: Σε περιπτώσεις όπου οι συγκρούσεις προκύπτουν από πολιτισμικές 

παρεξηγήσεις, χρησιμοποιήστε τεχνικές διαμεσολάβησης που προάγουν την κατανόηση και την 

επίλυση. 

Εκπαίδευση σε θέματα πολιτισμικής επάρκειας: Προσφέρετε στοχευμένες εκπαιδευτικές συνεδρίες 

για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων πολιτισμικών αποχρώσεων και πιθανών σημείων 

σύγκρουσης. 



 

Διευκόλυνση συζητήσεων: Παρέχετε δομημένες συζητήσεις όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να 

μοιραστούν ανοιχτά τις απόψεις τους και να μάθουν ο ένας από τον άλλο. 

● Ποια προληπτικά μέτρα μπορεί να λάβει ένας εργαζόμενος στον τομέα της νεολαίας; 

Εφαρμογή προληπτικών μέτρων για τη μείωση της εμφάνισης πολιτισμικών παρεξηγήσεων, όπως: 

- Σαφής επικοινωνία σχετικά με τους πολιτισμικούς κανόνες και τις προσδοκίες. 

- Προληπτική εκπαίδευση σχετικά με τις πολιτισμικές διαφορές. 

- Ενθάρρυνση μιας κουλτούρας σεβασμού και ειλικρίνειας εντός της ομάδας. 

Ο χειρισμός των πολιτισμικών παρεξηγήσεων απαιτεί ένα συνδυασμό προληπτικών μέτρων, 

αποτελεσματικής επικοινωνίας και δέσμευσης για συνεχή μάθηση. Αυτή η προσέγγιση 

διασφαλίζει ότι οι συγκρούσεις θα γίνουν ευκαιρίες για ανάπτυξη και αυξημένη πολιτισμική 

κατανόηση εντός της ομάδας. 

● Πρακτικές συμβουλές για τους λειτουργούς νεολαίας: 

- Εκπαίδευση σε θέματα πολιτισμικής επάρκειας για την ενίσχυση της κατανόησης. 

- Προωθήστε μια πολιτική ανοικτών θυρών, ενθαρρύνοντας τους συμμετέχοντες να μοιραστούν 

πτυχές του πολιτισμού τους. 

- Αξιοποιήστε δραστηριότητες που σπάνε τον πάγο και γιορτάζουν την πολιτιστική ποικιλομορφία 

και προωθούν την αλληλεπίδραση. 

- Η κατανόηση των πολιτισμικών διαφορών θέτει τις βάσεις για μια ακμάζουσα πολυπολιτισμική 

κοινότητα. Επιτρέπει στους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας να καθοδηγήσουν τους 

συμμετέχοντες πέρα από τα στερεότυπα, καλλιεργώντας ένα περιβάλλον όπου η διαφορετικότητα 

όχι μόνο είναι ανεκτή αλλά και εξυμνείται. 

 

6.2. Αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων 

Η αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων είναι μια κρίσιμη πτυχή του ρόλου του λειτουργού 

νεολαίας στο πρόγραμμα Erasmus+. Περιλαμβάνει την πλοήγηση σε συζητήσεις που μπορεί να 

προκαλέσουν ποικίλες και ενίοτε αντίθετες προοπτικές σε ένα πολυπολιτισμικό πλαίσιο. Η 

σημασία του αποτελεσματικού χειρισμού αμφιλεγόμενων θεμάτων έγκειται σε διάφορες βασικές 

πτυχές: 

Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη δημιουργία 

περιβαλλόντων όπου όλοι οι συμμετέχοντες, ανεξάρτητα από το πολιτισμικό τους υπόβαθρο, 

αισθάνονται ότι συμπεριλαμβάνονται και εκτιμώνται. Η αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων 

απαιτεί τη δημιουργία ενός ασφαλούς και ανοιχτού χώρου που ενθαρρύνει τα άτομα να εκφράσουν 

τις απόψεις τους χωρίς το φόβο της κρίσης. Με τον τρόπο αυτό, οι εργαζόμενοι στον τομέα της 

νεολαίας συμβάλλουν στην καλλιέργεια της αίσθησης του ανήκειν και του αμοιβαίου σεβασμού 

εντός της διαφορετικής ομάδας. 



 

Τα αμφιλεγόμενα θέματα συχνά πηγάζουν από πολιτισμικές διαφορές, ιστορικά συμφραζόμενα ή 

διαφορετικές κοινωνικές νόρμες. Όταν οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας αντιμετωπίζουν 

επιδέξια αυτά τα θέματα, διευκολύνουν τη βαθύτερη κατανόηση των διαφορετικών προοπτικών 

που υπάρχουν στην ομάδα. Αυτό προάγει την πολιτισμική ενσυναίσθηση και διευρύνει την 

κοσμοθεωρία των συμμετεχόντων, ευθυγραμμιζόμενο με τις βασικές αρχές του προγράμματος 

Erasmus+ που δίνουν έμφαση στη διαπολιτισμική μάθηση και συνεργασία. 

Η αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων αποτελεί ευκαιρία για την ενίσχυση των δεξιοτήτων 

επικοινωνίας και διαλόγου μεταξύ των συμμετεχόντων. Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας 

διευκολύνουν εποικοδομητικές συζητήσεις, δίνοντας έμφαση στην ενεργητική ακρόαση, την 

επικοινωνία με σεβασμό και την ικανότητα να εκφράζουν τις απόψεις τους με σαφήνεια. Οι 

δεξιότητες αυτές δεν είναι πολύτιμες μόνο στο πλαίσιο της συζήτησης ευαίσθητων θεμάτων, αλλά 

μπορούν να μεταφερθούν σε διάφορες πτυχές της προσωπικής και επαγγελματικής ζωής των 

συμμετεχόντων. 

Επιπλέον, τα αμφιλεγόμενα θέματα μπορεί να οδηγήσουν σε διαφωνίες ή συγκρούσεις εντός της 

ομάδας. Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας, αντιμετωπίζοντας αποτελεσματικά αυτά τα θέματα, 

συμβάλλουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων επίλυσης συγκρούσεων μεταξύ των συμμετεχόντων. Το 

να μάθουν να διαχειρίζονται τις διαφωνίες με σεβασμό είναι μια ζωτικής σημασίας δεξιότητα ζωής 

και οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας διαδραματίζουν βασικό ρόλο στην καθοδήγηση των 

συμμετεχόντων μέσα από αυτές τις διαδικασίες. 

Για τους λειτουργούς νεολαίας και τους κοινωνικούς λειτουργούς, όταν εργάζονται με νέους από 

τα Βαλκάνια, είναι αναπόφευκτο να ανακύψουν αμφιλεγόμενα θέματα. Τα θέματα αυτά μπορεί 

να περιλαμβάνουν:  

● Εθνικισμός και εθνική ταυτότητα: Οι βαλκανικές περιοχές έχουν μακρά ιστορία εθνικισμού 

και εθνοτικών συγκρούσεων. Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε αυτή την ιστορία και να 

είμαστε ευαίσθητοι στα συναισθήματα των συμμετεχόντων που μπορεί να έχουν 

επηρεαστεί προσωπικά από τις συγκρούσεις, καθώς ακόμη και σήμερα υπάρχουν 

συγκρούσεις μικρότερες ή μεγαλύτερες, όπως τις βλέπουν οι κοινωνίες. 

● Η κληρονομιά του κομμουνισμού και του σοσιαλισμού: Τα Βαλκάνια βρίσκονταν υπό 

κομμουνιστική κυριαρχία για μεγάλο μέρος του 20ου αιώνα. Οι νέοι μπορεί να έχουν 

διαφορετικές προοπτικές για αυτή την περίοδο της ιστορίας. Είναι σημαντικό να σέβεστε 

όλες τις απόψεις και να αποφεύγετε να επιβάλλετε τις δικές σας απόψεις στους άλλους. 

● Ο ρόλος της θρησκείας στην κοινωνία: Η θρησκεία διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη ζωή 

πολλών ανθρώπων στα Βαλκάνια. Ωστόσο, υπάρχει επίσης ένα αυξανόμενο κίνημα 

κοσμικότητας. Είναι σημαντικό να σέβεστε όλες τις θρησκευτικές και μη θρησκευτικές 

πεποιθήσεις. 

 

Καθορισμός βασικών κανόνων 

Ο καθορισμός βασικών κανόνων είναι ένα κρίσιμο βήμα για την καλλιέργεια ενός θετικού και 

χωρίς αποκλεισμούς περιβάλλοντος. Η δημιουργία βασικών κανόνων μοιάζει με τη χάραξη του 

σχεδίου για εποικοδομητική δέσμευση. Δημιουργεί ένα πλαίσιο που καθοδηγεί τους 

συμμετέχοντες σχετικά με τον τρόπο αλληλεπίδρασης, εξασφαλίζοντας μια αίσθηση τάξης και 



 

προβλεψιμότητας. Το πιο σημαντικό είναι ότι οι κανόνες αυτοί συμβάλλουν στη δημιουργία ενός 

ασφαλούς χώρου όπου οι συμμετέχοντες αισθάνονται ασφαλείς να εκφράζουν τις σκέψεις τους, 

πράγμα ζωτικής σημασίας για την αντιμετώπιση ευαίσθητων ή αμφιλεγόμενων θεμάτων. 

Για να είναι αποτελεσματικοί οι βασικοί κανόνες, πρέπει να ενσωματώνουν ορισμένα βασικά 

στοιχεία. Ο αμοιβαίος σεβασμός είναι υψίστης σημασίας - οι συμμετέχοντες πρέπει να 

αντιμετωπίζουν ο ένας τον άλλον με σεβασμό, ανεξάρτητα από τις πολιτισμικές διαφορές. Πρέπει 

να ενθαρρύνεται η ενεργητική ακρόαση, καλλιεργώντας μια κουλτούρα όπου η κατανόηση 

προηγείται της αντίδρασης. Η συμμετοχικότητα πρέπει να είναι ρητή στους κανόνες, 

διασφαλίζοντας ότι όλες οι φωνές ακούγονται και εκτιμώνται. Η εμπιστευτικότητα μπορεί να είναι 

ένας απαραίτητος κανόνας σε συζητήσεις όπου η ιδιωτικότητα είναι κρίσιμη. 

Η κατανόηση της πολιτισμικής δυναμικής που διαδραματίζεται είναι ζωτικής σημασίας κατά το 

σχεδιασμό των βασικών κανόνων. Διαφορετικοί πολιτισμοί έχουν ξεχωριστούς κανόνες 

επικοινωνίας, επίπεδα αμεσότητας και αποδεκτές μορφές έκφρασης. Οι βασικοί κανόνες θα πρέπει 

να είναι ευέλικτοι, επιτρέποντας την προσαρμογή με βάση την ιδιαίτερη φύση κάθε συνεδρίας ή 

δραστηριότητας. 

Η διαδικασία δημιουργίας βασικών κανόνων πρέπει να είναι χωρίς αποκλεισμούς. Οι 

συμμετέχοντες θα πρέπει να συμβάλλουν ενεργά στη διαμόρφωση, ενισχύοντας την αίσθηση της 

ιδιοκτησίας και της κοινής ευθύνης. Η αποσαφήνιση κάθε κανόνα και η διευκόλυνση των 

ομαδικών συζητήσεων διασφαλίζουν την κοινή κατανόηση. 

Η συνέπεια στην επιβολή των βασικών κανόνων είναι ζωτικής σημασίας. Οι κανόνες πρέπει να 

εφαρμόζονται με συνέπεια και δικαιοσύνη, ενισχύοντας την αίσθηση της υπευθυνότητας μεταξύ 

των συμμετεχόντων. Η προσαρμοστικότητα είναι το κλειδί - να είστε ανοιχτοί στην επανεξέταση 

και προσαρμογή των βασικών κανόνων ανάλογα με τις ανάγκες, ώστε να προσαρμόζονται στην 

εξελισσόμενη δυναμική της ομάδας. 

Ο καθορισμός βασικών κανόνων είναι μια στρατηγική και σκόπιμη διαδικασία που θέτει τα 

θεμέλια για θετική και παραγωγική δυναμική της ομάδας. Ενσωματώνοντας τις αρχές του 

σεβασμού, της ενεργητικής ακρόασης και της συμμετοχικότητας, οι εργαζόμενοι σε θέματα 

νεολαίας συμβάλλουν στη δημιουργία περιβαλλόντων ευθυγραμμισμένων με τα δεοντολογικά 

πρότυπα και τους στόχους του προγράμματος Erasmus+. 

 

Διαχείριση συναισθηματικών αντιδράσεων 

Η συμμετοχή σε συζητήσεις για αμφιλεγόμενα θέματα αναπόφευκτα προκαλεί συναισθηματικές 

αντιδράσεις μεταξύ των συμμετεχόντων. Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας θα πρέπει να 

κατανοήσουν τη σημασία της αποτελεσματικής διαχείρισης αυτών των συναισθημάτων, 

δημιουργώντας ένα περιβάλλον που ευνοεί τον εποικοδομητικό διάλογο και τη διαπολιτισμική 

κατανόηση. 

Τα αμφιλεγόμενα θέματα συχνά προκαλούν έντονες συναισθηματικές αντιδράσεις που έχουν τις 

ρίζες τους σε προσωπικές πεποιθήσεις, αξίες και εμπειρίες. Η αναγνώριση της συναισθηματικής 



 

φύσης αυτών των συζητήσεων είναι ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία ενός ασφαλούς και με 

σεβασμό χώρου. 

Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας και οι συντονιστές στο πλαίσιο του προγράμματος 

Erasmus+ θα πρέπει να έχουν κατά νου τις βασικές στρατηγικές για τη διαχείριση των 

συναισθηματικών αντιδράσεων: 

Εκπαίδευση συναισθηματικής νοημοσύνης: 

- Στόχος: Να εφοδιάσει τους συμμετέχοντες με τις δεξιότητες να αναγνωρίζουν και να ρυθμίζουν 

τα συναισθήματά τους και να συμπάσχουν με τους άλλους. 

- Υλοποίηση: Η εκπαίδευση θα είναι μια διαδικασία που θα έχει ως αποτέλεσμα την ανάπτυξη 

των ικανοτήτων τους: Ενσωμάτωση εργαστηρίων που επικεντρώνονται στη συναισθηματική 

νοημοσύνη, δίνοντας έμφαση στην αυτογνωσία και την ενσυναίσθηση ως εργαλεία για την 

πλοήγηση στις συναισθηματικές αντιδράσεις. 

Τεχνικές αποκλιμάκωσης: 

- Στόχος: Παροχή στους συμμετέχοντες αποτελεσματικών μεθόδων για την αποκλιμάκωση των 

αυξημένων συναισθημάτων κατά τη διάρκεια των συζητήσεων. 

- Εφαρμογή: Εφαρμογή: Προσφορά κατάρτισης σε τεχνικές αποκλιμάκωσης, τονίζοντας τη 

σημασία της παραμονής σε ήρεμη κατάσταση, της ενεργητικής ακρόασης και της εξεύρεσης 

κοινού εδάφους. 

Δομημένες μορφές διαλόγου: 

- Στόχος: Διοχέτευση των συναισθηματικών αντιδράσεων σε εποικοδομητικό διάλογο. 

- Εφαρμογή: Διαδικασία: Διαπραγμάτευση διαλόγου: Χρησιμοποιήστε δομημένες μορφές, όπως 

συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης, όπου οι συμμετέχοντες εκφράζουν εναλλάξ τα συναισθήματα 

και τις απόψεις τους χωρίς διακοπές. 

Ενθάρρυνση του αναστοχασμού: 

- Στόχος: Προώθηση του προβληματισμού σχετικά με τις συναισθηματικές αντιδράσεις για την 

προώθηση της αυτογνωσίας. 

- Εφαρμογή: Ενίσχυση της αυτοσυνειδησίας: Εισάγετε αναστοχαστικές δραστηριότητες όπου οι 

συμμετέχοντες μπορούν να καταγράψουν ή να μοιραστούν προσωπικές σκέψεις σχετικά με τις 

συναισθηματικές τους αντιδράσεις, ενθαρρύνοντας τη βαθύτερη κατανόηση των δικών τους 

προοπτικών. 

Συντονισμένες συζητήσεις: 

- Στόχος: Παροχή ενός ουδέτερου διαμεσολαβητή για την καθοδήγηση των συζητήσεων και τη 

διασφάλιση μιας ισορροπημένης και με σεβασμό ανταλλαγής απόψεων. 

- Εφαρμογή: Διαμεσολάβηση για την επίτευξη των στόχων του προγράμματος: Ορίστε έναν 

εξειδικευμένο διαμεσολαβητή για να συντονίζει τις συζητήσεις, παρεμβαίνοντας όταν είναι 

απαραίτητο για να διατηρηθεί μια σταθερή ατμόσφαιρα.  



 

Αναστοχαστικός Απολογισμός: 

Στόχος: Διευκόλυνση ενός απολογισμού μετά τη συζήτηση για την επεξεργασία συναισθηματικών 

απαντήσεων και διδάγματα. 

Εφαρμογή: Αφιερώστε χρόνο στους συμμετέχοντες για να προβληματιστούν συλλογικά για τα 

συναισθηματικά πτυχές της συζήτησης, ανταλλαγή γνώσεων και στρατηγικών για βελτιωμένα 

συναισθηματικά διαχείριση σε μελλοντικές συνομιλίες. 

Δεοντολογικά πρότυπα και εκτιμήσεις στην πράξη για τους εργαζόμενους στον τομέα της 

νεολαίας 

Οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας στο πρόγραμμα Erasmus+ πρέπει να έχουν υψηλά ηθικά 

πρότυπα. Η αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων απαιτεί δέσμευση για δικαιοσύνη, 

αμεροληψία και πολιτισμική ευαισθησία. Με την ακεραιότητα και την τήρηση των ηθικών αρχών 

κατά τη διεξαγωγή αυτών των συζητήσεων, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας συμβάλλουν 

στη συνολική επιτυχία και τον θετικό αντίκτυπο των πρωτοβουλιών του Erasmus+. Οι 

εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας μπορούν να δημιουργήσουν ένα ασφαλές και χωρίς 

αποκλεισμούς περιβάλλον για όλους τους συμμετέχοντες και μπορούν να τους βοηθήσουν να 

αναπτύξουν τις δεξιότητες που χρειάζονται για να περιηγηθούν στη διαφορετικότητα και να 

προωθήσουν τη διαπολιτισμική κατανόηση. 

Κατά την αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων, για τους λειτουργούς νεολαίας είναι σημαντικό: 

Να δημιουργήσετε ένα ασφαλές περιβάλλον με σεβασμό:  

● Οι συμμετέχοντες θα πρέπει να αισθάνονται άνετα να εκφράζουν τις απόψεις τους χωρίς 

το φόβο της κρίσης ή της γελοιοποίησης. 

● Να χρησιμοποιείται ουδέτερη προσέγγιση: Ο διαμεσολαβητής δεν θα πρέπει να εκφράζει 

τις δικές του απόψεις για το θέμα. 

● Να επικεντρωθεί στην κατανόηση των διαφορετικών προοπτικών: Ο στόχος δεν είναι να 

επιτευχθεί συναίνεση, αλλά να βοηθηθούν οι συμμετέχοντες να κατανοήσουν τις 

διαφορετικές προοπτικές που υπάρχουν. 

● Να χρησιμοποιεί κατάλληλες δραστηριότητες: Υπάρχει ένας αριθμός μη τυπικών 

ασκήσεων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων 

θεμάτων με ασφαλή και παραγωγικό τρόπο. 

● Κατά την εισαγωγή μιας δραστηριότητας, αφιερώστε λίγο χρόνο για να εξηγήσετε τον 

σκοπό της δραστηριότητας και να ρωτήσετε τους συμμετέχοντες αν υπάρχει κάτι που θα 

ήθελαν να αποφύγουν να συζητήσουν. 

● Εάν κάποιος συμμετέχων κάνει μια προσβλητική ή αναίσθητη δήλωση, ανακατευθύνετε 

απαλά τη συζήτηση και υπενθυμίστε στους συμμετέχοντες τη σημασία του σεβασμού των 

άλλων. 

● Εάν κάποιος συμμετέχων είναι εμφανώς αναστατωμένος από μια συζήτηση, προσφέρετε 

του υποστήριξη και ενημερώστε τον ότι δεν είναι μόνος του. 

● Στο τέλος μιας δραστηριότητας, αφιερώστε λίγο χρόνο για να αναλογιστείτε τι έμαθαν οι 

συμμετέχοντες και να εντοπίσετε τυχόν προκλήσεις που προέκυψαν. 
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Αυτός ο εμπεριστατωμένος οδηγός για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας 

επικεντρώνεται στον ζωτικό ρόλο που διαδραματίζει η πολιτισμική επάρκεια στη δημιουργία μιας 

κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς και ανεκτικότητας. Η ολοκληρωμένη στρατηγική που 

περιγράφεται στο εγχειρίδιο δίνει έμφαση στην ικανότητα των εργαζομένων στη νεολαία να είναι 

μετασχηματιστικοί παράγοντες για τη θετική αλλαγή. 

Η αναγκαιότητα της άμεσης αντιμετώπισης των προκαταλήψεων και των στερεοτύπων είναι ένα 

σημαντικό σημείο που τονίζεται. Οι εργαζόμενοι στους τομείς της νεολαίας μπορούν να 

καταρρίψουν τα επιβλαβή στερεότυπα και να δημιουργήσουν ένα περιβάλλον όπου η 

διαφορετικότητα εκτιμάται αντί να διαδίδονται διχαστικές αφηγήσεις, συμμετέχοντας σε ανοιχτές 

συζητήσεις και εκπαιδευτικές δραστηριότητες. Ο οδηγός δίνει μεγάλη έμφαση στη διενέργεια 

εκτεταμένων εκτιμήσεων αναγκών, αναγνωρίζοντας ότι η δημιουργία δράσεων που συνδέουν και 

έχουν διαρκή αποτελέσματα απαιτεί λεπτομερή κατανόηση του υπόβαθρου και των αναγκών των 

συμμετεχόντων. 

Ο οδηγός διερευνά τα θέματα της εκπαίδευσης των πολιτών και της δημοκρατίας στην πράξη, 

υπερβαίνοντας τις άμεσες λύσεις. Δίνει έμφαση στο ρόλο των νέων ως ενεργών συμμετεχόντων 

στον καθορισμό του μέλλοντος της Ευρώπης και στη μετασχηματιστική δύναμη των 

ενημερωμένων και συμμετεχόντων πολιτών. Ενσταλάσσοντας την αίσθηση της ευθύνης και του 

πολιτικού καθήκοντος, οι εργαζόμενοι στη νεολαία συμβάλλουν στην ανάπτυξη μιας κοινωνίας 

όπου τα άτομα δεν είναι απλώς αποδέκτες αλλά ενεργά συμβάλλουν στη δημοκρατική διαδικασία. 

Οι ηθικοί προβληματισμοί ενσωματώνονται σε όλο τον οδηγό, με ιδιαίτερη έμφαση στην 

πολιτισμική ευαισθησία και την αντιμετώπιση αμφιλεγόμενων θεμάτων. Αναγνωρίζοντας το 

σύνθετο τοπίο των διαφορετικών προοπτικών, ο οδηγός παροτρύνει τους εργαζόμενους σε θέματα 

νεολαίας να προσεγγίζουν τους ρόλους τους με αυξημένη επίγνωση των πολιτισμικών 

αποχρώσεων και να αντιμετωπίζουν δυνητικά αμφιλεγόμενα θέματα με διακριτικότητα και 

ενσυναίσθηση. Αυτός ο ηθικός φακός διασφαλίζει ότι ο αντίκτυπος των προσπαθειών τους είναι 

όχι μόνο θετικός αλλά και βιώσιμος. 

Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας που ακολουθούν τις στρατηγικές που περιγράφονται στον 

παρόντα οδηγό δεν είναι μόνο σε θέση να έχουν καλύτερο αντίκτυπο, αλλά γίνονται επίσης 

αρχιτέκτονες ενός μέλλοντος χωρίς αποκλεισμούς και ειρηνικού. Μέσω της δέσμευσής τους για 

την προώθηση της συμμετοχικότητας, την αμφισβήτηση των προκαταλήψεων και την εμπέδωση 

της αίσθησης της ευθύνης των πολιτών, οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας συμβάλλουν 

ουσιαστικά στη δημιουργία μιας κοινωνίας όπου το μοναδικό υπόβαθρο κάθε ατόμου όχι απλώς 

αναγνωρίζεται αλλά και εξυμνείται. Με αυτόν τον τρόπο, ο οδηγός χρησιμεύει ως οδικός χάρτης 

για τους λειτουργούς νεολαίας ώστε να περιηγηθούν στο σύνθετο τοπίο της πολιτισμικής 

ποικιλομορφίας, χαράσσοντας τελικά μια πορεία προς έναν πιο ενοποιημένο και κατανοητό 

κόσμο. 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
 



 

Ιδέες για ασκήσεις και εργαστήρια 

Αν είστε υπεύθυνος για τη νεολαία ή συντονιστής/εκπαιδευτής του Erasmus+, εδώ θα βρείτε 10 

ασκήσεις και ιδέες για εργαστήρια που μπορείτε να χρησιμοποιήσετε όταν εργάζεστε με ομάδες 

σχετικά με το θέμα της διαπολιτισμικής κατανόησης και της αποδοχής της διαφορετικότητας. 

Αυτές οι ασκήσεις και τα εργαστήρια έχουν σχεδιαστεί ώστε να είναι ευέλικτες και 

προσαρμόσιμες με βάση τις συγκεκριμένες ανάγκες και το πλαίσιο των συμμετεχόντων. Μπορείτε 

να τις τροποποιήσετε ανάλογα με τους στόχους των προγραμμάτων και των έργων σας και με 

βάση τη δυναμική της ομάδας και την ανατροφοδότηση των συμμετεχόντων. 

 

1. Έκθεση πολιτιστικών ανταλλαγών 

Στόχος: 

● Να διευκολυνθούν οι άμεσες αλληλεπιδράσεις μεταξύ συμμετεχόντων από διαφορετικές 

κουλτούρες. 

● Να αναδείξει και να γιορτάσει την ποικιλομορφία κάθε πολιτισμού που εκπροσωπείται 

στην ομάδα. 

Χρονική διάρκεια: Ημερήσια ή ολοήμερη εκδήλωση 

Υλικά και πόροι: 

● Περίπτερα ή τραπέζια για κάθε πολιτισμό. 

● Υλικά προβολής (αφίσες, αντικείμενα, παραδοσιακά ενδύματα). 

● Διαβατήρια πολιτιστικών ανταλλαγών για τους συμμετέχοντες που θα συλλέγουν 

σφραγίδες. 

Οδηγίες: 

● Κάθε πολιτισμός στήνει ένα περίπτερο για να αντιπροσωπεύσει τις παραδόσεις, τα έθιμα 

και τα τεχνουργήματά του. 

● Οι συμμετέχοντες εναλλάσσονται στα περίπτερα, συμμετέχοντας σε συζητήσεις και 

δραστηριότητες. 

● Παρέχετε διαβατήρια πολιτιστικής ανταλλαγής για τους συμμετέχοντες ώστε να 

καταγράψουν ό,τι έμαθαν. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Αυξημένη ευαισθητοποίηση και εκτίμηση των διαφορετικών πολιτισμών. 

● Άμεση εμπλοκή που προάγει την κατανόηση και καταρρίπτει τα στερεότυπα. 

Τύπος: Τύπος: Εργαστήριο και Έκθεση 

 

2. Culture Clash Προσομοίωση 



 

Τύπος: Προσομοίωση και παιχνίδι ρόλων 

Στόχος: 

● Να εξερευνήσετε τις προκλήσεις και τις ευκαιρίες στις διαπολιτισμικές αλληλεπιδράσεις. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων επίλυσης προβλημάτων και επικοινωνίας. 

Διάρκεια: 90 λεπτά 

Υλικά και πόροι: 

● Περιγραφές σεναρίων που αντιπροσωπεύουν διαφορετικά πολιτισμικά σενάρια. 

● Ερωτήσεις απολογισμού για αναστοχασμό. 

Οδηγίες: 

1. Αναθέστε στους συμμετέχοντες ρόλους από διαφορετικούς πολιτισμούς. 

2. Παρουσιάστε σενάρια που περιλαμβάνουν πολιτισμικές συγκρούσεις ή παρεξηγήσεις. 

3. Οι συμμετέχοντες συνεργάζονται για να βρουν λύσεις. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Βελτιωμένες δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων σε διαπολιτισμικά πλαίσια. 

● Βαθύτερη κατανόηση των προκλήσεων στη διαπολιτισμική επικοινωνία. 

 

3. Κύκλος Πολιτιστικών Αφηγήσεων 

Τύπος: Τύπος: Εργαστήριο και συζήτηση 

Στόχος: 

● Να ενθαρρύνει τους συμμετέχοντες να μοιραστούν προσωπικές πολιτιστικές ιστορίες. 

● Να οικοδομήσουμε ενσυναίσθηση και κατανόηση μέσω της αφήγησης ιστοριών. 

Χρονική διάρκεια: 60 λεπτά 

Υλικά και πόροι: 

● Άνετη διάταξη καθισμάτων σε κύκλο. 

● Καθοδηγητικές ερωτήσεις για την αφήγηση ιστοριών. 

Οδηγίες: 

● Οι συμμετέχοντες μοιράζονται εναλλάξ προσωπικές ιστορίες που σχετίζονται με τον 

πολιτισμό τους. 



 

● Ενθαρρύνετε την ενεργό ακρόαση και κάντε ερωτήσεις παρακολούθησης. 

● Διευκολύνετε μια ομαδική συζήτηση σχετικά με τα κοινά σημεία και τις μοναδικές πτυχές 

κάθε ιστορίας. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Ενισχυμένη κατανόηση των προσωπικών πολιτισμικών εμπειριών. 

● Προώθηση της ενσυναίσθησης και της σύνδεσης μέσω κοινών αφηγήσεων. 

 

4. Εργαστήριο κατάρριψης στερεοτύπων 

Τύπος: Εργαστήριο και συζήτηση 

Στόχος: 

● Εντοπισμός και αμφισβήτηση των στερεοτύπων. 

● Προώθηση της κριτικής σκέψης σχετικά με τις προκαταλήψεις. 

Διάρκεια: 90 λεπτά 

Υλικά και πόροι: 

● Flip chart ή πίνακας. 

● Στυλό μαρκαδόρου. 

● Κατάλογος κοινών στερεοτύπων. 

Οδηγίες: 

● Ξεκινήστε με μια συζήτηση σχετικά με το τι είναι τα στερεότυπα και τον αντίκτυπό τους. 

● Καταγράψτε τα κοινά στερεότυπα στο flip chart. 

● Χωριστείτε σε μικρές ομάδες για να συζητήσετε και να αμφισβητήσετε αυτά τα 

στερεότυπα. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Αυξημένη ευαισθητοποίηση σχετικά με τα στερεότυπα. 

● Ανάπτυξη δεξιοτήτων κριτικής σκέψης. 

 

5. Μαγειρική σε διαφορετικές κουλτούρες 

Τύπος: Κουλτούρα: Πρακτικό εργαστήριο 



 

Στόχος: 

● Ενίσχυση της συνεργασίας μέσω μιας κοινής δραστηριότητας. 

● Να προωθήσει την κατανόηση των διαφορετικών κουζινών και διατροφικών συνηθειών. 

Διάρκεια: 2 ώρες 

Υλικά και πόροι: 

● Συστατικά για μια ποικιλία πολιτιστικών πιάτων. 

● Μαγειρικά σκεύη και εγκαταστάσεις. 

Οδηγίες: 

● Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρές ομάδες. 

● Αναθέστε σε κάθε ομάδα ένα πολιτιστικό πιάτο να προετοιμάσει. 

● Μετά το μαγείρεμα, οι ομάδες μοιράζονται τα πιάτα τους, συζητώντας την πολιτιστική 

σημασία τους. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Συνεργασία και ομαδική εργασία. 

● Εκτίμηση της ποικιλομορφίας των διατροφικών πολιτισμών. 

 

6. World Café: Πολιτιστικές προοπτικές 

Τύπος: Τύπος: Συζήτηση και ομαδική δραστηριότητα 

Στόχος: 

● Διευκόλυνση δομημένων συζητήσεων για πολιτιστικά θέματα. 

● Να δημιουργηθεί ένας ανοιχτός χώρος για την ανταλλαγή απόψεων. 

Διάρκεια: 90 λεπτά 

Υλικά και πόροι: 

● Τραπέζια, καρέκλες και χαρτί για σημειώσεις. 

● Καθοδηγητικές ερωτήσεις για κάθε τραπέζι. 

Οδηγίες: 

● Στήστε πολλαπλά τραπέζια, το καθένα με διαφορετικό πολιτιστικό θέμα. 

● Οι συμμετέχοντες εναλλάσσονται στα τραπέζια, συμβάλλοντας στις συζητήσεις. 



 

● Συγκεντρώστε τις βασικές ιδέες και σκέψεις σε μια ομαδική ενημέρωση. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Διαφορετικές προοπτικές σε πολιτιστικά θέματα. 

● Βελτιωμένες δεξιότητες επικοινωνίας και διαλόγου. 

 

7. Εργαστήριο ανταλλαγής γλωσσών 

Τύπος: Τύπος εργαστηρίου: Διαδραστικό εργαστήριο 

Στόχος: 

● Προώθηση της εκμάθησης γλωσσών και της πολιτιστικής ανταλλαγής. 

● Κατάρριψη των στερεοτύπων που σχετίζονται με τη γλώσσα. 

Διάρκεια: Διάρκεια: 60 λεπτά 

Υλικά και πόροι: 

● Υλικά εκμάθησης γλωσσών. 

● Υποδείξεις για συζήτηση σε μικρές ομάδες. 

Οδηγίες: 

● Οι συμμετέχοντες σχηματίζουν ζευγάρια με κάποιον που μιλάει μια διαφορετική γλώσσα. 

● Ενθαρρύνετε την ανταλλαγή γλωσσών και τις πολιτιστικές συζητήσεις. 

● Εναλλάσσετε τα ζευγάρια για να επιτρέψετε στους συμμετέχοντες να αλληλεπιδράσουν με 

πολλές γλώσσες. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Εκμάθηση και εκτίμηση της γλώσσας. 

● Κατάρριψη των στερεοτύπων που σχετίζονται με τη γλώσσα. 

 

8. Οικοδόμηση της κοινότητας μέσω της τέχνης 

Τύπος: Art: Δημιουργικό Εργαστήριο 

Στόχος: 



 

● Να εκφραστεί η πολιτιστική ταυτότητα μέσω της τέχνης. 

● Να δημιουργήσουν ένα συνεργατικό έργο τέχνης που αντιπροσωπεύει τη 

διαφορετικότητα. 

Διάρκεια: 2 ώρες 

Υλικά και πόροι: 

● Είδη τέχνης (καμβάς, χρώματα, πινέλα, κ.λπ.). 

● Ιδέα για ένα συνεργατικό έργο τέχνης. 

Οδηγίες: 

● Συζητήστε την έννοια της πολιτιστικής ταυτότητας. 

● Οι συμμετέχοντες δημιουργούν ατομικά έργα τέχνης που αντικατοπτρίζουν την 

πολιτιστική τους ταυτότητα. 

● Συνδυάζουν τα επιμέρους έργα σε μια συνεργατική τοιχογραφία ή έκθεση. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Έκφραση της πολιτιστικής ταυτότητας μέσω της τέχνης. 

● Ομαδική εργασία και συνεργασία για τη δημιουργία ενός ενιαίου έργου. 

 

9. Διαπολιτισμικά παιχνίδια οικοδόμησης ομάδας 

Τύπος: Τύπος: Παιχνίδια εξωτερικού ή εσωτερικού χώρου. 

Στόχος: 

● Ενίσχυση της ομαδικότητας και της συνεργασίας. 

● Να σπάσουν τα πολιτισμικά εμπόδια μέσω διασκεδαστικών δραστηριοτήτων. 

Διάρκεια: (πολλαπλές σύντομες δραστηριότητες) 

Υλικά και πόροι: 

● Οδηγίες για το παιχνίδι ομαδικής δημιουργίας. 

● Χώρος για σωματικές δραστηριότητες. 

Οδηγίες: 

● Οργανώστε μια σειρά από παιχνίδια ομαδικής ανάπτυξης που απαιτούν συνεργασία. 

● Ανακατέψτε τις ομάδες για να ενθαρρύνετε την αλληλεπίδραση μεταξύ συμμετεχόντων 

από διαφορετικές κουλτούρες. 



 

● Ανακεφαλαιώστε μετά από κάθε δραστηριότητα για να συζητήσετε τα διδάγματα που 

αποκομίσατε. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Βελτίωση των δεξιοτήτων ομαδικής εργασίας και επικοινωνίας. 

● Άρση των πολιτισμικών φραγμών μέσω κοινών εμπειριών. 

 

10. Εργαστήριο Παγκόσμιας Ιθαγένειας 

Τύπος: Κόσμος του Πολίτη: Εργαστήριο και συζήτηση 

Στόχος: 

● Να εξερευνήσετε την έννοια της παγκόσμιας ιθαγένειας. 

● Να καλλιεργηθεί η αίσθηση της κοινής ευθύνης για έναν ποικιλόμορφο κόσμο. 

Διάρκεια: 90 λεπτά 

Υλικά και πόροι: 

● Flip chart ή πίνακας. 

● Μαρκαδόροι. 

● Καθοδηγητικές ερωτήσεις σχετικά με την παγκόσμια ιθαγένεια. 

Οδηγίες: 

● Ορίστε και συζητήστε την έννοια της παγκόσμιας ιθαγένειας. 

● Ενεργοποιήστε τους συμμετέχοντες σε διάλογο σχετικά με τους ρόλους τους ως 

παγκόσμιους πολίτες. 

● Ενθαρρύνετε τον προβληματισμό σχετικά με τη διασύνδεση των διαφορετικών 

πολιτισμών. 

Μαθησιακά αποτελέσματα: 

● Αυξημένη ευαισθητοποίηση για την παγκόσμια ιθαγένεια. 

● Κατανόηση της συλλογικής ευθύνης για μια ποικιλόμορφη και διασυνδεδεμένη. 

 

 

 



 

Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην παραγωγή της παρούσας έκδοσης δεν 

συνιστά αποδοχή του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει αποκλειστικά τις απόψεις των 

συντακτών, και η Επιτροπή δεν μπορεί να αναλάβει την ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση των 

πληροφοριών που περιέχονται σε αυτήν. 


